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„Бе ла ру скі на стаў нік”                              гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс   за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ гі яй 

раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Ад рэ дак та ра
Гэ ты ну мар „Бе ла ру ска га на стаў ні ка” вы хо дзіць у трыц ца тую га да ві ну вы ба раў 4 чэр-
ве ня 1989 го да — дня, які сім ва ліч на ў Поль скім тэ ле ба чан ні ак цёр ка Яан на Шчап коў-
ска аб’ я ві ла кан цом ка му ніз му ў Поль ш чы. Гэ ты сім вал важ ны і для нас. Ду маю, што без 
зме ны па лі тыч най сі ту а цыі і без ак тыў нас ці ў той час са міх бе ла ру саў, інакш вы гля-
да ла б і на ша гра мад скае жыц цё сён ня. Ду маю, на пры клад, што не бы ло б на ву чан ня 
бе ла ру скай мо ве ў Бе ла сто ку, як не бы ло яго на пра ця гу ча ты рох з па ло ваю дзе ся ці-
год дзяў На род най Поль ш чы.

Гэ тая да та важ ная перш-на перш для май го па ка лен ня, якое ву чы ла ся та ды ў вы шэй-
шых шко лах па ўсёй Поль ш чы. Пры пом ню: та ды ства ра ла ся Бе ла ру скае аб’ яд нан не 
сту дэн таў, на сяб рах яко га перш-на перш аба пі ра ла ся на ша ак тыў насць у пер шых ква-
зіс ва бод ных і на ступ ных — ужо поў нас цю дэ ма кра тыч ных вы ба рах. Не так і важ на, 
хто пры ду маў ло зунг: „Бе ла ру сы — пра на шы спра вы бу дзем га ва рыць са мі!”, якім мы 
ўпер шы ню ў пас ля ва ен най Поль ш чы ад к ры та за я ві лі не толь кі пра сваю пры сут насць, 
але і вы ка за лі на шу гра мад ска-па лі тыч ную па зі цыю. Важ на, што без тых дзя ся так ак-
тыў ных і со цень менш ак тыў ных ма ла дых лю дзей, сфар ма ва ных у поль скіх уні вер сі тэ-
тах, якія кі шэ лі пра гай змен у кра і не, не бы ло б і якас най зме ны ў бе ла ру скай гра ма-
дзе Бе ла сточ чы ны, не бы ло б ка му та го ло зун гу ўго лас вы ма віць.

Без пе ра мен бе ла ру сы на да лей за ста ва лі ся б веч ны мі прось бі та мі, на да лей ха дзі лі б 
ад дзвя рэй да дзвя рэй, ад клям кі да клям кі і пра сі лі б, і пла ка лі б, што нам не да лі ці 
да лі за ма ла, а не ча га ўво гу ле за ба ра ні лі. Мы ат ры ма лі доб рую шко лу сва бо ды і дэ ма-
кра тыі: ве да ем, што столь кі на ша га, коль кі са бе вып ра цу ем, на коль кі зас лу гоў ва ем 
і ніх то не мае пра ва нам на ша га заб раць. Коль кі каш та ва ла зас на ван не бе ла ру скіх 
ад дзе лаў у сад ку, а по тым на ву чан ня бе ла ру скай мо ве ў шко лах Бе ла сто ка, ве да юць 
тыя, чые дзе ці за кан ч ва юць або ўжо шчас лі ва за кон чы лі вы шэй шыя на ву чаль ныя 
ўста но вы. Але мы не пра сі лі ў ні ко га змі ла ван ня, а пат ра ба ва лі та го, што нам і на шым 
дзе цям на ле жыц ца. Без дэ ма кра тыч най Поль ш чы гэ та га не бы ло б.

Не бы ло б гэ та га і без тых па ля каў, якія ра зу ме юць, што Поль ш ча — баць каў ш чы на не 
ад нае поль скае на цыі, а ўсіх гра ма дзян, якія ў яе сён няш ніх ме жах пра жы ва юць. Пры-
кла дам гэ та му з’яў ля ец ца асо ба Яц ка Ку ра ня, яко му мен шас ныя пы тан ні заў сё ды бы лі 
бліз кія сэр цу. Дзя ку ю чы яму ўзнік ла сой ма вая Ка мі сія на цы я наль ных мен шас цей, якая 
пра цуе ва ўсіх склі кан нях пар ла мен та. А яш чэ ра ней, на пя рэ дад ні пе ра мен, пры Гра-
ма дзян скім ка мі тэ це Ле ха Ва лэн сы дзей ні ча ла Ка мі сія для кан так таў з на цы я наль ны мі 
мен шас ця мі. На маё пы тан не як жур на лі ста „Ні вы”, ці ў той час не бы ло больш важ ных 
праб лем, у 1996 го дзе Ку рань ад ка заў: „Ня ма больш важ ных спраў. Ка лі мы не су ме ем 
жыць з са бою, нас бе зу пын на бу дзе ду шыць дык та ту ра. (...) я ўжо даў но та му зра зу меў, 
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што прый ш ло ся нам жыць на зям лі, якая з’яў ля ец ца баць каў ш чы най мно гіх на ро даў. 
І ме жы па між імі, як жар там ска заў пра фе сар Ро мэр, ча ста ідуць праз ло жак. Не мож на 
за пя рэ чыць, што Бе ла сточ чы на гэ та ра дзі ма бе ла ру саў, а Гро дзен ш чы на — па ля каў. 
(...) Ка лі хтось ці ка жа, што Бе ла сточ чы на не бе ла ру саў, дык ня хай не га во рыць, што 
Гро дзен ш чы на — па ля каў”.

У трыц ца тую га да ві ну гра мад ска-па лі тыч ных пе ра мен у Поль ш чы ха це ла ся б мне, каб 
як най больш на шых суг ра ма дзян так ста ві ла ся да ін шых як Яцэк Ку рань (аж хо чац ца 
ска заць: з хрыс ці ян скай лю боўю)... А нам жа даю, каб мы ве да лі на шы пра вы і ўме лі імі 
ка ры стац ца. Бо мы, хоць і ін шыя, але не гор шыя.

Мі ко ла Ваў ра нюк
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Усё-та кі 
вар та бы ло...

Мікола  Ваўранюк

Яў ген Мі ра но віч — гі сто рык, 
док тар гу ма ні тар ных на вук 
(dok tor ha bi li to wa ny), пра фе сар. 
З 1997 го да пра цуе ва Уні вер сі-
тэ це ў Бе ла сто ку.
На ра дзіў ся ў 1955 го дзе ў вёс цы 
Алек сі чы. Га лоў ны рэ дак тар што-
тыд нё ві ка бе ла ру саў Поль ш чы 
„Ні ва” з 1992 па 1997 год, стар-
шы ня Праг рам най ра ды „Ні вы” 
(1997-2002). Рэ дак тар ча со пі са 
„Bia ło ru skie Ze szy ty His to rycz ne” 
(з 1996). На вы ба рах 4 чэр ве ня 
1989 го да быў кан ды да там Бе ла-
ру ска га вы бар ча га ка мі тэ та ў дэ-
пу та ты Сой ма.

— За што рэ аль на зма гаў ся Бе ла ру скі 
вы бар чы ка мі тэт у чэр ве ні 1989 го да, 
бо ж хі ба не за па соль скае і се на тар-
скае крэс лы?

— Гэ та бы ла за ява, што мы тут ёсць. Што 
ў Поль ш чы жы вуць бе ла ру сы. Бы ло яс-
на, што пе ра маг чы мы на тых вы ба рах 
не мо жам, але і не мо жам не пры няць 
у іх удзе лу. Па дзеі та ды вель мі хут ка 
раз гор т ва лі ся. Поль ш ча вы хо дзі ла з ва-
ен на га ста но віш ча і амаль дзе ся ці га доў 
стаг на цыі пас ля яго. Ін тэ лі ген цыя вя ла 
бя скон цыя дэ ба ты на конт бу ду чы ні кра-
і ны. Мы так са ма — га ва ру пра бе ла ру-
скае ася род дзе па-за кан цэ сі я на ва ным 

ула да мі Бе ла ру скім гра мад ска-куль тур-
ным та ва ры ствам — ха це лі раз ва жаць 
пра Бе ла русь, яе бу ду чы ню, да чы нен ні 
з су се дзя мі. Дзе ля гэ та га ства ры лі Бе ла-
ру скі клуб. На шы лі да ры, Юры Ту ро нак 
і Сак рат Яно віч, за ах воч ва лі нас перш-на-
перш вы ву чаць сваю гі сто рыю. Слуш на, 
бо без гі сто рыі не збу ду ем на цыі. Мы ву-
чы лі ся, ды ску та ва лі не толь кі на су стрэ-
чах клу ба, але і на ста рон ках пад поль-
на га вы дан ня „Кан такт” з па дза га лоў кам 
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— Ук ра і нец Ула дзі мір Мок ры стаў дэ-
пу та там Сой му з апа зі цый на га спі ска. 
а бе ла рус на ім уво гу ле не апы нуў ся. 
Бе ла стоц кая Са лі дар насць са ба та-
ва ла іні цы я ты ву Вар ша вы?

— Тое, што Са лі дар нась у Бе ла сто ку 
неп ры хіль на гля дзе ла на бе ла ру саў, гэ-
та ад на спра ва. Дру гая — мы так са ма не 
маг лі пай с ці з іх на га спі ска, ха ця ідэй на 
бы лі ім вель мі бліз кія. На ша вя ско вае 
і ме стач ко вае гра мад ства гля дзе ла на 
Са лі дар насць як на на цы я на лі стыч ную, 
уль т ра ка та ліц кую сі лу, якая за бя рэ ўсё 
тое, шо да ла бе ла ру сам Поль ская На род-
ная Рэс пуб лі ка і зноў зро біць нас гра ма-
дзя на мі дру гой ка тэ го рыі. Хто б у та кой 
сі ту а цыі, ка лі б мы ба ла та ва лі ся са спі ска 
Гра ма дзян ска га ка мі тэ та Са лі дар нас ці, за 
нас га ла са ваў? Па ля кі з-пад Лом жы? Бо ж 
не на шы лю дзі. За ста ваў ся адзі ны вы хад 
— ства рыць свой вы бар чы ка мі тэт.

— Ве даю Ця бе як ча ла ве ка, які не мае 
ам бі цый быць у свят ле тэ ле ка мер, 
ся дзець у пер шым ра дзе зас лу жа ных 
дзе я чаў, тым больш пер ці ся на тры-
бу ну і да не ча га за клі каць. Хто і якім 
чы нам уга ва рыў ця бе стаць кан ды да-
там Бе ла ру ска га вы бар ча га ка мі тэ та 
ў Сойм?

— Бы ва юць та кія сі ту а цыі, што не маг-
чы ма ад мо віц ца. Сак рат Яно віч, які на ту-
раль ным чы нам стаў на шым кан ды да там 
у Се нат, так са ма не ве рыў у пе ра мо гу, 
але ж пай шоў на гэ та. Мя не на Бе ла сточ-
чы не ўжо ве да лі як пуб лі цы ста ча со пі са 
„Ty god nik Pod la ski” (бы ла та кая рэ гі я наль-
ная му та цыя агуль на поль ска га што тыд-
нё ві ка „Ty god nik Pol ski”, якая вы хо дзі ла 
раз на ме сяц). Я пі саў у „Ні ву”, вы сту паў на 
Бе ла стоц кім ра дыё. Ася род дзе про ста не 
па кі ну ла мне ін ша га вый с ця.

1
 Кан такт. Шля хі бе ла ру скай дум кі. 1989/90. 

Вый ш лі ча ты ры ну ма ры бю ле тэ ня фар ма там 
А5, ад 26 да 48 ста ро нак.

„Шля хі бе ла ру скай дум кі” 1. Ужо пер шы 
ну мар, які мы вы пус ці лі ў па чат ку 1989 
го да, на быў вя лі кі рэ за нанс як у Бе ла ру сі, 
так і ў Поль ш чы. Гра ма дзян скі ка мі тэт 
Са лі дар нас ці ў Вар ша ве быў ад кры ты на 
мен шас ці. На ад но з па ся джэн няў на ша га 
клу ба пры е хаў у Бе ла сток іх прад стаў нік 
Гжэ гаж Каст шэ ва-Зор бас. Яцэк Ку рань 
моц на на стой ваў на тое, каб са спі ска 
Гра ма дзян ска га ка мі тэ та стар та ва лі на 
вы ба рах прад стаў ні кі бе ла ру ска га і ўкра-
ін ска га ася род дзяў.

Выбарчая кампанія 1989 г. Бельск-Падляшскі.
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— Ты та ды пра ца ваў на стаў ні кам гі-
сто рыі ў Ма стац кім лі цэі ў Суп рас лі.

— Гэ та бы ла ба дай най леп шая пра ца ў ма-
ім жыц ці. Ці ка выя вуч ні, доб рыя на стаў ні кі, 
ін тэ лек ту аль нае ася род дзе. Я пра ца ваў 
там дзе сяць га доў, з 1983 па 1992 год. 
Вель мі доб ра ўспа мі наю той час.

— ад нак, ві даць, та бе ча гось ці не ха-
па ла, ка лі стаў шу каць бе ла ру ска га 
ін тэ лек ту аль на га ася род дзя.

— У 1982 го дзе я вяр нуў ся ў Бе ла сток 
з ар міі і як ма ла ды ча ла век шу каў свай го 
мес ца ў жыц ці. Стаў на вед ваць ме ра пры-
ем ствы ў Бе ла ру скім гра мад ска-куль тур-
ным та ва ры стве на ву лі цы Вар шаў скай. 
А там кож ны ты дзень штось ці ад бы ва-
ла ся. Па мя таю як Сак рат Яно віч чы таў 
лек цыі па гі сто рыі. Усе слу ха лі, не столь кі 
з-за зме сту, ха ця на той час леп ша га гі-
сто ры ка ў нас не бы ло (смех), але з-за 
фор мы дак ла да. Сак рат быў вы дат ным 

ра сказ чы кам. За вяз ваў кан такт са слу ха-
ча мі, ак раш ваў свае вы ступ лен ні анек-
до та мі, пра ва ка ваў на ды ску сію. Да рэ чы, 
вя лі ся та ды на столь кі вост рыя, на коль кі 
і аб сур д ныя ды ску сіі, на пры клад, чыя Бе-
ла сточ чы на — поль ская ці бе ла ру ская. 
Пры чым з удзе лам поль скіх гі сто ры каў: 
Юза фа Ма рош ка, Ежы Зе ля неў ска га, 
Ежы Мі леў ска га. Ду шой тых су стрэч быў 
так са ма ма ла ды фі зік Ана толь Адзі е віч, 
сён ня пра фе сар Бе ла стоц ка га ўні вер сі-
тэ та. Але ме на ві та зна ём ства з Сак ра там 
Яно ві чам бы ло для мя не ў гэ тым най важ-
ней шае. Мы, ма гу гэ та ска заць, па сяб ра-
ва лі. Су стра ка лі ся пры ват на, мно га ды-
ску та ва лі і не столь кі ўжо пра гі сто рыю, 
якую я стаў паз на ваць усё глы бей, а пра 
гра мад скія спра вы. Сак рат быў вель мі 
ўваж лі вым на зі раль ні кам гра мад скіх пра-
цэ саў і над звы чай ці ка вым су раз моў цам.

— раз мо вы з Сак ра там Яно ві чам паў-
п лы ва лі на тое, што ты стаў пі саць 
і дру ка вац ца?

Сустрэча з лідарамі Беларускага народнага фронту «адраджэнне» і беларускай эміграцыі. Белавежа 1990 г.
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— Спа чат ку я стаў „са цы ё ла гам” (смех). Пра-
фе сар Ежы Та ма шэў скі ў 1983 го дзе за пра-
сіў мя не да ўдзе лу ў пад рых тоў цы агуль-
на поль ска га ра пар та „Kul tu ra po li tycz na 
pol skie go spo łe czeń stwa”. Ду маю, што 
ад бы ло ся гэ та не без пад каз кі Сак ра та Яно-
ві ча. Я па ві нен быў апі саць пра ва слаў ную 
гра мад скасць Бе ла сточ чы ны. Але як за гэ та 
ўзяц ца, ка лі я не ве даў ні чо га. Са цы я ла гіч-
ных прац не бы ло. Я шу каў ін фар ма цыю 
ў „Ні ве”. Спа чат ку мне на ват чы таць бы ло 
цяж ка, бо я ні ко лі не ву чыў ся бе ла ру скай 
мо ве ў шко ле. Праў да, да во лі хут ка ўцяг-
нуў ся, але пат рэб най мне ін фар ма цыі там 
не знай шоў. Рос пач. Адзі нае вый с це, якое 
прый ш ло мне ў га ла ву, то ез дзіць па Бе ла-
сточ чы не і раз маў ляць з людзь мі. Вы ра шыў 
зра біць ан ке ту. Але тут ад ра зу з’я ві ла ся 
ўсклад нен не. Ка лі мае су раз моў цы ба чы лі 
не толь кі маг ні та фон, але звы чай ную кар-
т ку па пе ры і асад ку, мя ня лі ся, па чы на лі 
га ва рыць інакш, не на ту раль на, як быц цам 
іг ра лі за да дзе ныя ро лі. Па коль кі я тыя пы-
тан ні з ан ке ты ве даў на па мяць, я раз маў-
ляў з людзь мі без па пе раў, а толь кі по тым 
з па мя ці спіс ваў іх ад ка зы. Ат ры ма ла ся мне, 
што 28% пра ва слаў ных жы ха роў Бе ла сточ-
чы ны ад чу ва юць ся бе бе ла ру са мі, 30-34% 
— ру скі мі, амаль 30% — па ля ка мі (у тым 
7% толь кі па ля ка мі, без да дат ко ва га выз на-
чэн ня „па ляк пра ва слаў ны”) і жмень ка — 
ту тэй шы мі. Вы ні кі гэ тых до сле даў апуб лі-
ка ваў я ў ча со пі се „Ze szy ty Wy dzia łu Dzien-
ni kar stwa i Na uk Po li tycz nych Uni wer sy te tu 
War szaw skie go” 2.

— Гэ тае пы тан не дас ле да ваў так са ма 
пра фе сар ан д рэй Са доў скі3.

— Пра фе сар Са доў скі ра біў гэ та дзе сяць 
га доў паз ней. Пра фе сі я наль на, вы ка ры-
стоў ва ю чы на ву ко вы апа рат, уні вер сі-
тэц кую струк ту ру, ан га жа ваў у збі ран не 
дас лед чыц ка га ма тэ ры я лу сту дэн таў. І ве-
да еш што? Ат ры ма ла ся больш-менш тое, 
што ў мя не. З ад ной істот най роз ні цай. 

Пра па лі ру скія. Ку ды яны дзе лі ся? Пе рай-
ш лі ў ка тэ го рыю „па ля кі”.

— Ча му так ста ла ся?

— Свет па мя няў ся. Уз нік ла не за леж ная 
Бе ла русь. Рап там ака за ла ся, што Ра сія 
дзесь ці да лё ка і быць ру скім у Поль ш чы 
— не як ня ём ка. Бе ла ру ская свя до масць 
бы ла сла бая, но вас пе ча ная за мя жой 
дзяр жа ва так са ма бы ла чым сь ці не вя до-
мым, а лю дзі пат ра бу юць ары ен та вац ца 
на неш та са лід нае, дык і вы ка за лі ся за 
поль скую то ес насць.

— Ты та ды быў так са ма ў кру гу зас-
на ва на га Сак ра там Яно ві чам Бе ла ру-
ска га не за леж на га вы да ве цтва.

— Круг быў не вя лі кі: Сак рат, Ту ро нак і мой 
брат Ан тон. Бе ла ру скае не за леж нае вы да-
ве цтва ўзнік ла ў па чат ку 1980-х га доў, вы-
да ла ча ты ры ну ма ры „Бе ла ру скіх да ку мен-
таў” і ў 1983 го дзе спы ні ла сваю дзей насць. 
Ад нак мы ад чу ва лі пат рэ бу ву чыц ца і дзя-
ліц ца на шымі ве да мі, якія на бы ва лі ха ця б 
дзя ку ю чы пад поль на му ці эміг ра цый на му 
дру ку, ад чу ва лі пат рэ бу ды ску сіі, аб ме ну 
дум ка мі. У вы ні ку, у 1988 го дзе за сна ва лі 
зга да ны „Кан такт”. Па ста на ві лі пі саць так, 
каб бе ла ру скія спра вы ўвай ш лі ў гра мад скі 
ды скурс. Ча со піс тра піў у Бе ла русь і да бе-
ла ру скай эміг ра цыі, якая на ват фі нан са ва 
пад т ры ма ла вы дан не. Пе ра да лі дзе сяць 
асоб ні каў пер ша га ну ма ра ася род дзю 
поль скай ін тэ лі ген цыі і ат ры ма лі, на на ша 
вя лі кае здзіў лен не, шмат вод гу каў.

— І так вяр та ем ся да сі ту а цыі пе рад 
вы ба ра мі 1989 го да, да Бе ла ру ска га 
клу ба.

— Рэ дак цыю „Кан так ту” скла да лі ча ты ры 
асо бы — Ту ро нак, Яно віч і мы з бра там — 
і па він на яна бы ла за ста вац ца ана нім най. 
Бе ла ру скі клуб за тое меў ся стаць та кім 

2  Świa do mość na ro do wa pra wos ław nych miesz kań ców Bia łos toc czyz ny, „Ze szy ty Na u ko we In s ty tu tu Na uk Po li-
tycz nych Uni wer sy te tu War szaw skie go”, 1992, nr 17.

3
 A. Sa dow ski, Pog ra ni cze pol sko-bia ło ru skie. Toż sa mość miesz kań ców, Trans Hu ma na, Bia łys tok 1995
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ды ску сій ным фо ру мам, да яко га мы ра-
шы лі пры цяг нуць ма ла дзей шых, у ас ноў-
ным сту дэн таў. Мо жа не ад ра зу з раў на-
праў ным го ла сам, але дзе ля на ву кі. Па мя-
та еш тыя су стрэ чы ў бе ла стоц кай ква тэ ры 
Сак ра та, у Ту рон ка на да чы ў Тры пу цях 
ці ў Ла ты шон каў у Суп рас лі і аб мер ка-
ван ні гі ста рыч ных пы тан няў? Нас ці ка ві ла 
перш-на перш на вей шая гі сто рыя: ІІ Рэч 
Пас па лі тая, БССР, раз г ром бе ла ру ска га 
ру ху і ча со выя па ра ле лі пэў ных пра цэ саў 
у дзвюх зда ва ла ся б ва ро жых дзяр жа вах, 
Дру гая су свет ная вай на. Мы за дум ва лі ся, 
што мо жам зра біць на Бе ла сточ чы не і шы-
рэй — з Бе ла сточ чы ны для Бе ла ру сі. Ха ця 
Бе ла ру скі клуб дзей ні чаў больш ад к ры та 
ў па раў нан ні з рэ дак цы яй „Кан так ту” і ў па-
шы ра ным скла дзе, то ўсё ж та кі вы ра шы лі 
мы не да ваць да пуб ліч на га ве да ма проз-
віш чы яго ўдзель ні каў. Ніх то ж не спа дзя-
ваў ся, што ўжо неў за ба ве за кон чыць сваё 
іс на ван не Поль ская На род ная Рэс пуб лі ка.

— а тым ча сам нью-йор к скі „Бе ла-
рус” апуб лі ка ваў поў ны спі сак сяб роў 
клу ба. ат ры маў яго ад Сaкра та Яно-
ві ча. Ці гэ та бы ла пры чы на кан ца тае 
іні цы я ты вы?

— Вы бух ну ла аван ту ра. Най боль шыя прэ-
тэн зіі меў стар шы ня клу ба Юры Ту ро нак, 
які лі чыў рас сак рэ чан не проз віш чаў заў-
час ным. Але не ду маю, што Бе ла ру скі клуб 
пе ра стаў спа ты кац ца з-за гэ тай пуб лі ка цыі. 
Про ста, як я ўжо ка заў, па дзеі на бы лі та кі 
тэмп, што мы не маг лі над імі за па на ваць.

— Як та бе за па мя та лі ся вы ба ры  
4 чэр ве ня 1989 го да.

— Я са міх вы ба раў не ба чыў, бо быў та ды 
як раз у Лон да не. Але па мя таю вя лі кі эн ту зі-
язм пе рад вы ба ра мі. Так на су стрэ чах з вы-
бар ш чы ка мі, як і ся род тых, хто да лу чыў ся 
да пра цы на ша га шта ба, а бы лі гэ та перш 
за ўсё ма ла дыя лю дзі, сту дэн ты. Па мя таю, 
што пе рад ма ім вы ле там у Ан г лію ўся Бе-
ла сточ чы на бы ла аб к ле е на Сак ра та вы мі 
і ма і мі фа таг ра фі я мі і бел-чыр во на-бе лы мі 
пла ка та мі з ло зун гам: „Бе ла ру сы, пра на шы 
спра вы бу дзем га ва рыць са мі”. Вель мі ня-
доб рым з па лі тыч на га мер ка ван ня.

— Ча му? Мы ўсе гэ тым ло зун гам га-
на ры лі ся і вы сту па лі пад ім яш чэ на 
не каль кіх на ступ ных вы ба рах. Хто 
яго, да рэ чы, пры ду маў?

З Вячкам Станкевічам – кіраўніком беларускай службы радыё Свабода ў рэдакцыі «нівы», 1996 г.
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— Зда ец ца Вік тар Стах ві юк. Ча му кеп скі? 
Та му, што вык лю чае ін шых. А ў па лі ты цы 
ідзе пра тое, каб пры цяг ваць да ся бе.

— Мне тое са мае ка за ла аляк сан д ра 
Бер г ман: „То што, я як яў рэй ка не ма-
гу вы каз вац ца ў бе ла ру скіх спра вах?” 
Я яе та ды не ра зу меў, бо ж не та кі 
сэнс мы ўкла да лі ў гэ ты ло зунг. Мы 
толь кі ха це лі за я віць, што ніх то за нас 
не бу дзе вы ра шаць наш лёс.

— Фар му лёў ка, ад нак, бы ла не трап-
ная. Вы гля да ла на тое, што мы ідзем на 
аван ту ру. А аван ту ры стаў ніх то ў нас не 
лю біць. Не на тое на шы лю дзі ўсё жыц цё 
ста ра юц ца не вы лу чац ца, ін тэг ра вац ца 
ў поль скае гра мад ства, каб тут хтось ці 
вон кі вы цяг ваў іх бе ла ру скія ка ра ні. 
Не ка то рыя га ва ры лі: „яш чэ ста нуць за-
стаў ляць у Бе ла сто ку ву чыць на шых дзя-
цей бе ла ру скай мо ве”! Усё жыц цё жы лі 
ў кан с пі ра цыі, а тут рап там у нес па кой ны 
час пры зы ва юць пра дэ ман ст ра ваць 
бе ла ру скасць.

— ня гле дзя чы на гэ та, за Ця бе 

пра га ла са ва ла 14,5 ты сяч ча ла век, 
а за Сак ра та Яно ві ча — 22,5 ты ся чы. 
Ва ўмо вах вост рай кан ку рэн цыі.

— Сі ту а цыя бы ла та кая, што за круг лым 
ста лом ка му ні стыч ная ўла да да мо ві ла ся 
з апа зі цы яй, якая вы сту па ла пад шыль дам 
Гра ма дзян ска га ка мі тэ та Са лі дар нас ці, на 
част ко ва сва бод ныя вы ба ры. Боль шасць, 
65% мес цаў у Сой ме возь муць лю дзі з рэ-
ка мен да цыі кі роў най пар тыі, а за астат нія 
паз ма га юц ца ўсе ах во чыя. Бе ла ру скі вы-
бар чы ка мі тэт як раз зма гаў ся за га ла сы 
ў ме жах тых 35 пра цэн таў. Прад стаў ні кі 
Са лі дар нас ці, як я ўжо ка заў, не ме лі 
ча го шу каць ся род пра ва слаў ных. Але 
ах во чых па дзя ліц ца га ла са мі гэ та га элек-
та ра ту ха па ла. Ва я вод скі ка мі тэт пар тыі 
даў сваю пад трым ку „не за леж на му” кан-
ды да ту Мі рас ла ву Су роў цу, Пра ва слаў ны 
вы бар чы ка мі тэт вы ста віў са свай го 
спі ска ўкра ін ска га дзе я ча з Вар ша вы 
Баг да на Мар ты ню ка. А бы ла ж яш чэ на 
ўра да вым спі ску Хрыс ці ян ска-гра мад-
ская унія, якую так са ма пад т рым лі ва ла 
Пра ва слаў ная цар к ва і з якой пас лом 
стаў Яў ген Чык він4.

4
  Яў ген Чык він — пра ва слаў ны дзе яч, га лоў ны рэ дак тар ме сяч ні ка „Ty god nik Pod la ski” (1985-91), пе рай ме-

на ва на га ў „Przeg ląd Pra wos ław ny”. Дэ пу тат поль ска га Сой ма ў 1985-93, 2001-15 га дах.

Візіт у «ніву» Зянона Пазняка – старшыні БнФ «адраджэнне», 1995 г..
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— Ча му не ўда ло ся ства рыць су-
поль ны вы бар чы ка мі тэт ра зам 
з Цар к вою? Пе ра мо вы ж бы лі.

— За вя лі кія бы лі ра зы хо джан ні. На-
шай ас ноў най мэ тай бы ло за ха ван не 
бе ла ру скас ці на Бе ла сточ чы не. У цар-
коў ных кру гах гэ та зда ва ла ся не чым 
вель мі ра ды каль ным. Яны раз мы ва лі 
на цы я наль нае пы тан не, ка за лі, ёсць жа 
пра ва слаў ныя ўкра ін цы, лэм кі, грэ кі... 
За сна ва лі сваю ар га ні за цыю — бра цтва, 
— якой на цы я наль ныя спра вы не бы лі 
най важ ней шыя. Неў за ба ве пра ва слаў-
нае бра цтва пры вез ла з Вар ша вы свай го 
кан ды да та Баг да на Мар ты ню ка, на цы я-
наль насць яко га на вы ба рах не эк с па на-
ва ла ся. Тым не менш, у той час мяс цо вая 
поль ская прэ са вель мі мно га пі ша пра 

ад ра джэн не ўкра ін скас ці на Пад ляш шы. 
З дру го га бо ку з’яў ля юц ца іні цы я ты вы за 
ўвя дзен не поль скай мо вы ў ба гас луж бах, 
у жыц ці Цар к вы. Мы гэ та ўспры ма лі як 
шмат век тар ныя дзе ян ні з мэ тай раз мы-
ван ня бе ла ру скай праб ле ма ты кі.

— У пэў ны мо мант з’яў ля ец ца та кое 
ўра жан не, што Твая асо ба ста но віц ца 
неп ры маль най для пра ва слаў на га 
ася род дзя. Дзіў на, бо ж Ты ча ла век 
ве ру ю чы, без ка му ні стыч на га мі ну-
ла га і да та го ж яшчэ плён ны пуб лі-
цыст пры цар коў на га ча со пі са „Ty god-
nik Pod la ski”.

— Мне на ват га лоў ны рэ дак тар та-
го вы дан ня Яў ген Чык він пра па на ваў 
старт на вы ба рах ра зам з ім са спі ска 
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Хрыс ці ян ска-гра мад скай уніі. Я ад мо віў ся 
не толь кі та му, што ўжо даў зго ду Бе ла ру-
ска му вы бар ча му ка мі тэ ту і мя няць сло ва 
про ста не вы па да ла. Ха ця шан цы стаць 
пас лом бы лі бе зу моў на боль шыя, ка лі б 
я па га дзіў ся на пра па но ву Чык ві на. Ну, 
але я па дзя ка ваў і больш мне не пра па-
на ва лі (смех).

— ка лі я гар таў „ні ву” з 1989 го да, 
моц на здзі віў ся, бо ўба чыў як быц-
цам па ра лель ны свет, на які я зу сім 
за быў ся. на ша ася род дзе з га ла вою 
кі ну ла ся ў дзей насць Бе ла ру ска га 
вы бар ча га ка мі тэ та, а тым ча сам дзе-
я чы Бе ла ру ска га гра мад ска-куль тур-
на га та ва ры ства жы лі на дзе яй, што 
Поль ская аб’ яд на ная ра бо чая пар тыя 
пры ту ліць іх да сэр ца, што вы ста віць 
бе ла ру са на сва ім спі ску.

— Іх мер ка ван ні не бы лі бес пад стаў-
ны мі. Бе ла ру сы ж у Поль скай На род най 
Рэс пуб лі цы бы лі пас ла мі. Праў да, трап-
ля лі ту ды не як прад стаў ні кі бе ла ру скай 

гра ма ды, а ка му ні стыч най пар тыі ці ней-
ка га пра цоў на га ка лек ты ву. Не на тое, 
каб ад стой ваць там на цы я наль ныя ін та-
рэ сы. Але ж час па мя няў ся і ве ра ў дэ-
мак ра ты за цыю пар тыі бы ла ў не чым ап-
раў да най. Тым не менш, не спраў дзі ла ся. 
Але я б пе рас це ра гаў пе рад асу джэн нем 
та го ці ін ша га вы ба ру. Та ды па дзе лы не 
бы лі та кія вост рыя. Част ка лю дзей БГКТ 
пры ма ла ак тыў ны ўдзел у Бе ла ру скім 
вы бар чым ка мі тэ це. Ды і ўсе на шы га лоў-
ныя схо ды пра хо дзі лі ў іх па мяш кан ні па 
ву лі цы Вар шаў скай. Не пат рэб на і ча ста 
за над та вост ра аб ві на вач ва лі мы іх у ка-
му ніз ме, яко га па сут нас ці ў Поль ш чы 
і не бы ло. Праў да, яны ў сваю чар гу рас-
пу ска лі пра нас чут кі, што мы аген ты Са-
лі дар нас ці і Ва ты ка на (смех), а гэ та ж не 
спры я ла па бу до ве на шай ба зы ў вё сках 
ці мя стэч ках ус ход няй Бе ла сточ чы ны. 
Тым не менш, на шы сцеж кі дзесь ці су-
стра ка лі ся, дзесь ці пе ра ся ка лі ся, па куль 
ула ду ў Та ва ры стве не ўзяў Ян ка Сы чэў-
скі5 і не пай шоў на поў нае су пра цоў ні-
цтва з на шы мі кан ку рэн та мі — Са ю зам 

5
  Ян ка Сы чэў скі — стар шы ня Бе ла ру ска га гра мад ска-куль тур на га та ва ры ства (з 1992 г.), дэ пу тат Сой ма 

(1997-2001 гг.) і Сой мі ка Пад ляш ска га ва я вод ства (2002-2014 гг.) як прад стаў нік Са ю за ле вых дэ ма кра таў.
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ле вых дэ ма кра таў. На шы да ро гі з БГКТ 
ра зы хо дзі лі ся так са ма ў ацэн цы сі ту а цыі 
ў Бе ла ру сі. Мы сяб ра ва лі з Бе ла ру скім 
на род ным фрон там, які пас ля 1994 го да 
быў паз баў ле ны рэ жы мам Аляк сан д ра 
Лу ка шэн кі яко га-не будзь па лі тыч на га 
зна чэн ня. Сы чэў скі па ста віў усё на ад ну 
кар ту: пад па рад ка ван не пост ка му ні стыч-
на му Са ю зу ле вых дэ ма кра таў і сяб роў-
ства з ула да мі Бе ла ру сі, з ча го, да рэ чы, 
і меў свае ды ві дэн ды. Мы не ме лі са юз ні-
каў ні тут, ні ў Бе ла ру сі.

— Зда ва ла ся, пры нам сі на Бе ла сточ-
чы не, што нам та кія са юз ні кі не пат-
рэб ныя. Вы ні кі вы ба раў мы па лі чы лі 
як на шу ма раль ную пе ра мо гу і са мі 
ся бе аб’ я ві лі трэ цяй сі лай у рэ гі ё не, 
пас ля Са лі дар нас ці і пост ка му ні стаў.

— Я спра ба ваў пе ра кон ваць, што та-
кая дум ка за над та ап ты мі стыч ная, за 
што ўспры ма лі мя не ледзь не як здрад-
ні ка. Юры Ту ро нак пе рас це ра гаў, каб 

не кі дац ца ў па лі ты ку, бо не ма ем ні я кіх 
шан цаў у кан ф ран та цыі з агуль на поль-
скі мі пар ты я мі. Не ха пі ла нам зда ро вай 
каль ку ля цыі, пе ра мог эн ту зі язм і па ста-
на ві лі зас на ваць па лі тыч ную пар тыю. 
У не чым быў гэ та дух ча су, бо ж усе 
на во кал зас ноў ва лі пар тыі, то ча му не 
мы? Спа чат ку на ват сур’ ёз на раз г ля да лі 
наз ву: Гра ма да. Уяў ля еш са бе па ра докс: 
лю дзі ў сва ёй боль шас ці з ан ты ка му ні-
стыч ны мі по гля да мі звяр та юц ца да Бе ла-
ру скай ся лян ска-ра бот ніц кай гра ма ды 
— ар га ні за цыі, якая па сут нас ці бы ла 
пры хіль ні кам са вец ка га ва ры ян та вы ра-
шэн ня бе ла ру ска га пы тан ня ў да ва ен най 
Поль ш чы. Уда ло ся ад наз вы ад мо віц ца 
на ка рысць Бе ла ру ска га дэ мак ра тыч на га 
аб’ яд нан ня6. Уста ноў чы кан г рэс пар тыі 
прай шоў у лю тым 1990 го да. Я на пі саў 
ста тут, зболь ша га лі бе раль ны, бо ду маў, 
што ў су вя зі з рэ фор май са ма кі ра ван ня, 
ка му як ка му, але пры нам сі тым, хто ўзяў 
ула ду ў гмі нах бу дзе ён ат рак цый ны. Не 
быў.

6 
 Бе ла ру скае дэ мак ра тыч нае аб’ яд нан не (1990-2004 гг.) — адзі ная пал іт ыч ная пар тыя на цы я наль ных мен-

шас цей у пас ля ва ен най Поль ш чы. Стар шы ні: Сак рат Яно віч, Алег Ла ты шо нак, Пётр Крук, Яў ген Ян чук.

рэдакцыйная сходка. З правага боку Ганна кандрацюк-Свярубская, 1993 г.
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— Мы ра зам з Бе ла ру скім дэ ма кра-
тыч ным аб’ яд нан нем іш лі ад ад нае 
„ма раль нае пе ра мо гі” да дру гой, 
трэ цяй... і ўрэш це рэшт прый ш ло ся 
рас пус ціць пар тыю. але я ха чу яш чэ 
спы таць Ця бе ме на ві та пра са ма кі ра-
ван не. У БДа з’я ві ла ся кан цэп цыя аб’-
яд нан ня гмін ус ход няй Бе ла сто чы ны, 
якая не ат ры ма ла ні я кай пад трым кі. 
З’я ві ла ся за ра на? Ця пер жа роз ных 
звыш г мін ных струк тур проць ма.

— На ша каль ку ля цыя бы ла про стая. 
Трэ ба раз ві ваць моц на эка на міч на за поз-
не ную ўсход нюю Бе ла сточ чы ну. З ма іх 
ана лі заў эка на міч най па лі ты кі ПНР ат ры-
ма ла ся, што ў 1970-1980 га дах ін ве сты цыі 
на аб ша рах, дзе пра жы ва юць бе ла ру сы 
скла да лі толь кі 15% усіх ін ве сты цый Бе-
ла стоц ка га ва я вод ства. Ад ста ласць бы ло 
ві даць про стым во кам. Яс нае бы ло так-
са ма, што не лік ві дуе яе ўрад у Вар ша ве. 
У Бе ла сто ку ў той час раз валь ва лі ся вя лі-
кія фаб ры кі і прад пры ем ствы. Мы лі чы лі, 
што жы ха ры Бе ла сто ка бу дуць вяр тац ца 
ў свае вё скі і мя стэч кі і там ім трэ ба ства-
рыць пер с пек ты вы, на ла дзіць ней кую 
вы твор часць, пас лу гі. Умоў на ка жу чы, 

лепш пра да ваць га то вую каў ба су, чым-
сь ці жы выя свін ні ці мэб лю, а не зрэ за-
нае дрэ ва, а дзе ля та го, каб на ла дзіць 
пе рап ра цоў ку сы ра ві ны, трэ ба фі нан са-
выя срод кі. Ляг чэй зда быць іх боль шым 
струк ту рам. Та му і пра па на ва лі Са юз гмін 
Ус ход няй Бе ла сточ чы ны.

— на цы я наль на га пы тан ня не 
ста ві лі?

— Не на пер шым мес цы. Мы лі чы лі, што 
спа чат ку лю дзі па він ны жыць у да стат ку, 
а ра зам з гэ тым з’я віц ца і на цы я наль ны 
го нар, гмі ны ста нуць дбаць пра на ву-
чан не бе ла ру скай мо ве, за ха ван не куль-
ту ры. Ез дзі лі мы па гмі нах, пе ра кон ва лі да 
на шай кан цэп цыі і... ат ры ма лі пад трым ку 
ад на го вой та Нар ваў скай гмі ны Яна Та па-
лян ска га. Астат нія пы та лі нас, ці мы ма ем 
да звол на зас на ван не та ко га са ю за, хто 
нас прыс лаў? Лю дзям, якія цэ лае жыц цё 
вы кон ва лі чы есь ці рас па ра джэн ні, у га-
ла ву не пры хо дзі ла, што мож на зра біць 
неш та са ма стой на, без да зво лу звер ху. 
О, каб мы пры е ха лі з кім сь ці з Вар ша вы, 
мі ніст рам ці ха ця б пас лом або се на та-
рам, бы ло б па-ін ша му. А так мы для іх 

За сталом галоўнага рэдактара «нівы». 
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бы лі ні кім, за на мі не ста яў ні я кі аў та ры-
тэт. Вой ты не ве да лі, што пра нас ду маць. 
Зноў з’я ві лі ся аб ві на ва чан ні ў наш бок, 
што, маў ляў, хо чам да лу чыць Бе ла сточ-
чы ну да СССР, ха ця та го СССР ужо не-
каль кі га доў не бы ло (смех).

— Мо жа спры чы ні лі ся да гэ та га су-
стрэ чы з бе ла ру скай апа зі цы яй 
у Бе ла ве жы?

— Мы сар га ні за ва лі дзве та кія су стрэ чы, 
у 1989 і 1990 га дах. Не толь кі з бе ла ру-
скай апа зі цы яй, якая на той час гур та ва-
ла ся ва кол Зя но на Паз ня ка і Бе ла ру ска га 
на род на га фрон ту „Ад ра джэн не”, але 
і з эміг ра цы яй. Зда ва ла ся нам, што Бе ла-
сточ чы на, гэ та най леп шае мес ца на тое, 
каб спат ка лі ся два ад дзе ле ныя ад ся бе 
дзе ся ці год дзя мі па лі тыч най кан ф ран та-
цыі бе ла ру скія све ты. А мы мо жам быць 
пас рэд ні ка мі. Як і ў кан так тах ма ла дых 
бе ла ру скіх дэ ма кра таў з поль скі мі ка-
ле га мі. Хут ка, ад нак, Бе ла русь ад чы ні ла 
дзве ры эміг ран там і пас рэд ні кі не бы лі 
па трэб ныя. Так са ма як у кан так тах Мін ска 
з Вар ша вай.

— аказ ва ец ца, ме лі мы свае пяць хві-
лін у па лі ты цы, пас ля якіх усё вяр ну-
ла ся на сваё мес ца.

— Ка лі ма еш на ўва зе тое, што Бе ла сточ-
чы на — пра він цыя, пе ры фе рыі вя лі кай 
па лі ты кі, то так. Але пас ля 1989 го да 
мес ца ўжо не бы ло тое са мае. І мы так-
са ма па мя ня лі ся.

— Што нам да лі тыя вы ба ры і ўсе па-
дзеі ва кол іх?

— Гэ та быў па ча так гра ма дзян скай ак-
тыў нас ці мо жа не столь кі май го, але 
стап ра цэн т на твай го па ка лен ня. Усе бе-
ла ру скія струк ту ры, якія дзей ні ча юць да 
сён ня, уз ні ка лі та ды. Куз няй паз ней шых 
дзе я чаў бы ло Бе ла ру скае аб’ яд нан не сту-
дэн таў, за рэ гіст ра ва нае во сен ню 1988 
го да, на пя рэ дад ні змен. І ар га ні за цыі 
жур на лі стаў, і гі сто ры каў, і на ву чан не 
бе ла ру скай мо ве ў Бе ла сто ку, і „Ба со-
віш ча”. Ды і ў мяс цо вай па лі ты цы без ла-
каль ных бе ла ру скіх вы бар чых ка мі тэ таў 
не абы хо дзі ла ся, у вы ні ку яны ўво дзі лі 
сва іх дэ пу та таў у гмін ныя ці га рад скія ра-
ды, ме лі мы сва іх вой таў і бур га міст раў. 

на кафедры беларусай культуры Універсітэта ў Беластоку з праф. праф. альжбетай Смулковай і Ежы Тамашэўскім. 
Прамоцыя кніжкі праф. Я. Мірановіча «Historia państw świata XX wieku. Białoruś», 1999 г.
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Выб ра ныя пуб лі ка цыі прафесара Яўгена МІранОВІЧа:

•	 Bia ło ru si ni w Pol s ce 1944-1949, War sza wa 1993.

•	 His to ria państw XX wie ku. Bia ło ruś, War sza wa 1997, wyd. II — 2007.

•	 Po li ty ka na ro do woś cio wa PRL, Bia łys tok 2000.

•	 His to ria Bia ło ru si od po ło wy XVIII do XX w. (wspó ła u tor Oleg Ła ty szo nek), Bia łys tok 2002, 

wyd. II — 2010.

•	 Най ноў шая гі сто рыя Бе ла ру сі, Санкт-Пе цяр бург 2003.

•	 Zmia na struk tu ry na ro do woś cio wej na pog ra ni czu pol sko-bia ło ru skim w XX w., Bia łys tok 2005.
•	 Bia ło ru si ni i Uk ra iń cy w po li ty ce obo zu pił sud czy kow skie go, Bia łys tok 2007.

•	 Бе ла ру сы ў Поль ш чы (1918-1949), Віль ня — Бе ла сток 2010.

•	 Po li ty ka zag ra nicz na Bia ło ru si 1990-2010, Bia łys tok 2011.

•	 Po li ty ka zag ra nicz na Uk ra i ny 1990-2010, Bia łys tok 2012.

•	 Woj na wszys t kich ze wszys t ki mi. Bia ło ruś 1941-1944, Kra ków 2015.

На ша гра мад ска-па лі тыч ная ак тыў насць 
пра цяг ва ла ся да пра цэ су „Ні вы”, які 
мож на лі чыць сім ва ліч ным кан цом та го 
ра ман тыч на га пе ры я ду7. Зда ец ца мне, 
што дзя ку ю чы на шай ак тыў нас ці ў той гі-
ста рыч ны мо мант — не маю, праў да, на 
гэ та на ву ко вых до ка заў — быў стры ма ны 
пра цэс асі мі ля цыі. Мо жа не на шмат, але 
ўсё-та кі. Глянь, што праз дзе сяць га доў ад 

ма іх дас ле да ван няў на цы я наль най свя-
до мас ці пра ва слаў ных на Бе ла сточ чы не, 
у дас ле да ван нях пра фе са ра Са доў ска га 
знік лі ру скія, якія сваю то ес насць выз на-
ча лі толь кі ад „ру скай ве ры”. А бы ло іх пад 
30%. Больш-менш столь кі дэк ла ра ва ла, 
што лі чаць ся бе бе ла ру са мі і яны за ста-
лі ся імі. Гэ та пац вяр джа юць вы ні кі пе ра-
пі саў на сель ні цтва.

 Раз маў ляў Мі ко ла Ваў ра нюк

7
 Вы даў ца га зе ты — Праг рам ную ра ду тыд нё ві ка „Ні ва” — пра ку ра ту ра ў 2003 го дзе аб ві на ва ці ла ў бух-

гал тар скіх ашу кан ствах. Сяб ры ра ды тра пі лі пад суд. Спра ва пад ра бяз на ас вят ля ла ся ў поль скіх СМІ, 
спа да рож ні ча ла ёй бур ная ды ску сія ў ін тэр нэ це. Суд у 2006 го дзе пры знаў усіх фі гу ран таў спра вы 
не ві на ва ты мі.



19Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 1 9 - № 1

Po ja wie nie się bia ło ru skie go dru ku, 
nie za leż ne go od na dzo ru struk tur 
pod po rząd ko wa nych Mi nis ter-
stwu Spraw Wew nęt rz nych PRL, 
by ło zja wi skiem uni ka to wym 

wśród mniej szoś ci na ro do wych w po-
wo jen nej Pol s ce. Tyl ko Bia ło ru si ni zdo ła li 
wy dać po nad 50 ty tu łów róż nych pe rio-
dy ków, bro szur, śpiew ni ków, kart oko licz-
noś cio wych o łącz nym nak ła dzie po nad 20 
ty się cy eg zem p la rzy. Og rom ne trud noś ci 
tkwi ły nie tyl ko w zna le zie niu au to rów, 
ale prze de wszys t kim w zna le zie niu de-
fi cy to we go pa pie ru, wy ko na niu dru ku 
i roz pow szech nie niu. Bia ło ru si ni w od róż-
nie niu od pol skie go dru gie go obie gu nie 
po sia da li taj nych dru kar ni, a tym bar dziej 
fi nan sów, umoż li wia ją cych w mia rę sta-
bil ną dzia łal ność. Mu sie li po ko nać jesz cze 
wię cej przesz kód w po rów na niu z pol ską 
opo zyc ją.

Sa mo dziel ny ruch wy daw ni czy po ja wił 
się wraz z oży wie niem ży cia spo łecz ne go 
i po li tycz ne go w Pol s ce po sier p niu 1980 
ro ku. Część bia ło ru skiej in te li gen c ji pod ję ła 
pró bę stwo rze nia wa run ków do roz wo ju 
oś wia ty i kul tu ry, zep ch nię tej w la tach 70. 
do po zio mu fol k lo ru. Ce lem ru chu wy-
daw ni cze go by ło in for mo wa nie, kształ-
to wa nie bia ło ru skiej myś li spo łecz no-po-
li tycz nej, pre zen tac ja włas ne go do rob ku 
kul tu ral ne go. We wrześ niu 1980 ro ku na 
Bia łos toc czyź nie po wo ła no Bie ła ru ska je 
Nie za leż na je Vy da viec t va. Da ło ono po czą-
tek nie za leż ne mu bia ło ru skie mu ru cho wi 
wy daw ni cze mu dzia ła ją ce mu do po ło wy 
1990 ro ku, kie dy to uległ lik wi dac ji Urząd 
Kon t ro li Pub li kac ji i Wi do wisk. Urząd ten 

kon t ro lo wał wszys t kie wy daw nic t wa, 
tak że w ję zy ku bia ło ru skim. Był to ty-
god nik „Ni va”, wy da wa ne co rocz nie 
„Ka len da rze Bia ło ru skie”, li te ra tu ra 
pięk na. Z włas ne go doś wiad cze nia 
wiem, że kon tak ty z tą in s ty tuc ją 
wy ma ga ły wiel kich sta rań i cier p li-
woś ci. W koń cu lat 80. re da go wa łem 
i wy da łem w spo sób le gal ny w nak ła dzie 
3 ty się cy eg zem p la rzy kil ku dzie się cios t-
ro ni co wy śpiew nik „Бе ла русь мая”. Aby 
uzy skać zgo dę na pub li kac ję, na le ża ło 
mię dzy in ny mi przet łu ma czyć na ję zyk 
pol ski wszys t kie pio sen ki! Mo że to obec nie 
wy wo łać zdzi wie nie, po nie waż tej in s ty-
tuc ji cho dzi ło nie tyl ko o na dzór nad pub-
li kac ja mi, ale o znie chę ce nie do wszel kich 
dzia łań i inic ja tyw. Na dzo rem, czy bar dziej 
śle dze niem i kon t ro lo wa niem zaj mo wa ła 
się nies ław na Służ ba Bez pie czeń stwa — 
taj na po lic ja po li tycz na.

Op rócz wspom nia ne go BNV dzia ła ją ce go 
przez ca ły ok res lat 80. w koń cu tej de ka dy 
pow s ta ło wy daw nic t wo „Кан такт” oraz po-
ja wi ły się głów nie stu den c kie inic ja ty wy 
wy daw ni cze. Gro no za ło ży cie li BNV by ło 
kil ku o so bo we. W skład BNV wesz li in te-
li gen ci dob rze zna ją cy his to rię i kul tu rę 
bia ło ru ską. Wzo ro wa li się oni na ru chu 
od ro dze nio wym z po cząt ku XX wie ku. 
Po cząt ko wo wy daw nic t wo za ję ło się do-
ku men to wa niem i in for mo wa niem, po-
mi ja jąc pub li cys ty kę. Wszys t kie pub li kac je 
te go wy daw nic t wa by ły pi sa ne bia ło ru ską 
ła cin ką. Po dyk to wa ne to by ło mię dzy in-
ny mi tym, że licz ba cy ry lic kich ma szyn 
do pi sa nia by ła moc no og ra ni czo na i tym 
sa mym łat wiej sza do wyk ry cia. Każ dą 

Bia ło ru ski 
dru gi obieg w Pol s ce

Wiesław CHORUŻY
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ma szy nę do pi sa nia łat wo by ło zi den ty fi-
ko wać po cha rak te rys tycz nym wyg lą dzie 
czcion ki, a na wet si le ude rze nia. W koń cu 
czer w ca 1981 r. uka zał się pier w szy nu mer 
pe rio dy ku „Bie ła ru ski ja da ku men ty”. Li czył 
on 20 stron for ma tu A 4. We wstę pie re-
dak c ja ok reś li ła cel pub li kac ji, ja kim by ło 
dos tar cza nie obiek tyw nej in for mac ji oraz 
pre zen tac ja prze ja wów bia ło ru skiej ak tyw-
noś ci. Pub li kac ja uka za ła się w nak ła dzie 
270 eg zem p la rzy. By ła to je dy na pub li kac ja 
BNV wy da na przed og ło sze niem sta nu wo-
jen ne go w Pol s ce 13 grud nia 1981 ro ku. 
Nas tęp ne pub li kac je te go wy daw nic t wa, 
mi mo że mia ły po da ny rok wy da nia 1981 r., 
w rze czy wis toś ci uka za ły się po wpro-
wa dze niu sta nu wo jen ne go. Naj więk sza 
ak tyw ność wy daw nic t wa przy pad ła na 
pier w szą po ło wę lat 80. W 1982 r. uka zał 
się ano ni mo wy po e mat bia ło ru ski „Skaz 

pra Ły su ju Ha ru”, „Uni ver sal na ja dek la ra cy ja 
Pra voŭ Čała vie ka”. W lip cu 1982 r. uka zał się 
li czą cy 36 stron dru gi nu mer „Bie ła ru skich 
da ku men taú”. Część nak ła du, 60 eg zem p la-
rzy, w sier p niu 1982 r. zos ta ło skon fi sko wa-
nych u Ja ros ła wa Ja no wi cza w Ło dzi.

Naj waż niej szy mi pub li kac ja mi BNV by-
ły bro szu ry au tor stwa Sok ra ta Ja no wi cza 
„Pra vas łaŭna ja Car k va ŭ Bie łas toc kim Krai 
i bie ła ru ska ja mo va ŭ joj” i „Dum ki pra aŭta-
no mi ju”. Wy da no je w 1982 ro ku. Pre zen to-
wa ły one i za ra zem kształ to wa ły bia ło ru ską 
myśl spo łecz no-po li tycz ną te go ok re su, 
wy war ły du ży wpływ na pog lą dy i pos ta wę 
kształ tu ją cej się mło dej in te li gen c ji bia ło-
ru skiej w Pol s ce. Po mi mo up ły wu nie mal 
czter dzies tu lat myś li tam za war te nie stra-
ci ły na zna cze niu, a znacz na część prze wi-
dy wań au to ra nies te ty się spraw dza.

W po ło wie 1983 r. po rocz nej przer wie uka-
zał się li czą cy 30 stron for ma tu A4 trze ci 
nu mer pe rio dy ku „Bie ła ru ski ja do ku men ty”. 
Zos tał on poś wię co ny jed nej inic ja ty wie — 
nie za re jes t ro wa ne mu przez ów czes ne wła-
dze Sto wa rzy sze niu Opie ki nad Za byt ka mi 
i Roz wo jem Bia ło ru skiej Kul tu ry Ma te rial nej 
w Pol s ce. Na to miast w sier p niu 1983 r. uka-
zał się os tat ni, czwar ty nu mer te go pe rio-
dy ku. Był on na job szer niej szy, li czył bo wiem 
72 stro ny. Zna laz ła się w nim bie żą ca do ku-
men tac ja ak tyw noś ci bia ło ru skiej. Pub li kac ja 
ta zam k nę ła na czte ry la ta dzia łal ność BNV, 
któ rą wzno wio no w 1987 ro ku. W cią gu 
tak krót kie go cza su wy da no 8 po zyc ji, 
w tym sie dem w cza sie sta nu wo jen ne go 
(13.12.1981–22.07.1983). Dzia łal ność wy-
daw nic t wa zos ta ła wstrzy ma na z po wo du 
trud noś ci po lig ra ficz nych i rep res ji władz 
(m.in. przep ro wa dza no re wiz je w miesz-
ka niu Sok ra ta Ja no wi cza w Bia łym s to ku). 
Do 1985 r. w for mie ma szy no pi sów roz-
pow szech nia no ano ni mo we ut wo ry wier-
szo wa ne „Zna jut lu de”, „Za li sza ny”, „Pro szto 
du ma je diad’ko”. Ten os tat ni traf nie opi sy wał 
re a lia ży cia wiej skiej lud noś ci bia ło ru skiej 
Bia łos toc czyz ny, kry ty ku jąc sła be przy wią-
za nia do zie mi oj cow skiej, kul tu ry oj czys tej, 
przyej mo wa nie pos taw od kul tu ry pol skiej.
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W 1987 r. BNV wzno wi ło dzia łal ność. 
W tym że ro ku wy da no zbio rek nig dzie nie-
pub li ko wa nych wier szy Ła ry sy Hie ni jusz 
„Dzie viać vier szaŭ” i esej pub li cys tycz ny 
„Piś mo da siab ry”. Dru ga pub li kac ja by ła 
au tor stwa Sok ra ta Ja no wi cza i by ła ana li zą 
sy tu ac ji spo łecz no-po li tycz nej bia ło ru skiej 
mniej szoś ci na ro do wej w Pol s ce w dru giej 
po ło wie lat osiem dzie sią tych i na wią zy-
wa ła do wcześ niej szych pub li kac ji BNV 
z po cząt ku lat osiem dzie sią tych.

Na job szer niej szą pub li kac ją BNV po wzno-
wie niu dzia łal noś ci był „Ar chiŭny sszy-
tak”, bę dą cy bez poś red nią kon ty nu ac ją 
„Bie ła ru skich da ku men taŭ”. Po ja wił się on 
w po ło wie lu te go 1988 r. i za wie rał aż 160 
stron. Zna laz ły się w nim za miesz czo ne 
w po rząd ku chro no lo gicz nym w więk-
szoś ci nig dzie nie pub li ko wa ne dek la rac je, 
wys tą pie nia, do ku men ty urzę do we, ar ty-
ku ły pub li cys tycz ne od po ło wy 1983 r. do 
koń ca 1987 ro ku. Do sko na le ob ra zu ją one 
ak tyw ność Bia ło ru si nów w Pol s ce. Pub li-
kac ja ta jest bar dzo waż ną po zyc ją ob ra-
zu ją cą myśl bia ło ru ską te go ok re su oraz 
po sia da bez cen ne wa lo ry do ku men tal ne. 
W owym cza sie od g ry wa ła ona is tot ną ro-
lę kształ cą cą, poz naw czą i opi niot wór czą, 
szcze gól nie wśród mło de go po ko le nia. „Ar-
chiúny sszy tak” uka zał się w nak ła dzie ok. 
300 eg zem p la rzy i był póź niej po wie la ny 
w for mie fo tog ra ficz nej, prze cho dził z rąk 
do rąk. By ła to os tat nia pub li kac ja Bie ła ru-
ska ha Nie za leż na ha Vy da viec t wa. W cią gu 
sied miu lat dzia łal noś ci BNV wy da ło je de-
naś cie pub li kac ji, w tym pięć o cha rak te rze 
do ku men ta cyj nym, trzy pub li cys tycz nym, 
dwa zbior ki wier szy i jed ną za wie ra ją cą 
akt praw ny. Łącz ny nak ład wszys t kich 
pub li kac ji wy niósł oko ło 2 tys. eg zem p la-
rzy. Zna cze nie wy daw nic t wa jest o wie le 
więk sze, niż mog ło by to wy ni kać z iloś ci 
ty tu łów i nak ła dów. Jest ono do wo dem ży-
wot noś ci bia ło ru skiej myś li spo łecz no-po li-
tycz nej lat osiem dzie sią tych.

Po za na dzo rem cen zu ry dzia łal ność wy-
daw ni czą pro wa dzi ło śro do wi sko stu den-
c kie. W więk szoś ci pub li ko wa no zbior ki 

pio se nek, wier szy, wy da wa no kar ty oko-
licz noś cio we i ma te ria ły in for ma cyj ne. Do 
koń ca 1981 r. nie za re jes t ro wa ne Bie ła ru-
ska je Ab jad nań nie Stu den taú wy da ło dwa 
nu me ry biu le ty nu o cha rak te rze in for ma-
cyj nym „Apošni ja pa vie dam leń ni”. Trze ci 
nu mer z przy czy ny wpro wa dze nie sta nu 
wo jen ne go w koń cu 1981 r. zos tał skon fi-
sko wa ny. W 1983 r. stu den ci po za na dzo-
rem cen zu ry wy da li zbiór pio se nek „Спеў-
нік бе ла ру ска га сту дэн та”. Ze wzglę du 
na bez pie czeń stwo wy daw ców po da no 
rok dru ku 1981. Stu den ci łącz nie wy da li 
co naj m niej trzy śpiew ni ki, os tat ni na po-
cząt ku 1990 ro ku. Naj więk sza ak tyw ność 
pub li kac ji bez de bi to wych w śro do wi sku 
stu den c kim przy pad ła na la ta 1988-1989. 
W tym ok re sie wy da no naj wię cej dru-
ków oko licz noś cio wych: odezw, dek la-
rac ji, pocz tó wek. Wy ni ka ło to z ogól ne go 
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oży wie nia stu den c kie go, w tym stu den tów 
po cho dze nia bia ło ru skie go oraz znacz nie 
łat wiej sze go dos tę pu do ba zy po lig ra ficz-
nej w po rów na niu z po cząt kiem lat osiem-
dzie sią tych. W 1989 r. wy da no trzy nu me ry 
biu le ty nu „Apošni ja pa vie dam leń ni BAS”. 
Os tat nią bez de bi to wą pub li kac ją Bie ła ru-
ska ha Ab jad nań nia Stu den taú by ło dru gie 
wy da nie śpiew ni ka „Га рыць вог ніш ча”, 
nad ru ko wa ne w nak ła dzie 1200 eg zem p la-
rzy w stycz niu 1990 ro ku.

Nie za leż ny ruch wy daw ni czy na ro dził się 
rów nież w śro do wi sku mło dzie ży szkol nej. 
W czer w cu 1989 r.w Biel sku Pod la skim wy-
da no zbio rek pio se nek „Ча раў ні ца” oraz 
pier w sze wy da nie wspom nia ne go śpiew-
ni ka „Га рыць вог ніш ча”.

W 1988 r. stu den ci zor ga ni zo wa li wy-
daw nic t wo „Бе раг”. Opub li ko wa ło ono 
ob szer ny zbiór wier szy współ czes ne go po-
e ty bia ło ru skie go Ale ha Bem be la „Са на та 
ро ста ні” oraz kla sy ka Jan ki Ku pa ły „Мо ла-
дзі”. W tym sa mym ro ku po ja wi ły się dwie 
pub li kac je o cha rak te rze his to rycz nym 
au tor stwa Aúhie na Ka łu bo wi cza „Акт 25-га 
Са ка ві ка й Ад ра джэнь не На цы я наль-
най Бе ла ру скай Куль ту ры” і „Ай цы БССР 

і іх ны лёс”. By ły to bar dzo cen ne po zyc je 
ze wzglę du na as pek ty edu ka cyj ne, przyb-
li ża ły bo wiem niez na ną his to rię bia ło ru-
skie go ru chu nie pod leg łoś cio we go z po-
cząt ku XX wie ku. By ły one kol por to wa ne 
nie tyl ko w Pol s ce, ale tak że w BSSR (odeg-
ra ły tam du żą ro lę edu ka cyj ną). Is tot ną 
pub li kac ją wy da ną w mar cu 1988 ro ku by-
ło op ra co wa nie o cha rak te rze na u ko wym 
au tor stwa Ja ros ła wa Ja no wi cza w ję zy ku 
pol skim „Zmia ny bia ło ru skich nazw miej-
s co wych Bia łos toc czyz ny w dwu dzies to-
wiecz nej pol skiej kon wen c ji ich za pi su”. 
Ob ra zo wa ła ona po li ty kę pol skich władz, 
zmie rza ją cą do zmia ny ob li cza kul tu ro-
we go Bia łos toc czyz ny pop rzez za tar cie 
bia ło ru skiej wie lo wie ko wej obec noś ci 
na tych zie miach. Jed nym z as pek tów tej 
obec noś ci by ło bia ło ru skie na zew nic t wo 
miej s co woś ci i obiek tów ge og ra ficz nych. 
Pub li kac ja zos ta ła wy da na sta ra niem au-
to ra w nak ła dzie 200 eg zem p la rzy.

W koń cu lat osiem dzie sią tych po ja wi ły 
się dwa pe rio dy ki bia ło ru skie: spo łecz-
no-po li tycz ny „Кан такт” i re li gij ny„Фос”. 
Pis mo „Фос” by ło pier w szym pe rio dy kiem 
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re li gij nym w ję zy ku bia ło ru skim wy da wa-
nym w Pol s ce w ok re sie po wo jen nym. 
Ce lem re dak to rów by ło przyb li ża nie mło-
de mu po ko le niu te o lo gii pra wos ław nej 
oraz his to rii w ję zy ku bia ło ru skim. Do po-
ło wy 1989 r. uka za ło się 5 nu me rów. Z inic-
ja ty wy re dak to rów pis ma „Фос” przez kil ka 
nas tęp nych lat od by wa ły się Raj dy Bia ło ru-
skiej Mło dzie ży Pra wos ław nej.

Po ja wie nie się w stycz niu 1989 ro ku pe-
rio dy ku „Кан такт” zas łu gu je na szcze gól ne 
za in te re so wa nie. Pis mo to sta no wi ło bo-
wiem fo rum bia ło ru skiej myś li po li tycz-
nej, od po wia da ją cej na za pot rze bo wa nie 
sy tu ac ji, stwo rzo nej na grun cie prze mian 
po li tycz nych te go ok re su. Wy da wa li je 
bia ło rus cy in te lek tu a liś ci z Pol ski. By ła to 
pier w sza pe rio dycz na pub li kac ja w Pol s ce 
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po ru sza ją ca prob le ma ty kę ogól no bia ło ru-
ską. Op rócz ana li zy ów czes nej sy tu ac ji po li-
tycz nej w BSSR i na Bia łos toc czyź nie au to rzy 
po ru sza li is tot ne za gad nie nia his to rycz ne, 
przyb li ża li bia ło ru ską myśl spo łecz no-po li-
tycz ną wcześ niej szych ok re sów, ana li zo wa li 
sto sun ki z są sia da mi. Za sad ni czym ce lem 
wy daw nic t wa by ło wspie ra nie pro ce su 
od ro dze nia na ro do we go i bu do wa nia su-
we ren noś ci Bia ło ru si. Pis mo dru ko wa no 
i roz pow szech nia no jed no cześ nie w Pol s ce 
i BSSR. By ło ono re da go wa ne na wy so kim 
po zio mie me ry to rycz nym i odeg ra ło zna-
czą cą ro lę w kształ to wa niu ogól no bia ło ru-
skiej myś li spo łecz no-po li tycz nej. Do lip ca 
1990 r. po ja wi ły się czte ry nu me ry pis ma. 
Wy wo ła ło ono odzew po obu stro nach gra-
ni cy. „So li dar ność” w Bia łym s to ku trak to wa ła 
to wy daw nic t wo ja ko in t ry gę so wiec ką, a za 
wschod nią gra ni cą oskar ża no je o pro pa-
gan dę nac jo na liz mu bia ło ru skie go.

In ną ka te go rią dru ków by ły po wie la ne — 
głów nie na trud no dos tęp nych wów czas 
kse ro ko piar kach — licz ne pub li kac je bia ło-
ru skie wy da ne przed la ty lub współ czes ne 
wy da wa ne przez emig rac ję bia ło ru ską 
na Za cho dzie. Odeg ra ły one is tot ną ro lę 
edu ka cyj ną.

Cie ka wą pub li kac ją by ło wy da nie w 10 nu-
me ro wa nych eg zem p la rzach ob szer nych 
frag men tów przek ła du na ję zyk bia ło ru ski 
ar cy dzie ła świa to we go Ja me sa Jo y ce’a 
„Ulis ses”. Do ko nał te go mło dy fi zyk Jan 
Mak sy miuk.

Osob nym dzia łem pub li kac ji, by ły wy da-
wa ne w 1989 ro ku i do cza su lik wi dac ji 
cen zu ry w po ło wie 1990 ro ku ma te ria ły 
po li tycz ne, przed wy bor cze. Ogó łem wy-
da no kil ka bro szur, kil ka naś cie pla ka tów, 
trzy nu me ry pis ma „Ho łas Ha rad ka”, po 
jed nym nu me rze pis ma „Puls” i „Бе ла ру скія 
На ві ны”. Łącz ny ich nak ład wy niósł ok. 30 
tys. eg zem p la rzy.

Nie za leż ny bia ło ru ski ruch wy daw ni czy 
w Pol s ce zas łu gu je na za in te re so wa nie 
i pa mięć. Był on wy ra zem ak tyw noś ci i ży-
wot noś ci in te lek tu al nej Bia ło ru si nów, ro-
dem głów nie z Bia łos toc czyz ny. Odeg rał 
on bar dzo is tot ną ro lę w pow s ta niu wie lu 
inic ja tyw spo łecz nych, po li tycz nych, kul tu-
ral nych i oś wia to wych lat dzie więć dzie sią-
tych XX wie ku.

Wies ław Cho ru ży
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Scenariusz zajęć dla uczniów klas szk. podst. i ponadpodst.
 

   Temat:  BO GO WIe WSCHOD NIOS ŁO WIAń S Cy 
         ZWIą ZA NI Z WIOS Ną.

Tamara KORnilUK

Ce le lek c ji:

•	 uczeń pot ra fi:

•	 opi sać bo gów po gań skich: Ja ry łę, Ła dę i Ku pa łę oraz ob rzę dy z ni mi 
zwią za ne;

•	 wska zać ele men ty ob rzę do woś ci po gań skiej za a dop to wa ne do tra dyc ji 
chrześ ci jań skiej;

•	 ro zu mie jak waż ne jest dzie dzic t wo kul tu ral ne ok re su przed ch rześ ci jań skie go.

Czas: 1-2 godz. lek cyj ne.

For my pra cy: in dy wi du al ne, gru po we, wspól ne.

Me to dy: mi ni–wyk ład, roz mo wa, pra ca z tek s tem.

Środ ki dy dak tycz ne: krót kie tek s ty in for ma cyj ne o Ja ry le, Ła dzie, Ku pa le.

Szko ła pod s ta wo wa, szko ła śred nia:

•	 za ję cia z his to rii i kul tu ry mniej szoś ci bia ło ru skiej z Pod la sia;

•	 za ję cia z his to rii lo kal nej;

•	 war sz ta ty, pro jekt edu ka cyj ny do ty czą cy his to rii i kul tu ry mniej szoś ci bia ło ru-
skiej z Pod la sia.

Li te ra tu ra:

1. Alek san der Gie ysz tor, Mi to lo gia Sło wian, Wy daw nic t wo Ar tys tycz ne i Fil mo we, 
War sza wa 1992.

2. A. M. Не на да вец, На ры сы бе ла ру скай мі фа ло гіі, Вы да ве цтва: Бе ла ру ская 
на ву ка, Мінск 2013.

3. Бе ла ру ская мі фа ло гія: эн цык ла пе дыч ны слоў нік, Вы да ве цтва: Бе ла русь, 
Мінск 2006.
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Wpro wa dze nie.

 Re li gię wschod nich Sło wian, do któ rych za li cza my prap rzod ków Bia ło ru si-
nów, w ok re sie przed ch rześ ci jań skim ce cho wa ła struk tu ra ob rzę do woś ci rol-
ni czej, wie rzy li w bo gów i spra wia li ry tu a ły zgod nie z ka len da rzem przy ro dy, 
z jej bu dze niem się do ży cia wios ną, let nim roz k wi tem i obu mie ra niem zi mą. 
Ma ło jest źró deł pi sa nych mó wią cych o wie rze niach i prak ty kach re li gij nych 
wschod nich Sło wian, his to ry cy po sił ku ją się źród ła mi ar che o lo gicz ny mi oraz 
czer pią z kul tu ry lu do wej (z mi tów uk ry tych w ob rzę dach lu do wych, pieś-
niach, baj kach, przys ło wiach, naz wach oso bo wych i lu do wych, to po ni mach). 
Na si przod ko wie ja ko lud ność rol ni cza by li ściś le zwią za ni z zie mią i z jej pło-
da mi, od uro dza ju bo wiem za le ża ło ich przet r wa nie. Ich bo go wie mie li za-
pew nić ob fi te plo ny, dla te go trze ba by ło ich przeb ła gać ofia ra mi i ob rzę da mi. 
Wi dzi my ścis ły zwią zek z przy ro dą, z ka len da rzem księ ży co wym, rów no no cą 
wio sen ną i prze si le niem let nim.

roz wi nię cie.

 Ja ry ła (po cho dze nie sło wa od jar — sło wiań skiej naz wy wios ny, ja ro zna czy 
też si łę pły ną cą z mło doś ci, su ro wość) — bóg rol ni cze go uro dza ju, płod noś ci 
ludz kiej, po cząt ku cyk lu rol ni cze go, bu dze nia się wio sen ne go przy ro dy, ale 
rów nież bóg woj ny. Na Bia ło ru si w 1846 ro ku za pi sa no tekst, któ ry przed s-
ta wia Ja ry łę ja ko mło dzień ca w bia łej sza cie, z gło wą ludz ką w pra wej rę ce, 
z kło sa mi ży ta w le wej, w wień cu z ziół i na bia łym wierz chow cu. 27 kwiet nia 
spra wo wa no na Bia ło ru si ob rzęd zwią za ny z Ja ry łą, któ ry po le gał na prze-
bie ra niu mło dej dziew czy ny w bia łe ub ra nie, sa dza niu jej na bia łe go ko nia 
uwią za ne go do słu pa i śpie wa niu do niej: „Włó czył się Ja ry ło/ Po ca łym świe-
cie/ Ro dził ży to w po lu/ Pło dził lu dziom dzie ci/ A gdzież on no gą/ Tam ży to 
ko pą/ A gdzież on na ziar nie/ Tam kłos zak wit nie”. O ar cha icz noś ci prze ka zu, 
czy li o po cho dze niu co naj m niej przed ch rześ ci jań skim świad czą, jak twier-
dzi A. Gie ysz tor za rów no „bia łe sza ty i bia ły koń, jak i gło wa ludz ka trzy ma na 
przez zwy cię skie go jeź dź ca, jak je go trium fal ny krok ot wie ra ją cy wraz z imie-
niem wios nę, jak i do ko ny wa ny prze zeń przeg ląd pól”. Ro lę po gań skie go Ja-
ry ły prze jął chrześ ci jań ski Je rzy wal czą cy ze smo kiem. To po tym świę cie na 
Pod la siu rol ni cy po raz pier w szy wy ga nia li byd ło na łą ki, a spo łecz ność da nej 
wsi ob cho dzi ła po la up raw ne z ko ro wa jem w ce lu za pew nie nia przysz łe go 
uro dza ju.

 Ła da — wio sen no-let nia bo gi ni uro dza ju ag rar ne go i opie kun ka we sel 
oraz ro dzin ne go szczęś cia, a na wet mi łoś ci. Wed ług prze ka zów lu do wych 
oraz cy ta tu z La to pi su Hus tyń skie go z XVII wie ku to „bo gi ni we se la i wszel-
kie go dob ro by tu”. Sło wa po cho dzą ce od ko rze nia ła da — ła da wać, ła dzi ny, 
ła dy zwią za ne są ze swa ta niem, za rę czy na mi, we se lem, do ga dy wa niem się 
w spra wie ślu bu dwóch ro dzin. Wed ług szes nas to wiecz ne go his to ry ka Ma-
cie ja Stryj kow skie go miesz kań cy Wiel kie go Księ stwa Li tew skie go w ok re sie 
od 25 ma ja do 25 czer w ca śpie wa li pieś ni sła wią ce Ła dę. Bo gi ni wspo mi na na 
jest rów nież w wiaś nian kach (pieś niach przy wo łu ją cych wios nę), zwią za nych 
z ob cho da mi Ku pal la — świę ta prze si le nia let nie go przy ro dy oraz w ut wo-
rach przy wo łu ją cych deszcz. Szcze gól nie czczo no Ła dę w cza sie Zie lo nych 
Świą tek (Tro i ca) — ok re sie wzmo żo ne go buj ne go roz k wi tu przy ro dy. Ok res 
pa no wa nia bo gi ni wed ług źró deł przy pa dał na maj i czer wiec.



27Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 1 9 - № 1

 Ku pa ła, Ku pal le — mi tycz na oso ba i świę to od by wa ją ce się w noc z 23 na 
24 czer w ca, w dzień prze si le nia let nie go i naj d łuż szy dzień ro ku; obec nie 
chrześ ci jań skie świę to Ja na Chrzci cie la. ety mo lo gię naz wy his to ry cy tłu ma czą 
róż nie. Jed na z te o rii zwią za na jest z pier w szą let nią ką pie lą w rze ce, je zio rze 
(na Pod la siu do dzi siaj mó wi się, że ka pać się moż na do pie ro po Ja nie). Za-
cho wa ło się du żo za pi sa nych prze ka zów his to rycz nych o tym świę cie, m.in. 
w la to pi sach z XII i XIII wie ku. Jest to świę to zwią za ne z kul tem słoń ca, og nia, 
wo dy, roś lin noś ci. Kult so lar ny prze ja wiał się w pod no sze niu za pa lo ne go ko ła 
wy so ko na żer dzi. Ko ło by ło pod s ta wo wym at ry bu tem te go świę ta.

 Ogień w ten dzień miał moc oczysz cza ją cą i był to tzw. ży wy ogień, czy li roz-
pa lo ny na sku tek tar cia dwóch po lan dę bo wych, od ga niał złe mo ce, śmierć, 
cho ro by. Mło dzież ska ka ła po je dyn czo lub w pa rach nad og ni skiem, tań czy ła 
wo kół og nia, śpie wa ła pieś ni. W tym dniu zbie ra no zio ła, zy ski wa ły one wów-
czas szcze gól ną moc lecz ni czą. Obec nie w dniu św. Ja na świę co ne są zio ła 
w cer k wi, koś cie le i za su szo ne słu żą do ce lów lecz ni czych. Mło de dziew czy ny 
zbie ra ły zio ła, któ re mia ły za u ro czyć chłop ców.

 Ple cio no wian ki z ziół i kwia tów, rzu ca no je na wo dę, wró żo no, któ ry w ja-
ką stro nę pop ły nie, któ ry da lej, co mia ło mieć wpływ na ro dzin ne szczęś cie. 
O pół no cy szu ka no kwia tu pap ro ci, któ ra w tę szcze gól ną noc mia ła roz k wi-
tać. Nad ra nem ką pa no się w rze ce, ta rza no się w po ran nej ro sie, że by nab rać 
od niej nadz wy czaj nej mo cy i spo ty ka no wschód słoń ca, któ re w tym dniu 
szcze gól nie gra ło ko lo ra mi.

Pro po zyc je py tań do tek s tów:

1. Omów kom pe ten c je bo skie Ja ry ły, Ła dy.

2. Po daj, opie ra jąc się na przyk ła dach, kult ja kich ży wio łów spra wo wa no 
pod czas Ku pal la.

3. Wy jaś nij, co świad czy o tym, że Ja ry ło był bo giem rol ni cze go uro dza ju.

4. Ja kie ce chy daw ne go kul tu Ja ry ły, Ku pa ły za cho wa ły się na Pod la siu?

Pod su mo wa nie:

 W bia ło ru skiej tra dyc ji lu do wej jest mo wa o „od my ka niu” świa ta, na tu ry, ży-
cia wios ną i za mie ra nia zi mą. Do Zwias tow nia (Bła ho wiesz czen nia), czy li do 
25 mar ca nie moż na by ła orać, ko pać zie mi, do pie ro po tym dniu za czy na no 
pra ce po lo we. Po 6 ma ja wy ga nia no byd ło w po le, a po Ja nie moż na by ło 
się ką pać. Świę ta i ob rzę dy z ni mi zwią za ne wyz na cza ły cykl prac po lo wych 
i ob co wa nie czło wie ka z na tu rą. Po na wia nie co rocz ne wio sen nych ry tu a łów 
i ob rzę dów re li gij nych oraz mod łów do bo gów by ło niez będ nym wa run kiem 
is t nie nia świa ta i spo łe czeń stwa. To bo go wie mie li za pew nić plon z ziar na za-
sia ne go wios ną, któ ry zbie ra no je sie nią. Mia ło to umoż li wić przet r wa nie zi my, 
aby przy ro da zno wu za to czy ła krąg.
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Na osi cza su ucz nio wie ma ją zaz na czyć nas tę pu ją ce świę ta:

•	 Zwias to wa nia,

•	 św. Je rze go/ Ja ry ły

•	 Zie lo ne Świąt ki/ Ła dy

•	 św. Ja na/ Ku pal le

uwa gi.

 Tek s ty moż na oma wiać wspól nie, ewen tu al nie w gru pach, moż na sko rzys-
tać z pro po no wa nych py tań, ale rów nież z tych, któ re wy nik ną sa mo czyn nie 
pod czas ana li zy tek s tów z mło dzie żą.
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Мэ ты ўро ка:

Пас ля ўро ка вуч ні:

•	 ра зу ме юць па няц ці кас ма го нія, ан т ра па ге нез, ду а лізм,

•	 пра яў ля юць ці ка васць да ўсход нес ла вян скай мі фа ло гіі і яе куль тур най 
спад чы ны,

•	 ве да юць ад роз нен ні між ус ход нес ла вян скай і біб лей най кас ма го ні яй.

Час: адзін урок.

Фор ма пра цы: ін ды ві ду аль ная, гру па вая, су поль ная.

Ме та ды пра цы: да клад, пра ца з тэк стам, раз мо ва.

на ву чаль ныя да па мож ні кі: тэк сты мі фаў.

Біб лі я гра фія:

1. Alek san der Gie ysz tor, Mi to lo gia Słowian, Wy daw nic t wo Ar tys tycz ne i Fil mo we, 
War sza wa 1992.

2. A. M. Не на да вец, На ры сы бе ла ру скай мі фа ло гіі, Вы да ве цтва: Бе ла ру ская 
на ву ка, Мінск 2013.

3. An d rzej Mar kow ski, Ra dos ław Pa we lec, Wiel ki słow nik wy ra zów ob cych i trud-
nych, Cy ka dy 2001.

4. Бе ла ру ская мі фа ло гія: эн цык ла пе дыч ны слоў нік, Вы да ве цтва: Бе ла русь, 
Мінск 2006.

Ход уро ка:

1. Ар га ні за цый ны мо мант.

2. Уво дзі ны ў но вую тэ му:

 — на стаў нік пы та ец ца вуч няў, якія мі фы ве да юць;

 — на стаў нік пы та ец ца вуч няў, якія апі сан ні ства рэн ня све ту 

      яны ве да юць.

3. Да клад:

Scenariusz zajęć dla uczniów klas szk. podst. i ponadpodst.
 

   Tэма:  УСХОД НЕС ЛА ВЯН СКІЯ МІ Фы 
     — КАС МА ГО НІЯ I АН Т РА ПА ГЕ НЕЗ.

Tamara KORnilUK
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 У 988 го дзе ўсход нія сла вя не пры ня лі хрыс ці ян ства як рэ лі гію і све та ра зу-
мен не. Хрыс ці ян ства гэ та мо на тэ і стыч ная рэ лі гія. Пе рад хрыш чэн нем у на-
шых прод каў быў улас ны пан тэ он га лоў ных ба гоў, якія зай ма лі ся мі рам 
і гра мад скас цю, ды мен шых дэ ма наў, жы ву чых у пад вор ках, ха тах, па лях, 
ля сах і во дах. У іх бы лі свае рэ лі гій ныя ры ту а лы і пе ра ка нан ні. Па гэ тай 
тэ ме, да на шых ча соў, за ха ва ла ся няш мат пісь мо вых кры ніц, больш ве даў 
ма ем з вус ных на род ных па дан няў і фаль к лор най твор час ці. Лю дзі, якія 
жы лі ў дах рыс ці ян скую эпо ху, так са ма па він ны раст лу ма чыць са бе як быў 
ство ра ны свет (кас ма го нія) і ча ла век (ан т ра па ге нез). У мі фе пра ства рэн не 
све ту ёсць дзве суп раць ста я лыя сі лы — Бог і д’я бал. Не сум нен на, яны 
з’яў ля юц ца вы ні кам хрыс ці ян скіх уп лы ваў, ка лі спра ва да хо дзіць да най-
мен ня гэ тых ба гоў. Гі сто ры кі звяз ва юць гэ тыя пер са на жы з бо гам Пе ру нам 
— доб рым ства раль ні кам све ту, і Вя ле сам — бо гам смер ці і па дзем на га 
све ту, але так са ма і бо га даб ра і зла. Гэ тая вер сія дай ш ла да нас у на род-
ным пас лан ні ча тыр нац ца та га ста год дзя. Па вод ле Біб ліі свет быў ство ра ны 
Бо гам, а пер ша га ча ла ве ка зра біў Ён з глі ны па сва ім воб ра зе і па да бен-
стве. Сла вян ская мі фа ло гія ка жа аб ду а лі стыч най вер сіі: ба гі даб ра і зла 
пры ма лі ўдзел у ства рэн ні све ту і ча ла ве ка.

4. Пра ца з но вым ма тэ ры я лам.

 Па дзя лі це клас на дзве гру пы, кож ная гру па зай ма ец ца асоб ным мі фам, за-
тым ад бы ва ец ца су мес нае аб мер ка ван не мі фаў з на стаў ні кам.

І. Кас ма га ніч ны міф або апі сан не ства рэн ня све ту, на род нае па дан не за цы-
та ва нае A. M. Не на даў цом у На ры сах бе ла ру скай мі фа ло гіі.

 „Та ды ўзду маў Бог, што ў ва дзе ля жыць ка ва лак зям лі, і ка жыць чор ту:

 — Да стань-ка ты тут зям лю.

 Чорт як бул тых ніць! Аж но праз дні пры ско чыў; наб раў чорт по лан по дал 
зям лі дый яш чэ за шча ку на пі хаў. Та ды Бог стаў ра скід ваць тую зям лю па 
ва дзе. Ку ды ні сып нець — ста нець зям ля; і рас сы паў усю зям лю з па да ла. 
А што за ла жыў чорт за шча ку, пра тое змаў чаў, Бо гу не ска заў...

 Раз ду ла чор ту рот, не мож на яму ні піць, ні есць. Ад на ча доў га кра піў ся 
чорт... Пус ціў ся чорт убя гаць, ды як плы ва нець, ды як кір ха нець — так усё 
і па вы кір х ваў з ро ту. Ку ды толь кі пля ваў чорт, там і ста ла ва дзя ная зям ля 
з дзя рэў я мі і тра вой”.

Пы тан ні:

1. Як ра зу ме еш ду а лізм у час ства рэн ня све ту?

2. Якая бы ла ро ля д’яб ла ў ба чан ні ства рэн ня све ту ў ва чах на шых 
прод каў?

3. Па ка жы па да бен ства і ад роз нен ні ў сла вян скай і хрыс ці ян скай кас ма-
го ніі. 
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ІІ.  Ан т ра па ге ніч ны міф або апі сан не ства рэн ня ча ла ве ка па вод ле Апо вес ці 
мі ну лых га доў у 1071 г.

 „Бог мыў ся ў лаз ні і змак рэў, аб цёр ся мя цёл кай і кі нуў яе з ня бё саў на 
зям лю. І зас п ра чаў ся са та на з Бо гам, ка му з іх ства рыць ча ла ве ка. І ства рыў 
д’я бал ча ла ве ка, а Бог ду шу ў яго ўклаў. Вось ча му, ка лі пам рэ ча ла век, — 
у зям лю ідзе це ла, а ду ша да Бо га”. Alek san der Gie ysz tor, Mi to lo gia Słowian.

Пы тан ні:

1. Ча му па вод ле мі фа пас ля смер ці це ла ідзе ў зям лю, а ду ша да Бо га?

2. Па ка жы ду а лізм у ства рэн ні ча ла ве ка згод на са сла вян скай 
мі фа ло гі яй.

3. Па ка жы па да бен ства і ад роз нен ні ў сла вян скім і хрыс ці ян скім 
ан т ра па ге не зе.

 

 Пас ля аб мер ка ван ня мі фаў клас ра зам з на стаў ні кам фар му люе ад каз на 
пы тан не: ча му лю дзі ства ра юць мі фы?

 Цы ту ю чы А. Гей ш та ра, лю дзі ства ра юць мі фы, каб раст лу ма чыць сэнс 
жыц ця і смер ці. Але не толь кі, так са ма каб пры ру чыць свет ва кол ся бе, 
на даць сэнс цык лу змен лі вас ці пор го да і за леж на га ад іх клі ма ту і ўрад-
лі вас ці, уста на віць ці пры нёс той ці ін шы год ба га ты ўра джай, як гэ та паў -
плы ва ла на вы жы ван не да дзе най су поль нас ці.

Тлу ма чэн не па няц цяў:

 кас ма го нія (гр. kos mo „мір, па ра дак”; гр. go nos „на ра джэн не”) — у рэ лі гі ях 
і фі ла со фіі: ком п лекс ідэй і пе ра ка нан няў, якія ад но сяц ца да ства рэн ня 
све ту;

 ан т ра па ге нез (гр. An t ro pos — ча ла век) — па хо джан не ча ла ве ка;

 ду а лізм (лат. du a lis — двай ны) — два і стасць, уз нік нен не ў чым сь ці двух 
вы раз на ад роз ных ча стак або ас пек таў, або ад на ча со вае ўва хо джан не 
двух про ці лег лых эле мен таў, з’яў ці кан цэп цый.
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Tэма:  ШТО ЕЛІ БЕ ЛА РУ Сы?

Ганна канДраЦюк

Уро к бе ла ру скай мо вы — V клас (45 хвілін)

 Мэ ты ўро ка:

Вуч ні:

•	 ра зу ме юць пра чы та ны тэкст;

•	 пра віль на вы лу ча юць з тэк стаў па трэб ныя сло вы;

•	 па шы ра юць свой лек січ ны слоў нік;

•	 пра віль на вы ка ры стоў ва юць сло вы ў маў лен ні;

•	 ра зу ме юць зна чэн не спад чы ны прод каў;

•	 вы каз ва юць па ша ну да скла да най і цяж кай пра цы на шых прод каў.

Ме та ды пра цы на ўро ку: раз мо ва, прак ты ка ван ні, па каз.

Фор мы пра цы: ін ды ві ду аль ная, су поль ная, гру па вая.

на ву чаль ныя да па мож ні кі: эк с па на ты з му зей на га ку точ ка (або кніж ка 
„Поў на ха та эк с па на таў”), пад руч нік для 5 кла са — с. 115, па пе ра, фла ма-
ста ры, кар т кі з за дан ня мі, кам п’ ю тар, муль ты ме дый ная дош ка, муль ты ме-
дый ная прэ зен та цыя.

Ход уро ка:

I. Ар га ні за цый ны мо мант.

II. Уво дзі ны ў но вую тэ му.

1. На стаў нік пры па мі нае, аб чым га ва ры лі на па пя рэд нім уро ку, ад на ча-
со ва пра вя рае ве ды вуч няў.

2. На стаў нік звяр та ец ца да вуч няў:

•	 Хто сён ня пе рад вы ха дам у шко лу з’еў сне дан не? (Тут вуч ні на зы-
ва юць пра дук ты.)

•	 Да ча го слу жы лі прад ме ты, якія зна хо дзяц ца ў на шым му зей ным 
ку точ ку? (Па каз вае пры ла ды хат ня га ўжыт ку.)

•	 Ці гэ ты мі пры ла да мі ка ры ста юц ца яш чэ ва шы баць кі або дзя ду лі?

•	 Якія прад ме ты іх за сту пі лі?

•	 Ча му так ста ла ся? (Вуч ні ста ра юц ца ад ка заць на па стаў ле ныя 
пы тан ні.)
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3. У па да гуль нен ні ка рот кай раз мо вы на стаў нік га во рыць, што ра зам 
з уда ска на лен нем пры лад хат ня га ўжыт ку змя ніў ся так са ма спо саб 
хар ча ван ня лю дзей. Вось і пра гэ та бу дзем га ва рыць на сён няш нім 
уро ку.

4. Аз на ям лен не вуч няў з мэ та мі ўро ка. 

5. За пі сан не тэ мы ўро ка: Што елі бе ла ру сы? 

III. Тлу ма чэн не но ва га ма тэ ры я лу.

•	 Настаў нік пры па мі нае пра ві лы пра ва пі су, вуч ні за піс ва юць у сшыт ках 
сло вы: Бела русь, бела рус, бела ру ска, па-бе ла ру ску, бе ла ру ская мо ва

•	 Вуч ні скла да юць вус на ска зы з за пі са ны мі сло ва мі.

•	 На стаў нік за піс вае на дош цы спра жэн не дзе яс ло ва ес ці ў ця пе раш нім ча-
се, вуч ні за піс ва юць у сшы так.

я — ем    мы — ядзім (ямо)

 ты — ясі    вы — яс це (-ё)

 ён, яна, яно — есць   яны — ядуць

  Фор мы прош ла га ча су
 
 я — ела, еў    мы — елі

 ты — ела, еў    вы — елі

 яна — ела    яны — елі

 ён — еў

 яно — ела

•	 На стаў нік за піс вае так са ма ін шыя фор мы гэ та га сло ва і тлу ма чыць пра ві ла.
Ес ці: я з’еў — я з’е ла; я пад’ еў — я пад’ е ла; я на еў ся — я на е ла ся

•	 Вуч ні дзе ляц ца на гру пы і ат рым лі ва юць кар т кі з за дан ня мі.

•	 Вуч ні па ад ным ска зе го лас на чы та юць тэкст У. Ку чын ска га і С. До кі ша «Што 
елі бе ла ру сы» і пад к рэс лі ва юць наз вы ага род ні ны, страў, дзе ян няў. Ка лі 
ёсць па трэ ба, на стаў нік па яс няе нез ра зу ме лыя сло вы.

•	 Вуч ні пра цу юць у гру пе. Сло вы за піс ва юць на кар т ках і ве ша юць на 
дош цы.

Пер шая гру па рых туе слоў нік: Ага род ні на (ка пу ста, рэ па, бруч ка, агу рок, 
гар буз, мор к ва, бу ра кі, цы бу ля, час нок, буль ба, па мі дор, ра ды ска, кроп, па-
рэй, сель дэ рэй, пят руш ка).

Дру гая гру па: Дзе ян ні (ка паць, се яць, са джаць, па лоць, па лі ваць, рваць, ва-
рыць, ква сіць, ту шыць, сма жыць).
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Трэ цяя гру па: Стра вы (кіс лая ка пу ста з хле бам, бруч ка ва ра ная з ма ла ком 
і хлеб, бруч ка ту ша ная з са лам і хлеб, боршч з ква ша ных бу ра коў, мор к ва 
ва ра ная з ма ла ком, мор к ва ту ша ная з са лам; мяс ныя стра вы: каў ба сы, па-
лян д ві ца, кар ка ві на, кры вя ныя каў ба сы, кру пя ныя каў ба сы, со ле нае са ла, 
шын ка, ла пат ка; кру пы, ва ра ная, пе ча ная і сма жа ная буль ба).

•	 На стаў нік ста віць пы тан ні:

— Хто з вас лю біць ага род ні ну? Ча му яе трэ ба ес ці?

— Пра ца ў ага ро дзе про стая ці скла да ная?

— Рых та ва ныя даў ней стра вы бы лі скла да ныя ці не? Ча му так бы ло?

— Хто з вуч няў еў па доб ныя або та кія са мыя стра вы?

•	 Вуч ні ад каз ва юць.

•	  У сшыт ку вуч ні за піс ва юць на тат ку.

Даў ней лю дзі елі про стыя стра вы. Пра дук таў для іх пад рыхтоў кі не куп-
ля лі ў ма га зі не, вы ка ры стоў ва лі тое, што са мі вы га да ва лі. Яны цяж ка пра-
ца ва лі, каб бы ло што ес ці, але елі смач на і здо ра ва.

IV.  Па да гуль нен не і рэф лек сія.

 на стаў нік: па каз вае на муль ты ме дый най дош цы прэ зен та цыю: ма люн кі 
ага род ні ны, стра вы і дзе ян ні. Вуч ні на зы ва юць па-бе ла ру ску тое, што 
ба чаць.

V. ацэн ка пра цы вуч няў. 

VI. Хат няя пра ца.

•	 За пы таць у ба бу лі і за пі саць рэ цэпт даў няй бе ла ру скай стра вы.

 Урок мо жа пра цяг вац ца 90 хві лін і та ды мож на вы ка ры стаць да дат ко-
выя ма тэ ры я лы:

•	 ка рот кія філь мы „Хлеб”, „Буль ба — дру гі хлеб” з кру жэл кі „З жыц ця се-
ля ні на” Г. Кан д ра цюк;

•	 філь мы, якія зна хо дзяц ца на сай це kuch nia.cer kiew.pl;

•	 за гад кі пра ага род ні ну;

•	 кар т кі з ма люн ка мі ага род ні ны (адзін ву чань ста ра ец ца апі саць ага-
род ні ну, не на зы ваў шы яе, астат нія вуч ні ад гад ва юць);

•	 ка лам бу ры (па каз ва юць дзе ян ні і ага род ні ну).
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Уро к бе ла ру скай мо вы — VII клас (45 хвілін)

Мэ ты ўро ка:

Вуч ні:

•	 уме юць ка ры стац ца слоў ні кам;

•	 пра віль на вы лу ча юць з тэк стаў па трэб ныя сло вы;

•	 па шы ра юць свой лек січ ны слоў нік;

•	 пра віль на вы ка ры стоў ва юць сло вы ў маў лен ні;

•	 зна ё мяц ца з тра ды цы яй і на род най спад чы най.

Ме та ды пра цы на ўро ку: раз мо ва, прак ты ка ван ні, па каз.

Фор мы пра цы: ін ды ві ду аль ная, су поль ная, гру па вая.

на ву чаль ныя да па мож ні кі: слоў нік поль ска-бе ла ру скі, слоў нік сі но ні маў, 
па пе ра, фла ма ста ры, кар т кі з за дан ня мі, кар т кі з дзе яс ло ва мі.

Ход уро ка:

1. Ар га ні за цый ны мо мант.

2. Пра вер ка хат няй пра цы.  
Ву чань ра сказ вае змест каз кі „Суп з ся ке ры”.

3. Уво дзі ны ў но вую тэ му.  
На стаў нік пы тае вуч няў, які суп ат ры маў ся ў сал да та? Якія ён вы кон ваў 
дзе ян ні?  
Вуч ні ад каз ва юць.  
На стаў нік: — Сён ня вы бу дзе це гу ляць у та кіх жа ку ха раў, толь кі што на 
па пе ры.

4. За пі сан не тэ мы ўро ка: І я ма гу быць ку ха рам — рэ цэпт на про стую 
стра ву.

5. Тлу ма чэн не но ва га ма тэ ры я лу.

н.  — Знай дзі це ў слоў ні ку сі но ні мы да слоў ес ці, ежа.

В.  Сі но ні мы да дзе яс ло ва ес ці: ................................

 Сі но ні мы да на зоў ні ка ежа: ................................

 Tэма:  І Я МА ГУ БыЦь КУ ХА РАМ 
   — Рэ ЦэПТ НА ПРО СТУЮ СТРА ВУ.
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н.  — А за раз па лі чы це да трох. У та кі спо саб па дзе лім ся на тры    
гру пы. Кож ная гру па вы бі рае свай го сак ра та ра. Сак ра тар кож най гру пы  
вы бі рае ко лер кар тач кі; у та кім ко ле ры бу дуць за дан ні для вас.

н.  — Па мя тай це пра пра ві ла!

1. Сло ва ес ці па чы на ец ца ёта ва най га лос най. Ка лі бу дзем ут ва раць 
но вае сло ва пры да па мо зе пры стаў кі, якая кан ча ец ца га лос най, та-
ды сло ва пі шам ра зам, напр. вы ес ці.

2. Ка лі бу дзем ут ва раць но вае сло ва пры да па мо зе пры стаў кі, якая 
кан ча ец ца зыч най, та ды пас ля пры стаў кі пі шам апост раф, напр. 
з’ем.

 

 Прас п ра гай це дзе яс лоў ес ці ў трох ча сах. Усе фор мы за пі шы це на вя лі кіх 
кар т ках па пе ры і па вес це на дош цы. У сшы так за пі ша це, ка лі ўсе фор мы 
пра ве рым.

 І гру па — час ця пе раш ні 

   я — ем     мы — ямо (ядзім)

   ты — ясі    вы — яс це (яс цё)

   ён, яна, яно — есць   яны — ядуць

 

 ІІ гру па — час прош лы

   я — еў, ела (з’еў, з’е ла)   мы — елі

   ты — еў, ела    вы — елі

   ён — еў    яны — елі

   яна — ела

   яно — ела

 

 ІІІ гру па — час бу ду чы

   я — бу ду ес ці (з’ем)   мы — бу дзем ес ці (з’я мо)

   ты — бу дзеш ес ці   вы — бу дзе це ес ці

   ён, яна, яно — бу дзе ес ці  яны — бу дуць ес ці

н. — З каз кі пом ні це, што сал дат вы кон ваў пэў ныя дзе ян ні. З па да дзе ных 
слоў вы бе ры це тыя, якія звя за ны з га та ван нем. Кар т кі па вес це на дош цы. 

В. Вы бі ра юць сло вы: узяць, па мыць, па рэ заць, укі нуць, усы паць, спя чы, зва-
рыць, да даць, да ба віць, пад с ма жыць, сма жыць, па са ліць, па пер чыць, зма-
лоць, ад ца дзіць, убіць, па мя шаць, уліць, усы паць.

н.  — Ад кож на га выб ра на га дзе яс ло ва ўтва ры це фор му 1 ас. адз. лі ку ця пе-
раш ня га ча су.

В.  Ут ва ра юць вус на ўсе фор мы: я бя ру, мыю і г.д.
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н.  — Каб ат ры ма ла ся смач ная стра ва, трэ ба ве даць, коль кі пра дук таў трэ ба 
ўзяць. Знай дзі це ў слоў ні ку сло вы: ki log ram, gram, szklan ka, łyż ka, ły żecz ka, 
szczyp ta, pusz ka, to reb ka, kie li szek, ka wa łek.

В.  За піс ва юць сло вы: кі ла грам, грам, шклян ка, лыж ка, лы жач ка, дроб ка, 
бан ка, тор бач ка, кі лі шак, ка ва лак,

н.  — Каб ат ры маў ся доб ры рэ цэпт, трэ ба вы пі саць усе кам па нен ты (skład ni ki) 
і за пі саць спо саб пад рых тоў кі.

 

 Сак ра тар кож най гру пы вы бі рае за дан не і, вы ка ры стоў ва ю чы сло вы 
з уро ка, гру па па він на на пі саць:

 І гру па — На пі шы рэ цэпт — дра ні кі.

 ІІ гру па — На пі шы рэ цэпт — ма ка ро ны з сы рам.

 ІІІ гру па — На пі шы рэ цэпт — яеш ня з каў ба скай.

 

 Вуч ні прэ зен ту юць сваю пра цу. Усе гру пы пра вя ра юць, ці вы ка ры ста ныя 
дзе яс ло вы ма юць пра віль ную фор му.

н.  — А за раз за пі шы це ў сшыт ку пра ві лы паводзін за ста лом.

В.   — Трэ ба ска заць: Смач на ес ці!

•	 Трэ ба па мыць ру кі.

•	 Нель га шы ро ка ад кры ваць рот.

•	 Гос цю трэ ба зап ра па на ваць па ча ста вац ца.

•	 Нель га сёр баць і чмя каць.

•	 Трэ ба па да ваць та лер кі з ежай.

6. За ма ца ван не ма тэ ры я лу.

 Вуч ні з ад ной гру пы на зы ва юць сло ва па-поль ску, вуч ні з ін шай гру пы на-
зы ва юць яго па-бе ла ру ску.

7. ацэн ка пра цы вуч няў. 

8. Хат няя пра ца.

 За пы тай дзя ду ляў і за пі шы, што яны елі на сне дан не, абед і вя чэ ру.
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Уро к з тэатрам —  І, ІІ клас 

 Гэ та сцэ на рый для пер ша га або дру го га 
кла са, ка лі дзе ці паз на юць наз вы звя роў. 
У сцэ на рыі мож на вы ка ры стаць так са ма ін-
шыя пес ні пра звя роў і ма скі, якія ра ней 
мож на на ўро ку з дзяць мі зра біць.

 на вя ско вым па на двор ку

ра сказ чык: — Жы лі са бе на вёс цы Дзед і Ба ба. Бы ла ў іх не вя лі кая гас па-
дар ка. Усе жы лі тут згод на, не сва ры лі ся, ша на ва лі ся бе. Ле там да іх пры-
е хаў шуст ры ўну чак. Усю ды яго поў на. Там неш та па ло міць, там паб’е, там 
наст ра шыць. Ён у ба бу лі і дзя ду лі най важ ней шы, але ці най ра зум ней шы? 
Мо жа трэ ба яго вы ха ваць?

 Ра ні ца. Пер шы ўстае пе вень. Ён го лас на спя вае і ўсіх на но гі па ды мае.

Пе вень: — Ку-ка-рэ-ку, ку-ка-рэ-ку. Хо піць спаць, час уста ваць, трэ ба сон ца 
пры ві таць.

Са ба ка: — Гаў, гаў, гаў! Я не спаў! Я ўсю ноч ха ту піль на ваў, каб ця бе Пе ця ліс 
не ўкраў.

кот: — Мяў, мяў, мяў! Я так са ма не спаў, я толь кі на пе чы дра маў. Ча му ты так 
ра на Бо бік заб ра хаў? Як раз прыс ні ла ся мне мо ра смя та ны.

ка ро ва: — Му! Му! Му! Я та бе да па ма гу. Па ча стую ця бе смач ным ма лач ком. 
Па ча кай, ня хай толь кі гас па ды ня ўста не.

Свін ка: — Рох, рох, рох! Я так са ма, Муць ка, люб лю ма ла ком па ча ста вац ца, але 
люб лю так са ма ў лу жы не па ка чац ца.

Гу ска: — Га, га, га! Лу жы на мая. Пра шу яе не ча паць, бо бу ду моц на шчы паць.

кач ка: — Кра, кра, кра! Сяст рыч ка мая! Хто стра шыць і шчы пае, та му ба ба 
пер’е вы ры вае.

Ін дык: — Гуль, гуль, гуль! Кач ка?! Ты доб ра зна еш, што са ма ча сам го лая бы-
ва еш. Кач ка з гу скай не сва ры ся, ад лу жы ны ад ча пі ся.

Ба ран: — Бээ, бэ.., бэ..! Тут ба ран без ра гоў жы ве. Воў ну на спі не маю, ча сам 
баб ку па га няю.
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конь: — Іга, га! А я ад па чы ваў, бо ўчо ра цяж ка пра ца ваў... як конь.

Усе (кры чаць): — Дзед! Ба ба! Уста вай це, ес ці нам дай це!

Ба ба: — Доб ры дзень да ра жэнь кія! Але ж я доў га і моц на спа ла, ра на сон ца 
не пры ві та ла. Уста вай, дзед!

Дзед: — Ох, доб ры дзень, ба бa! Але я моц на спаў, аж га лод ны ўстаў.

коз лі кі (ска чуць): — Бэ, бэ, бэ! Ба ба гуль тай, дзед гуль тай. Уста вай це, ес ці нам 
дай це!

 Пес ня: Ста ра ба бу лень ка коз лі ка ме ла....

Уну чак: — Што так го лас на? Ес ці ха чу! Ха чу! Ха чу! Ха чу!
   Я ўжо ўстаў і бу ду гу ляў.
   Птуш кам пер’е па вы ры ваю,
   свін ню ў ба ло це за ка паю.
   Ка ро ве хвост ад к ру чу,
   Ба ра ну лоб аб ст ры гу.
   Кот, са ба ка ўця кай це,
   дзве ры ў ха ту зак ры вай це.
   Ба ба, дзед!
   Ес ці хут ка да вай це.

Ба ба: — Дзе ду, наш уну чак га лод ны! Ідзі ў лес ды пры ня сі бя ро за вай ка шы. 
Наш уну чак ес ці моц на хо ча.

Дзед: — Бя гу, ба буль ка, бя гу ў ха ту! Там ві сіць бя ро за вая ка ша. Як уну чак яе 
два ра зы па каш туе, ад ра зу бу дзе спа кай ней шы.

ра сказ чык: — Ка лі Дзед пры нёс па я сок, які на зы ваў бя ро за вай ка шай, уну чак 
аж во чы выт раш чыў і хут ка ска заў:

Уну чак: — Я... не та кі га лод ны. Спа чат ку жы вё лу на кар мі це, я па ча каю.

Дзед і Ба ба: — Так, на шы звя ры ўсе пра цу юць. А ты?

Уну чак: — А што ж яны ро бяць?

Пе вень: — Ку ка рэ ку! Я ўсіх бу джу і ку рэй сце ра гу.

Са ба ка: — Я ха ту піль ную. Гаў!

кот: — Мяў! Я мы шэй га няю.

ка ро ва: — Му-у-у! Я тра ву ем і ма ла ко даю.

Свін ка: — Рох-рох! Я даю мя ска і каў ба скі.

Гу ска: — Га, га, га! Я даю па душ кі.
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кач ка: — Кра, кра, кра! Я зно шу яй кі.

Ін дык: — Я, гуль, гуль, даю пры га жосць на па на двор ку.

Ба ран: — Мэ! А я даю воў ну на ша лі кі, ру ка ві цы і шап кі.

коз лік 1: — А мы мо жам твае ру ка ві цы з’ес ці, бэ, бэ!

коз лік 2: — А мы мо жам твае ру ка ві цы з’ес ці, бэ, бэ!

конь: — А я воз цяг ну і ба бу з дзе дам на ры нак за вя зу.

Дзед: — Усе пап ра ца ва лі, то і ес ці да ста лі.

Уну чак: — Я так са ма пра ца ваў, бо спаў, а ця пер устаў.

Ба ба: — А ты, уну чак, ідзі і пры бя ры ў сва ім па коі, во чы па мый, ска жы «доб ры 
дзень», то і ес ці да ста неш.

ра сказ чык: — Так дзед і ба ба ву чы лі ўну ка. Бо хто не пра цуе, той не есць.
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апа вя даль нік:
 — Жы лі-бы лі дзед і ба ба. 

І бы ла ў іх унуч ка. Дзед 
і ба ба лю бі лі сваю ўнуч ку, 
унуч ка лю бі ла... яга ды. От 
не як дзед з ба бай пас ну лі, 
а ўнуч ка — туп-туп, скок-
скок — і ўцяк ла ў лес.

Унуч ка:
 — Яга дак на бя ру, яга дак 

на ем ся, на поў ны ро цік, на 
поў ны жы во цік!

апа вя даль нік:
 — Так і зра бі ла: яга ды збі-

ра ла, пес ню спя ва ла, ха дзі-
ла-ха дзі ла і — заб лу дзі ла ся.

Унуч ка:
 — Ой, што мне, бед най ра-

біць, як да моў вяр нуц ца? 
Ой, пра па ду я тут, звя ры мя-
не з’я дуць!

апа вя даль нік:
 — А што, не слу ха ла ся 

дзед кі? Не слу ха ла ся баб кі? 
Плач ця пер, унуч ка!

 Унуч ка пла ча. Ідзе 
мядз ведзь.

Мядз ведзь:
 — Нех та ў ле се пла ча. Ма-

быць, неш та зда ры ла ся. 
Пай ду паг ля джу. Па ды хо-
дзіць. Авой, дзяў чын ка!.. Ну, 
го дзе, не плач!

Унуч ка:
 — У-у-у! Бу ду пла каць, ты ж 

страш ны!
Мядз ведзь:
 — Я — страш ны? А я ду маў, 

ха ро шань кі ды пры го жань кі. 
Бу ду і я раў ці. У-у-у!  Ідзе воўк.

Воўк:
 — Ча го ты, мядз ведзь, 

ра веш?
Мядз ведзь:
 — Бо я — страш ны.
Воўк:
 — А ты, дзяў чын ка, ча го 

рум за еш?
Унуч ка:
 — Бо і ты страш ны!
Воўк:
 — Я — страш ны? А я ду-

маў, ха ро шань кі ды пры го-
жань кі. Бу ду і я выць. У-у-у-а!

УнУЧ ка І ЯГа ДЫ  Мі ко ла За ха ран ка

Дзей ныя асо бы: 
 апа вя даль нік
 Дзед
 Ба ба
 Унуч ка

Пра па но вы тэ ат раль ных сцэ на ры яў 

з ча со пі са „Вя сёл ка”

 Мядз ведзь
 Воўк
 Лі са
 За яц

Пад бор ка алі на Ваў ра нюк
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 Ідзе лі са.
Лі са:
 — Ча го ты, мядз ведзь, 

га ло сіш?
Мядз ведзь:
 — Бо я — страш ны.
Лі са:
 — А ты, воўк?
Воўк:
 — І я страш ны!
Лі са:
 — А ты, дзяў чын ка?
Унуч ка:
 — Бо яны страш ныя, а ты... 

а ты — ры жая!
Лі са:
 — Мя не, та кую пры га жу ню, 

ры жай абаз ва лі! У-у-у-а!
 Усе пла чуць на роз ныя га-

ла сы. Ска ча за яц.
За яц:
 — Ой! Ой! Ой! Ча го вы?
Звя ры:
 — Мы страш ныя!!!
За яц да ўнуч кі:
 — А ты ча го?
Унуч ка:
 — Бо яны страш ныя, а ты... 

а ў ця бе ву шы доў гія!
За яц:
 — Хі ба я ві на ва ты, што та кі 

на ра дзіў ся? У-у-у-й!
 Усе пла чуць.
Унуч ка:
 — Ма быць, плак сы гэ тыя 

мя не не з’я дуць. Ці ха вы, га-
ла ва ўжо ба ліць! Звя ры сці-
ха юць. Я да моў ха чу.

Мядз ведзь:
 — Дык ідзі.
Унуч ка:
 — Заб лу дзі ла ся я! Ту пае на-

га мі з рос па чы.
Мядз ведзь:
 — Та ды я ця бе за вя ду.
Звя ры:
 — І я! І я! І я!

Звя ры і ўнуч ка зні ка юць. Да-
лей усё ад бы ва ец ца ў ха це 
дзе да і ба бы.

апа вя даль нік:
 — А тым ча сам дзед ды ба-

ба аж па сі ве лі з го ра: не ве-
да юць, дзе ўнуч ка дзе ла ся.

Ба ба:
 — Ну, дзед, што ра біць 

бу дзем?
Дзед:
 — А што ты зро біш, ба ба? 

Пра па ла на ша ўнуч ка.
Дзед і ба ба пла чуць. З’яў ля-
юц ца звя ры з унуч кай.

Унуч ка:
 — Дзед ка, баб ка, я вам яга-

дак пры нес ла!
Дзед і Ба ба:
 — Род нень кая ты на ша, 

знай ш ла ся! Ца лу юць унуч ку.
Ба ба Па каз вае на звя роў.

 А гэ та хто та кія?
Унуч ка:
 — Яны мя не з ле су пры вя лі.
Ба ба:
 — Ах, якія ха ро шань кія!
Дзед:
 — Ах, якія пры го жань кія!
Унуч ка:
 — Ах, якія няст раш нень кія! 

Ца луе звя роў.
Мядз ведзь:
 — Ура! Я ха ро шань кі!
Воўк:
 — Ура! Я няст раш нень кі!
Лі са:
 — Ура! Я пры го жань кая!
За яц:
 — Ура! Ура! Ура!
Унуч ка: У за лу.
 — Я дзед кі не слу ха ла ся, 

баб кі не слу ха ла ся, звя роў 
пак рыў дзі ла, усім го ра зра-
бі ла. Ні ко лі, дзе ці, так не ра-
бі це. І я не бу ду!

апа вя даль нік:
 — І вы, да рос лыя, так не ра-

бі це. І я не бу ду.
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 Са бач ка ля жыць ка ля буд кі 
і дрэм ле. Пры бя гае трус.

Трус:
 — Ты, са бач ка, толь кі спіш,
 За пад вор кам не гля дзіш.
 На зы ва ец ца, вар ту еш —
 І не ба чыш, і не чу еш,
 Што ку дысь ці кур ка знік ла.
Са бач ка:
 — Да два ра яна пры вык ла.
 Ну ку ды ёй тут зні каць?
 Сядзь, і бу дзем мы ча каць.
Трус:
 — Мо жа тра пі ла ў бя ду,
 Я шу каць яе пай ду!
 Ка ток уваж лі ва слу хаў гу-

тар ку Тру са з Са бач кам.
ка ток:
 — Трус, вазь мі мя не з са-

бою, ра зам спра вім ся з бя-
дою, ка лі кур ку на пат ка ла.

Са бач ка:
 — Сіл у вас, сяб ры, за ма ла!
 Ка лі ў го ры не ба ра ка,
 Да па мо жа вам са ба ка.
 Ут рох ідуць шу каць Ку рач-

ку-чу бат ку. Суст ра ка юць 
Мядз ве дзя — з вяд ром ры бы 
ў ла пе.

Трус:
 — Мі ша мі лы, ці не ба чыў
 Кур кі на шай, як ры ба чыў?
ка ток:
 — Дзе шу каць, ніх то не 

знае. Мо жа, з ёй бя да якая?
Мядз ведзь:
 — Кур ку ба чыў я ля рэч кі,
 Там вунь, дзе ра стуць 

па рэч кі.

 Квок ча, быц цам што шу кае,
 Му сіць, кло пат ней кі мае.
Са бач ка:
 — Дык бя жым на да па мо гу,
 Ра та ваць яе, ня бо гу.
 Пры бя га юць на бе раг. На 

зад нім пла не сцэ ны — кар-
ці на: сі нее рэч ка, за рэч кай 
цям нее лес. На пя рэд нім 
пла не Ку рач ка-чу бат ка, ва-
кол яе — ку ра нят кі.

ка ток:
 — Вось ча го сю ды зля це ла!
 Тут Чу бат ка на ша ме ла
 Важ ны кло пат і за ня так:
 Вы се дзе ла ку ра ня так.
 Ка ток, Трус, Са бач ка і Мядз-

ведзь на зі ра юць за Ку рач-
кай-чу бат кай і яе дзет ка мі.

Пер шае ку ра нят ка:
 — Ой, які ты не вя ліч кі!
 Ты мой бра цік?
Дру гое ку ра нят ка:
 — Не, сяст рыч ка!
Пер шае ку ра нят ка:
 — А вунь той, вя лі кі са мы?
ку рач ка-чу бат ка:
 — Не паз наў?
 Я — ва ша ма ма.
 Пад кры ло маё бя жы це,
 Як пад стрэш кай, ад пач ні це.
ку ра нят кі: 
 — Мы яш чэ не хо чам спаць,
 Нам ах вот на па гу ляць.
 Бе га юць ва кол Ку рач кі-чу-

бат кі. Ба чаць, паў зе ву сень.
Трэ цяе ку ра нят ка:
 — Ой, стра шыд ла! Я ба ю ся!

кУ раЧ ка-ЧУ БаТ ка  Та ма ра Ба ра дзё нак

Дзей ныя асо бы:
ку рач ка-чу бат ка
ку ра нят кі
Са бач ка

ка ток
Трус
Мядз ведзь
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ку рач ка-чу бат ка:
 — Не пу жай ся! Гэ та ву сень.
 Ён не ўджа ліць,
 Ён не ўку сіць,
 Не яго ба яц ца трэ ба.
Трэ цяе ку ра нят ка:
 — А ка го?
ку рач ка-чу бат ка:
 — Зір ні це ў не ба.
 Чор ны цень і кры лаў шум,
 Пад кры ло хут чэй!
 Кар шун!..
 Ку ра нят кі ха ва юц ца пад 

кры ло Ку рач кі-чу бат кі. Са-
бач ка брэ ша, Мядз ведзь 
гроз на ра ве, ма хае ла па мі 
— пра га ня юць кар шу на.

ку ра нят кі:
 — Хай кар шун, хай дождж 

і гром –
 Доб ра ў ма мы пад кры лом!

 Мядз ведзь па ды хо дзіць да 
Кур кі-чу бат кі.

Мядз ведзь:
 — Хай ра стуць,
 Ду жэ юць пак ры се
 Ку ра нят кі ўсе!
ку рач ка-чу бат ка:
 — Дзя куй вам, сяб ры!
 Ад на не праг на ла б 

кар шу на.
 Па ча кай це, у гар ш чэч ку
 Я зва ру вам па яеч ку.
 Мядз ведзь раз віт ва ец ца 

з усі мі, бя рэ ў ла пу вяд ро 
з ры бай і па воль на ідзе ў лес. 
А Ка ток, Трус і Са бач ка ра-
зам з Ку рач кай-чу бат кай 
і яе ку ра нят ка мі вяр та-
юц ца ў вё ску.
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Па СЫЛ ка ў кра І нУ ЛЕ Жа БО каў  Да ір Слаў ко віч

Дзей ныя асо бы:
Ян ка Ду бо вік — хлоп чык даш коль на га ўзро сту. Лю біць каз кі і поз на пас паць.
Лі на — яго ся стра. Пас лух мя ная дзяў чын ка, ужо ву ча ні ца.
Во ва Сінь ке віч — Ян каў ся бар з но сам у ра ба цін ні.
Мядз ведзь Міш ка — з бе лым бан там, як у Све ты.
Зай чык — са мы мен шы, ка шу ля ў сі нюю боб ку, як у Юр кі.
Чор ны кот — з го ла сам Мі ко лы.
Шэ рая кот ка — з го ла сам Га лі.
Во жык — з го ла сам Мі ха ся.
ры жы Ліс — у ка рыч не вых сан да лях, як у Сла ві ка.
Бу ра ці на — з пры роб ле ным доў гім но сам і ў па ла са тай тэ ніс цы, як у Ва ле ры ка.
Чы па лі на — у жоў тай кур тач цы, як у Але сі ка.
ка ла бок — з круг лай га ла вой і ад та пы ра ны мі ву ша мі, як у Фран ка.

Пра тое, хто яны ў са праўд нас ці, гэ тыя дзей ныя асо бы, вы да ве да е це ся трош кі паз-
ней, з п’е сы.

ДЗЕЯ ПЕр ШаЯ
 Па кой. Ка ля сця ны ста іць 

раск ла душ ка, на якой спіць 
Ян ка Ду бо вік.

Лі на:
 — Ян ка, уста вай, го дзе 

спаць. Бу дзіль нік даў но 
праз ві неў. Сон ца вы со ка 
ўжо, птуш кі спя ва юць.

Ян ка:
 — Ф-ф-фу-у... Уф-ф... Фу-у-у...
Лі на:
 — Ве ча рам, як раз гу ля-

еш ся, ця бе не ўклас ці ў ло-
жак. А ра ні цаю да бу дзіц ца 
яш чэ ця жэй.

Ян ка:
 — Ф-ф-фу-у... Уф-ф... Фу-у-у... 

Мар мы ча сон на. Дай сон 
пра нез вы чай ную кра і ну 
даг ле дзець. Мо і я ту ды 
трап лю.

Лі на:
 — Якую яш чэ кра і ну?! 

Янач ка, уста вай жа! Сон 
і заў т ра даг ле дзіш. А сён ня 
ў са док іс ці па ра.

Ян ка:
 — Ты ж у шко лу не ідзеш.

Лі на:
 — Я ў дру гую зме ну.
Ян ка:
 — Хр-р-р... Са ма не спіш 

і дру гім не да еш. Ух-х-х... Пе-
ра ва роч ва ец ца на жы вот.

Лі на:
 — Та та даў но на за вод пай-

шоў. Пэў на, ужо шмат дэ та-
лей на стан ку вы та чыў.

Ян ка:
 — М-м-м... Ста іць за вод. 

І ста нок ста іць. Дэ та лі не то-
чац ца. М-м-м...

Лі на:
 — Ма ма на пош ту пай ш ла, 

пісь мы сар туе.
Ян ка: 
 Па соў ва ец ца на край па-

душ кі, па ва роч вае га ла ву 
да ся стры, але ва чэй не 
рас п люш ч вае.

 — І ма ма ні чо га не ро біць. 
Ня ма ча го сар та ваць, бо 
пісь мы ця пер ма ла хто пі ша: 
мар кі да ра гія, ме жаў шмат.

Лі на:
 — Янач ка, усё роў на ўста-

вай. Ты ж у дзі ця чы са док 
зноў споз ніш ся.
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Ян ка: 
 Пе ра ва роч ва ец ца на дру гі 

бок, спі наю да ся стры.
 — Пас пею. Дай пас паць. 

Ф-ф-фу-у... Уф-ф... Фу-у-у...
 Ува хо дзіць Во ва Сінь ке віч.
Во ва: Ві та ец ца.
 — Не ўстаў яш чэ Ян ка?
Лі на:
 — Дзе там! Да бу дзіц ца ні як 

не ма гу.
Во ва:
 — А мне, ка лі ўва хо дзіў, па-

да ло ся, што га ва рыў ён.
Лі на:
 — Дык то ж праз сон. Ён 

спіць і га во рыць. У кра і ну 
ней кую ў сне саб раў ся.

Во ва:
 — Дзіў на. Да сяб ра. Ян ка, 

го дзе сап ці ў па душ ку. Уста-
вай, пай ш лі ў дзі ця чы са док!

Ян ка:
 — Хр-р-р...
Лі на: Раз во дзіць ру ка мі.
 — І што мне з ім ра біць? Не 

ве даю...
Во ва: Пад сту пае блі жэй да  

раск ла душ кі. 
 — Уста вай, ле жа бок!
Ян ка Праз сон.
 — Сам ты ле жа бок. Дай 

пас паць. На цяг вае коў д ру на 
га ла ву. Хр-р-р...

Во ва:
 — Не хо чаш уста ваць, та ды 

я пай шоў.
Лі на: Ці ха ўсхліп вае.
 — І як яго да бу дзіц ца?
Во ва:
 — Я вы ха ва цель цы на шай 

усё ра ска жу. Мо зах ва рэў 
Ян ка і ля чыць яго трэ ба?

Ян ка: З-пад коў д ры.
 — Х-р-р... Не-е, тут не пас-

піш. Не да дуць сон пра ча-
роў ную кра і ну даг ле дзець, 
са мо му ту ды тра піць.

 Ян ка ўстае з раск ла душ кі. 
Зак руч ва ец ца ў коў д ру. Бя рэ 

пад па ху па душ ку. На мо-
мант спы ня ец ца, кры ху 
рас п люш ч вае ад но во ка, не-
за да во ле на па зі рае на Во ву 
і Лі ну, вы хо дзіць. Лі на і Во ва 
пад хоп лі ва юць раск ла душ ку 
і бя гуць ус лед.

ДЗЕЯ ДрУ ГаЯ
 Па кой у дзі ця чым сад ку. 

Ста лы, не вя лі кія крэс лы. 
На сця не на ма ля ва ны ра-
мо нак і му ха мор. У па коі за 
ста лом ся дзіць адзін Ян ка. 
Пе рад ім та лер ка з ман най 
ка шай, ку бак з ха лод най 
гар ба тай і пя чэн не.

Ян ка: За ду мен на. — Ні ко га 
ня ма. Ста лы прыб ра ныя. 
Ка лу пае лыж кай ка шу, есць. 
І ку ды гэ та ўсе па дзе лі ся? 
Вы ха ва цель кі так са ма не ві-
даць. Стук у дзве ры.

Ян ка:
 — За ходзь це. Ста ра ец ца 

да ес ці, на бі вае ка шай рот. 
 Нэ длаз-ні-цэ-са.
 Ува хо дзіць паш та льён з вя-

лі кай сум кай, у фор мен най 
шап цы з цэш кай. Шап ка 
спаў зае яму на нос. Хто пад 
шап кай — не паз наць. Але 
нос — у ра ба цін ні.

Паш та льён:
 — Ці тут Ду бо вік Ян ка?
Ян ка: Няс ме ла.
 — Ту-ут... Глы тае рэш т кі 

ка шы, за пі вае гар ба тай.
Паш та льён:
 — Ка лі тут, то і доб ра. Ён 

кож ны дзень у са док спаз-
ня ец ца. Вось і пас ла лі мя не, 
каб я за браў яго і ад пра віў 
у кра і ну ле жа бо каў. У па-
сыл цы. А да па мо гуць мне 
гэ та зра біць...

 У па кой убя гае Мядз ведзь 
з бе лым бан там, як у Све ты.

Мядз ведзь:
 — Я — Мядз ведзь Міш ка!
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 Убя га юць Чор ны Кот і Шэ-
рая Кот ка.

Чор ны кот:
 — Мяў! І я да па ма гу.
Шэ рая кот ка:
 — Мяў! Мяў! І я так са ма.
 Убя гае Во жык.
Во жык:
 — А я ка люч ка мі пя чат ку 

па стаў лю.
 На пе рад пра ці ска ец ца Ры-

жы Ліс.
ры жы Ліс:
 — Я за ня су па сыл ку на пош ту.
Паш та льён:
 — Ня хай едзе яна да лё ка...
 Усе Пад хоп лі ва юць хо рам.
 — У кра і ну 

гу ляк-ле жа бо каў!
Паш та льён:
 — Пра віць там ка ра ле ва 

Ля но та.
Шэ рая кот ка: Кры віц ца.
 — Там не лю бяць ні я кай ра-

бо ты. Мяў!
 У па кой ускок ва юць Бу ра-

ці на і Чы па лі на.
Бу ра ці на: Пра соў вае на пе рад 

свой доў гі нос.
 — Там жы ве страш ны Ка ра-

бас Ба ра бас!
Чы па лі на:
 — А сі ньёр Па мі дор з бі-

зу ном бу дзе віц ца над ім 
авад нём!

Мядз ведзь Міш ка:
 — У-у-у!
 Усе Хо рам.
 — Ад п раў ля ем мы Ян-

ку да лё ка — у кра і ну 
гу ляк-ле жа бо каў!

Ян ка: Чыр ва нее, апу скае га ла ву.
 — Я не вель мі спя ша-

ю ся ў тую кра і ну. Мож на 
па ча каць...

Паш та льён: Ра шу ча.
 — Не, Ян ка, ад п ра вім ця-

бе сён ня! Звяр та ец ца да 
астат ніх.

 — Зай чык, Ліс і Ка ла бок,

 Пры ня сі це ма ла ток. Міш ка, 
Во жык і Кат кі, едзь це 
ў кра му па цві кі. Бу ра ці на, 
Чы па лі на, пры цяг ні це нам 
вы скрын ку.

Зай чык: Пад скок вае.
 — Доб ра!
ка ла бок:
 — Я ўміг! Я хут ка ка чу ся!
Звя ры:
 — Па бег лі! Час не ча кае.
 Усе, ак ра мя Паш та льё на 

і Ян кі, вы бя га юць.
Ян ка:
 — Не трэ ба мя не ў кра і ну 

ле жа бо каў ад п раў ляць. 
Мне, Во ва, і тут, у дзі ця чым 
сад ку, доб ра. З ва мі. Я ўсё 
зра зу меў! Дзя куй, Во ва! На 
та бе маё пя чэн не.

 Бя рэ са ста ла і па дае Паш-
та льё ну пя чэн не. Паш та-
льён бя рэ, ад кус вае ка ва ла-
чак і ад дае на зад.

Паш та льён: Ра дас на.
 — Я ве даў, Ян ка, што ты 

мя не паз на еш. Скі дае з га-
ла вы вя лі кую шап ку з цэш-
кай. Бач на, што гэ та са-
праўд ны Во ва Сянь ке віч.

 З ка лі до ра ўбя га юць усе 
астат нія ге роі п’е сы-каз кі. Па-
чы на юць аб ды маць Ян ку і Во-
ву. Ма скі з іх спа да юць. Бач на, 
што гэ та Ян ка вы сяб ры — 
з яго гру пы ў дзі ця чым сад ку.

Во ва:
 — Ці шэй! Мо што Ян ка ска-

заць хо ча.
Ян ка:
 — Што тут ска жаш? Бу-

ду клас ці ся ра ней і ра ней 
уста ваць. Больш у са док не 
спаз ню ся.

Усе:
 — Ма лай чы на, Ян ка!
Ян ка: Уз ды хае, га во рыць у за лу.
 — А ўсё-та кі шка да, што не 

змог я тра піць у ча роў ную 
кра і ну. Хоць у сне.



48 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 1 9

СЦЭ НА І

апа вя даль нік:
 — Як най час цей па чы на юц ца каз кі? 

Ве да е це? Жы лі, бы лі... Дык не, да ра гія 
дзе ці, не ка роль, не прын цэ са. У на-
шай каз цы бы ло па лен ца. Так, звы-
чай нае па лен ца з май стэр ні ста ля ра, 
яко га зва лі Ві шань ка. Яго сап раў д нае 
імя — Ан то ніа, але з-за бар до ва га 
і блі ску ча га кон чы ка но са ў яго бы ла 
мя нуш ка Ві шань ка.

Ві шань ка:
 — Ну вось, та кой драў ні ны я шу каў. 

Бу дзе з яго клас ная ста ло вая на га.
Па лен ца:
 — Не бі мя не так моц на!
Ві шань ка:
 — Ну, што ж, пад ста расць слых у мя-

не псу ец ца. Трэ ба брац ца за пра цу.
Па лен ца:
 — Аў-у-у-у, ба ліць!
Ві шань ка:
 — Хто ска заў: «Аў-у-у-у»? Тут жа ні-

ко га ня ма. Неш та мне зда ло ся.
Па лен ца:

К а р  л а  К а  л о  д з і

Бу ра ці на
адап та цыя — Бэр нард Ба ня
Пераклад — аліна Ваўранюк

 — Ой, го дзе ўжо. Не ка зы чы мя не.
Ві шань ка:
 — Ка лі ла ска, за ходзь це.
Джа пе та:
 — Доб ры дзень, кум Ан то ніа. Ча му вы 

на пад ло зе?
Ві шань ка:
 — Бо ву чу му ра шак таб лі цы 

мно жан ня.
Джа пе та:
 — Жа даю пос пе хаў!
Ві шань ка:
 — Што вас да мя не пры вя ло?
Джа пе та:
 — Но гі... і вя лі кая прось ба.
Ві шань ка:
 — Слу хаю вас.
Джа пе та:
 — Сён ня ра ні цай у мя не з’я ві ла ся 

дум ка.
Ві шань ка:
 — Слу хаю вас.
Джа пе та:
 — Я ха чу вы ра заць драў ля на га па я ца. 

Але не та ко га звы чай на га. Мой бу-
дзе тан ца ваць, гу ляць мя чом і ра біць 
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ак ра ба ты ку, ад якой лю дзям бу дзе 
зай маць дух. З гэ тым па я цам я з’ез-
джу ўвесь свет, за раб ля ю чы на лу сту 
хле ба і глы ток ві на. Па да ба ец ца вам 
мая за ду ма?

Па лен ца:
 — Цу доў ная дум ка, Ма ма лы га!
Джа пе та:
 — Ча му вы мя не зне ва жа е це?
Ві шань ка:
 — Хто вас зне ва жае?
Джа пе та:
 — Вы ска за лі на мя не «Ма ма лы га».
Ві шань ка:
 — Гэ та не я.
Джа пе та:
 — А, дык мо жа я сам ся бе зне ва жаю? 

Ад нак гэ та вы мя не зне ва жа е це.
Ві шань ка:
 — Не!
Джа пе та:
 — Так!
Ві шань ка:
 — Не!
Джа пе та:
 — Так!
Ві шань ка:
 — Ужо доб ра, ад дай це мне мой 

па рык.
Джа пе та:
 — А вы мне мой.
Ві шань ка:
 — А ця пер, кум, ска жы це, у чым ма гу 

вам да па маг чы?
Джа пе та:
 — Мне пат рэб на драў ні на, каб вы ра-

заць па я ца.
Ві шань ка:
 — З пры ем нас цю ад дам вам гэ тае 

па лен ца.
Джа пе та:
 — Ах! Вы так вет лі ва ўру ча е це па да-

рун кі, май ст ра Ан то ніа? Амаль што 
вы зра бі лі б мя не куль га вым.

Ві шань ка:
 — Дык што вы, кля ну ся, гэ та не я!
Джа пе та:
 — Дык хто? Я сам ся бе ўда рыў?
Ві шань ка:
 — Па лен ца ві на ва тае...

Джа пе та:
 — Вя до ма, я ж ве даў, што па лен ца. 

Але гэ та вы бі лі мя не ім па на гах.
Ві шань ка:
 — Я вас не біў.
Джа пе та:
 — Хлус!
Ві шань ка:
 — Джа пе та, не зне ва жай це мя не, а то 

ска жу на вас «Ма ма лы га».
Джа пе та:
 — Асёл!
Ві шань ка:
 — Ма ма лы га!
Джа пе та:
 — Іды ёт!
Ві шань ка:
 — Ма ма лы га!
Джа пе та:
 — Ду рань!
Ві шань ка:
 — Ма ма лы га!
Джа пе та:
 — Вя ліз ны вам дзя куй, кум.

СЦЭ НА ІI

апа вя даль нік:
 — Вяр нуў шы ся да до му Джа пе та ўзяў 

свае пры ла ды і па чаў стру гаць па я ца.
Джа пе та:
 — Як яго наз ваць? Во, і ву шы... Мо 

Бу ра ці на. Гэ та шчас лі вае імя. Ця пер 
во чы... Я ве даў ка лісь ці ўсю сям’ю 
Бу ра ці наў: ма ці, баць ку і дзя цей... 
Драў ля ныя во чы, ча го ж вы так на мя-
не лы пі це ся? Доб ра, спа кой на. Яш чэ 
толь кі ру кі і... га то ва!

Бу ра ці на:
 — У мя не ва ла сы, у мя не ва ла сы, 

у мя не ва ла сы!
Джа пе та:
 — Бу ра ці на, за раз жа ад дай мне гэ та!
Бу ра ці на:
 — У мя не ва ла сы, у мя не ва ла сы, 

у мя не ва ла сы!
Джа пе та:
 — Ла ві це яго! Спы ні це яго! Бу ра ці на, 

стой! Вяр ні ся!
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апа вя даль нік:
 — Джа пе та бег за па я цам з усіх сіл, але 

як вы ўжо на пэў на зда га да лі ся, неў за-
ба ве згу біў яго з ва чэй. Бу ра ці на ім чаў ся 
ўсля пую па па лях, каб як ма га хут чэй... 
да бег чы да до му. Спрыт на ска каў праз 
ка лю чыя ку сты, уз гор кі і ра вы поў ныя 
ва ды. Ка лі прыб лі зіў ся да ха ты, заў ва жыў 
пры ад чы не ныя дзве ры...

Цвыр кун:
 — Цыр, цыр, цыр!
Бу ра ці на:
 — Хто тут?
Цвыр кун:
 — Я.
Бу ра ці на:
 — Хто ты?
Цвыр кун:
 — Я — Га ва руш чы Цвыр кун і жы ву 

ў гэ тым па коі звыш ста га доў і...
Бу ра ці на:
 — Але ця пер гэ та мой па кой. За бі рай 

свае шмот кі і ідзі прэч ад сюль! Ну, ва-
лі ад сюль!

Цвыр кун:
 — Па куль сы ду, му шу ця бе 

пе рас це раг чы.
Бу ра ці на:
 — Толь кі хут ка, шка да ча су.
Цвыр кун:
 — Гор кую до лю вы бі ра юць дзе ці, 

якія па гар д лі ва ад но сяц ца да слоў 
сва іх баць коў і з-за сва ёй дур но ты 
па кі да юць род ны дом. Ні ко лі не бу-
дуць шчас лі вы мі і зап ла цяць за свае 
ўчын кі вы со кую ца ну.

Бу ра ці на:
 — Будзь зда роў Цвыр кун. Заў т ра 

ўран ку іду ў свет. Ка лі тут за ста ну ся, 
мне трэ ба бу дзе, як і ўсім дзе цям, ха-
дзіць у шко лу і ву чыц ца. А гэ та га мне 
зу сім не хо чац ца. Мне больш па да ба-
ец ца ла віць ма ты лёў, ла зіць па дрэ вах 
і вы бі раць пту шак з гнёз даў.

Цвыр кун:
 — Бед ны, дур нень кі хлоп чык! Ці ж 

ты не ра зу ме еш, што ра біў шы так, вы-
рас цеш на поў на га ас ла і ўсе бу дуць 
з ця бе смя яц ца?

Бу ра ці на:

 — Го дзе ўжо кар каць, дур ны 
Цвыр кун.

Цвыр кун:
 — Ка лі не хо чаш ву чыц ца ў шко ле, 

вы ву чы ней кую пра фе сію, каб ты змог 
пра кар міц ца.

Бу ра ці на:
 — Хо чаш ве даць, якая пра фе сія мя не 

ці ка віць?
Цвыр кун:
 — Якая?
Бу ра ці на:
 — Ха чу быць ва ла цу гай, ес ці, піць 

і гу ляць увесь дзень.
Цвыр кун:
 — Трэ ба та бе ве даць, што лю дзі гэ тай 

пра фе сіі ра ней ці паз ней трап ля юць 
у шпі таль або тур му.

Бу ра ці на:
 — Не вы водзь мя не з раў на ва гі, 

злоп рад ка заль ны Цвыр кун, бо як 
раз г не ва ю ся, бу дзе та бе га мон.

Цвыр кун:
 — Бяд ня га, мне ця бе шка да.
Бу ра ці на:
 — А ча му ж?
Цвыр кун:
 — Бо ты па яц і ёлу пень.
Бу ра ці на:
 — Што ты ска заў?
Цвыр кун:
 — У ця бе пу стая га ла ва, ты ёлу пень.
Бу ра ці на:
 — Дам я та бе за раз ёлуп ня! А-а-а-а-а!  

Мая на га! Па пом ніш ты яш чэ мя не, 
дур ны Цвыр кун!

СЦЭ НА ІII

апа вя даль нік:
 — Бу ра ці на з па ло ма най на гой не 

мог кра нуц ца з мес ца. Та му ля жаў аж-
но сцям не ла. Бу ра ці на ад чуў, што яму 
кіш кі марш іг ра юць і ўспом ніў, што 
ні чо га не еў. У па я цаў, як і ў хлоп чы-
каў хут ка рас це апе тыт. Та му Бу ра ці на 
во кам г нен на ад чуў го лад, а за тым 
ваў чы ны го лад, та кі вост ры, што змог 
бы з’ес ці ка ня з ка пы та мі.
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Бу ра ці на:
 — Га ва руш чы Цвыр кун праў ду га ва-

рыў. Дрэн на, што я не слу хаў баць ку 
і даў дра ла з ха ты. Ка лі б баць ка быў 
тут са мною, я не па мі раў бы ад го-
ла ду. Ня ма боль шай па ку ты чым го-
лад! Хто тут?

Джа пе та:
 — Я. Ад чы ні дзве ры!
Бу ра ці на:
 — Не ма гу, тат ка.
Джа пе та:
 — Ча му не мо жаш?
Бу ра ці на:
 — Бо нех та, бо нех та... ад ку сіў мне 

ступ ні.
Джа пе та:
 — Хто?
Бу ра ці на:
 — Кот.
Джа пе та:
 — Ніх то та бе іх не ад ку сіў, ты іх па ла-

маў. Што зда ры ла ся?
Бу ра ці на:
 — Не ве даю. Гэ та быў са мы гор шы 

дзень у ма ім жыц ці. Бы ла стра шэн ная 
бу ра, а я па мі раў ад го ла ду. І ў той 
мо мант... я па чуў го лас Га ва руш ча га 
Цвыр ку на: «Ты на ра біў бя ды і вось 

та бе, па ка ран не». «Ас ця рож на, Цвыр-
кун», — я яго пе рас ця рог. Але ж ён 
пра цяг ваў: «Ты толь кі па яц і ёлу пень». 
А пас ля... пас ля... кі нуў у мя не драў-
ля ным трон кам ад ма лат ка і па ла маў 
мне но гі. Ця пер ты, тат ка, вяр нуў ся, 
а ў мя не па ло ма ныя но гі і бур чыць 
мне ўвесь час у жы ва це, і я га лод ны, 
і ўжо ні ко лі не бу дзе ў мя не ног!

Джа пе та:
 — Гэ та мая ежа, але я ах вот на яе та бе 

ад дам. На зда роўе!
Бу ра ці на:
 — Доб ра мне ця пер. Та ту лік, а ты ад-

ра ман ту еш мне но гі?
Джа пе та:
 — А на вош та ж мне стру гаць та бе 

но выя ступ ні? Хі ба ж на тое, каб ты 
хут чэй даў дра ла з ха ты?

Бу ра ці на:
 — Я кля ну ся, з сён няш ня га дня 

я бу ду...
Джа пе та:
 — Усе дзе ці так абя ца юць, ка лі неш та 

про сяць.
Бу ра ці на:
 — Але я не та кі як ін шыя дзе ці. Я най-

леп шы і ні ко лі не ма ню.
апа вя даль нік:
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 — Джа пе та кры ху кап ры зіў, але ж 
гля дзеў шы на жа лас ны вы гляд па я-
цы ка, у яго ва чах зак ру жы ла сля зін ка, 
а сэр ца та пі ла ся быц цам воск. Не-
ад клад на знай шоў два ка вал кі драў-
ні ны, да стаў свае пры ла ды і ўзяў ся за 
пра цу. Не прай ш ла і га дзі на, як но выя 
ступ ні бы лі га то выя.

Бу ра ці на:
 — Каб вы ка заць сваю ўдзяч насць, 

я ха чу не ад клад на іс ці ў шко лу! Але, 
каб іс ці ў шко лу, мне яш чэ не аб ход ны 
ле ман тар.

Джа пе та:
 — Праў да, але як яго да стаць?
Бу ра ці на:
 — Пап ро сту, ле ман та ры пра да юць 

у кні гар ні.
Джа пе та:
 — Гэ та так, але ад куль узяць гро шы.
Бу ра ці на:
 — У мя не нат ка пей кі ня ма.
Джа пе та:
 — І мае кі шэ ні пу стыя. Заў сё ды зной-

дзец ца ней кая раз вяз ка! Па ча кай хві-
лін ку. Пра шу!

Бу ра ці на:
 — Дзе тваё па лі то, та тач ка?
Джа пе та:
 — Я яго пра даў.
Бу ра ці на:
 — Ча му?
Джа пе та:
 — Я не люб лю над та цёп ла 

ап ра нац ца.
Бу ра ці на:
 — Дзя кую, та тач ка!

СЦЭ НА ІV

апа вя даль нік:
 — Ра ні цай Бу ра ці на ўзяў свой но-

вень кі ле ман тар і пай шоў у шко лу. Па 
да ро зе пла на ваў сваю нез вы чай ную 
бу ду чы ню.

Бу ра ці на:
 — Сён ня на ву чу ся чы таць, заў т ра пі-

саць, а пас ля заў т ра лі чыць. Дзя ку ю чы 
сва ім здоль нас цям я за раб лю проць му 

гро шай і куп лю май му баць ку пры-
го жае па лі то з вяр б лю джай воў ны. 
А мо з воў ны гэ та над та сціп ла? Ве даю, 
я за ка жу яму па лі то з зо ла та і срэб ра, 
уп ры го жа нае бры льян та вы мі гу зі ка мі. 
Ба цюх на вар ты гэ та га! Ах вя ра ваў ся 
са бою, каб ку піць мне ле ман тар... Што 
гэ та за ме ло дыя? Шка да, што мне трэ ба 
іс ці ў шко лу, бо ка лі б не гэ та... а ня хай 
са бе, сён ня му зы ка, а заў т ра пай ду ву-
чыц ца. А што ж гэ та за па лат ка?

Дзяў чын ка:
 — Уся ін фар ма цыя на афі шы, пра чы-

тай і бу дзеш ве даць!
Бу ра ці на:
 — Ах вот на зра біў бы гэ та, але як раз 

сён ня не ўмею чы таць.
Дзяў чын ка:
 — Ах ты, ёлу пень! Я та бе пра чы таю. 

На гэ тым пла ка це лі та ры скла да юц ца 
ў над піс: ВЯ ЛІ КІ Тэ АТР МА Ры Я НЕ ТАК.

Бу ра ці на:
 — А коль кі каш туе кві ток?
Пра да вец:
 — Ча ты ры соль ды. Хо чаш ку піць?
Бу ра ці на:
 — Ці да сі мне ча ты ры соль ды за гэ ты 

но вень кі ле ман тар?
Пра да вец:
 — Тры май!
ар ле кі на:
 — Ці гэ та сон, ці не. Гэ та ж Бу ра ці на!
ка лам бі на:
 — Так, гэ та ён!
ра са мун да:
 — Гэ та на сам рэч Бу ра ці на!
Усе:
 — Гэ та Бу ра ці на, гэ та ён! Гэ та наш 

бра цік Бу ра ці на! Бра ва, ня хай жы ве! 
Гэ та Бу ра ці на, гэ та ён! Гэ та наш бра цік 
Бу ра ці на! Бра ва, ня хай жы ве!

ар ле кі на:
 — Бу ра ці на, ха дзі да нас. Пры ві тай ся 

са сва ёй драў ля най сям’ ёй.
нех та з гле да чоў:
 — Па каз вай це да лей спек такль! Па-

каз вай це да лей спек такль!
Ды рэк тар цыр ка:
 — Го дзе ўжо гэ тай мі тус ні ў ма ім 

тэ ат ры.
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Бу ра ці на:
 — Па вер це, даб ра дзей, я ў ні чым не 

ві на ва ты.
Ды рэк тар цыр ка:
 — Маў чаць, тры май це яго, каб не 

ўцёк! Ён з доб ра вы су ша най драў-
ні ны і ка лі кі ну яго ў агонь, бу дзе з яго 
ка рысць.

Бу ра ці на:
 — Ка ха ны та ту лік, да па ма жы мне! 

Я не ха чу па мі раць!
Ды рэк тар цыр ка:
 — Ап чых!
ар ле кі на:
 — Усё бу дзе доб ра. Ды рэк тар чхнуў, 

ві даць, ты абу дзіў у ім мі ла сэр насць. 
Ты вы ра та ва ны.

Ды рэк тар цыр ка:
 — Пе ра стань раў ці! Ад тва іх на ра кан-

няў бур чыць мне ў жы ва це і ў страў-
ні ку так ссе, што за раз... ап чых, ап чых!

Бу ра ці на:
 — Будзь це зда ро вы!
Ды рэк тар цыр ка:
 — Ці твае баць кі яш чэ жы вуць?
Бу ра ці на:
 — Тат ка зда ро вы, а ма ёй ма ці я ні ко лі 

не паз наў.

Ды рэк тар цыр ка:
 — Як цяр пеў бы твой баць ка, ка лі б я кі-

нуў ця бе ў агонь. Бед ны ста рэнь кі! Мне 
над та яго шка да! Ап чых, ап чых, ап чых!

Бу ра ці на:
 — Будзь це зда ро вы.
Ды рэк тар цыр ка:
 — Дзя кую. Але гэ та мя не трэ ба шка-

да ваць, ня ма ўжо ў мя не драў ні ны для 
ацяп лен ня. Хо лад на мне і я чхаю. Не 
злуй на мя не, але ты над та спат рэ біў ся 
б. Што ж, ні чо га. Я рас чу ліў ся і пі шы 
пра па ла. За мест ця бе вазь му якую-не-
будзь сваю драў ля ную ляль ку. Жан-
да ры! Зла ві це тут жа гэ та га Ар ле кі на, 
звя жы це шнур ка мі і кінь це ў агонь.

Бу ра ці на:
 — Лі тас ці пра шу, спа дар!
Ды рэк тар цыр ка:
 — Ня ма тут ні я кіх спа да роў.
Бу ра ці на:
 — Лі тас ці, ва ша вяль мож насць...
Ды рэк тар цыр ка:
 — Ня ма тут ні я кіх ва шых 

вяль мож нас цяў!
Бу ра ці на:
 — Лі тас ці, ва ша свя цей шасць...
Ды рэк тар цыр ка:

Ф
от

а 
А

ля
кс

ан
др

а 
ВА

Сы
ЛЮ

КА



54 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 1 9

 — Свя цей шасць? Гм... Ну, ча го та бе 
трэ ба?

Бу ра ці на:
 — Пра шу лі тас ці для бед на га 

Ар ле кі на!
Ды рэк тар цыр ка:
 — Ні я кай лі тас ці не бу дзе. Ка лі та-

бе да ра ваў жыц цё, ён пой дзе на 
рас пал ку.

Бу ра ці на:
 — Ка лі так, я ве даю, што мне трэ ба 

зра біць! Спа да ры жан да ры! Я ў ва-
шым рас па ра джэн ні! Звя жы це мя не 
і ня хай зга ру ў аг ні!

Ды рэк тар цыр ка:
 — Ты доб ры хло пец. Ха дзі да мя не, 

да вай ця бе аб ды му.
ар ле кі на:
 — Ці я ўжо па мі ла ва ны?
Ды рэк тар цыр ка:
 — Так, ты па мі ла ва ны. Як за вуць 

твай го баць ку?
Бу ра ці на:
 — Джа пе та.
Ды рэк тар цыр ка:
 — Якія ў яго за роб кі?
Бу ра ці на:
 — Та кія, што кі шэ ні пу стыя. Каб ку-

піць мне ле ман тар, му сіў пра даць 
сваё адзі нае па лі то.

Ды рэк тар цыр ка:
 — Бяд ня га! Рас чу лі ла мя не яго до ля. 

Вазь мі гэ тых пяць за ла тых ма нет. Гэ та 
мой па да ру нак твай му баць ку. Вяр-
тай ся да до му і пе ра дай яму ад мя не 
сло вы па ша ны.

Бу ра ці на:
 — Вя лі кі дзя куй, ва ша свя цей шасць!
Ды рэк тар цыр ка:
 — Свя цей шасць. Гм...

СЦЭ НА V

апа вя даль нік:
 — Бу ра ці на пай шоў у да ро гу да до му. 

Не прай шоў шы на ват паў кі ла мет ра, 
су стрэў Лі са, які на куль г ваў на ад ну 
на гу і сля по га Ка та.

Ліс:

 — Доб ры дзень, Бу ра ці на.
Бу ра ці на:
 — Ад куль ты ве да еш як мя не за вуць?
кот:
 — Я доб ра ве даю твай го баць ку.
Бу ра ці на:
 — Дзе ты яго су стрэў?
Ліс:
 — На па ро зе ва шай ха ты.
Бу ра ці на:
 — Што ён там ра біў?
кот:
 — Ста яў у ад ной ка шу лі і дры жэў ад 

хо ла ду як асі на.
Бу ра ці на:
 — Бед ны тат ка! З сён няш ня га дня 

заў сё ды бу дзе яму цёп ла!
Ліс:
 — А ча му?
Бу ра ці на:
 — Та му, што я стаў ба га ты.
кот:
 — Ты ба га ты?
Бу ра ці на:
 — Ня ма тут ча го смя яц ца, глянь це на 

гэ тых пяць за ла тых ма нет.
Ліс:
 — Як ты ду ма еш імі ка ры стац ца?
Бу ра ці на:
 — Га лоў нае, я куп лю та ту лі ку пры-

го жы кап тан, вы шы ты се раб ром 
і зо ла там, уп ры го жа ны гу зі ка мі з бры-
льян таў. А са бе куп лю ле ман тар.

кот:
 — Ле ман тар?
Бу ра ці на:
 — Вя до ма, я збі ра ю ся ў шко лу і му шу 

доб ра пад рых та вац ца.
Ліс:
 — Глянь на мя не! Згуб ная пра га да 

на ву кі да вя ла мя не да стра ты на гі.
кот:
 — Глянь так са ма на мя не! Згуб-

ная пра га да на ву кі да вя ла мя не да 
сле па ты.

Цвыр кун:
 — Бу ра ці на, кінь слу хаць па рад гэ тых 

гуль та ёў, а то паш ка ду еш.
Бу ра ці на:
 — Гэ та ты Цвыр кун? Ча му ты быў та кі 
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бяз лі тас ны?
кот:
 — Так яму і трэ ба! Ня хай не ле зе ў чу-

жыя спра вы.
Ліс:
 — А ты не хо чаш мець уд вая больш 

гро шай?
Бу ра ці на:
 — Вя до ма, але ж як?
кот:
 — А хо чаш гэ тых пяць нік чэм ных ма-

нет па мя няць на сто, ты ся чу, не каль кі 
ты сяч?

Бу ра ці на:
 — Кож ны ха цеў бы, але ж як гэ та 

зра біць?
Цвыр кун:
 — Бу ра ці на, не слу хай ты іх!
Ліс:
 — Гэ та па-дзі ця ча му лёг ка, му сіш 

толь кі пай с ці з на мі.
Бу ра ці на:
 — А ку ды?
кот:
 — У Кра і ну дур няў.
Цвыр кун:
 — Не ідзі з імі!
Бу ра ці на:
 — Не пай ду з ва мі, я ўжо не да лё ка 

ад ха ты і ха чу ту ды дай с ці. Ча кае там 
мя не тат ка і на пэў на пе ра жы вае, што 
я не вяр нуў ся да до му. Я, на жаль, не 
быў доб рым дзі цём і Га ва руш чы Цвыр-
кун доб ра мне ця пер ра іць. І ён меў 
ра цыю, ка лі га ва рыў, што «гор кую до-
лю вы бі ра юць дзе ці, якія па гар д лі ва 
ад но сяц ца да слоў сва іх баць коў».

Ліс:
 — І ты ўпэў не ны, што хо чаш вяр-

нуц ца да до му?
кот:
 — А ідзі са бе, ка лі хо чаш так мно га 

стра ціць.
Ліс:
 — Да заў т ра за мест сва іх пя ці за-

ла тых ма нет ты мог бы мець іх дзве 
ты ся чы.

кот:
 — Роў нень ка дзве.
Бу ра ці на:

 — Але як гэ та зра біць?
Ліс:
 — Трэ ба та бе ве даць, што ў Кра і не дур-

няў ёсць не звы чай нае по ле, за вуць яго 
По ле цу даў. Вы ка па еш на гэ тым по лі 
не вя лі кую ям ку і пак ла дзеш ту ды ад ну 
ма не ту. Пры сып леш ям ку зям лёй, па-
льеш ва дой з ка ло дзе жа, кры ху пад со-
ліш і ля жаш спаць. За ад ну ноч ма не та 
пус ціць па раст кі і зац ві це. Ра ні цай пра-
чы на еш ся, ідзеш на по ле і што ба чыш? 
Пры го жае дрэ ва, аб ве ша нае ма не та мі.

Бу ра ці на:
 — А ка лі б я за ка паў свае пяць ма-

нет, то коль кі б іх саб раў на ступ най 
ра ні цы?

кот:
 — Па коль кі кож ная ма не та за ме ніц ца 

ў грон ку, на якой пяць сот ма нет, дык 
трэ ба пяць сот пам но жыць на пяць. 
Ад сюль вы ні кае, што заў т ра ра ні цай 
у ця бе бу дзе дзве ты ся чы пяць сот ма-
нет, якія бу дуць бліш чэць на сон цы 
і ве се ла браз га таць.

Бу ра ці на:
 — Ох, гэ та клас на! Як толь кі збя ру гэ-

ты браз гат лі вы ўра джай, па кі ну са бе 
дзве ты ся чы, а пяць сот да рую вам.

Ліс:
 — Хо чаш зра біць нам па да рак! Крый 

Бо жа!
кот:
 — Крый Бо жа!
Ліс:
 — Мы не пра цу ем дзе ля сва ёй ка-

рыс ці. Мы да па ма га ем ін шым.
кот:
 — Да па ма га ем ін шым!
Ліс:
 — Ну і як?
Бу ра ці на:
 — Іду з ва мі!

СЦЭ НА VI

апа вя даль нік:
 — Іш лі, іш лі, іш лі. Ка лі зда ро жа ныя 

дай шлі да кар ч мы «Пад чыр во ным 
ра кам», на стаў ве чар.
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Ліс:
 — Зро бім са бе пе ра пы нак у да ро зе, 

з’я мо і ад пач нем не каль кі га дзін. 
Апоў на чы пой дзем да лей, каб дос-
віт кам апы нуц ца на По лі цу даў. Пап-
ра шу два зруч ныя па коі: адзін для 
спа да ра Бу ра ці на, а дру гі для май го 
сяб ра і для мя не. Трэ ба прык лас ці га-
ла ву да па душ кі пе рад да лей шай ван-
д роў кай. Пас ля поў на чы вы хо дзім, 
та му про сім нас раз бу дзіць.

Шын кар ка:
 — Так і бу дзе!
апа вя даль нік:
 — Бу ра ці на лёг у ло жак і не ад клад на 

зас нуў. Яму сні ла ся, што ён хо дзіць па 
по лі, на якім ра стуць ку сты аб ве ша-
ныя за ла ты мі ма не та мі.

Шын кар ка:
 — Пра чы най це ся, спа дар Бу ра ці на.
Бу ра ці на:
 — Ці мае сяб ры га то вы іс ці ў да ро гу?
Шын кар ка:
 — Вя до ма. Вый ш лі дзве га дзі ны 

на зад.
Бу ра ці на:
 — А што іх так па даг на ла?
Шын кар ка:
 — Кот да стаў па ве дам лен не, што 

яго ста рэй шы сын ад ма ро зіў ла пы 
і па мі рае.

Бу ра ці на:
 — Ці яны рас п ла ці лі ся за вя чэ ру?
Шын кар ка:
 — А ад куль у вас та кая дум ка? Яны ж 

джэн т ль ме ны і не маг лі вас так 
зня ва жыць.

Бу ра ці на:
 — Шка да. Гэ тая «зня ва га» бы ла б мне 

вя лі кай па лёг кай. А дзе мае сяб ры 
вы зна чы лі мне суст рэ чу?

Шын кар ка:
 — На По лі цу даў, заў т ра дос віт кам.
апа вя даль нік:
 — Бу ра ці на пай шоў у да ро гу. Ішоў 

у воб мац кі, бо бы ло цём на. Ці шы ня 
зві не ла ў ву шах.

Бу ра ці на:
 — Хто тут? Хто тут? Хто ты?
Цвыр кун:

 — Ты мя не не паз наў?
Бу ра ці на:
 — Гэ та ты, Цвыр кун. Ча го хо чаш?
Цвыр кун:
 — Ха чу даць та бе ад ну па ра ду. Вяр-

тай ся да до му, а гэ тыя ча ты ры ма не ты, 
што ў ця бе яш чэ за ста лі ся, ад дай 
свай му баць ку, які ду рэе з ад чаю, што 
стра ціў ця бе на заў сё ды.

Бу ра ці на:
 — Заў т ра мой тат ка бу дзе ба га ты, 

бо гэ тыя ча ты ры ма не ты за ме няц ца 
ў дзве ты ся чы.

Цвыр кун:
 — Да ра гі хлап чук, не вер тым, якія 

абя ца юць та бе за ла тыя го ры за два 
дні. Слу хай мя не і вяр тай ся да баць кі.

Бу ра ці на:
 — А я як раз ха чу іс ці да лей.
Цвыр кун:
 — Ця пер ноч. Не ве да еш да ро гі...
Бу ра ці на:
 — А я і так пай ду да лей.
Цвыр кун:
 — Мо жа су стрэць ця бе бя да!
Бу ра ці на:
 — Ха чу іс ці і пай ду!
Цвыр кун:
 — Па мя тай, упар тыя і не пас лух мя-

ныя дзе ці ра ней ці паз ней гэ та га 
шка ду юць.

Бу ра ці на:
 — А я не пу жа ю ся. Даб ра нач, 

Цвыр кун.
Цвыр кун:
 — Даб ра нач, Бу ра ці на, і ня хай доб-

рыя ду хі ахоў ва юць ця бе ад ім г лы 
і раз бой ні каў.

Бу ра ці на:
 — Ка лі доб ра па ду маць, дык мы, 

дзе ці, над та бед ныя. Усе нас кры ты ку-
юць і яш чэ да юць па ра ды. Га ва руш чы 
Цвыр кун. На ват не ду маю слу хаць гэ-
та га за ну ду, які на ва ра жыў мне ад ны 
няш час ці. Ка лі ж суст рэ ну ў да ро зе 
ней ка га раз бой ні ка, паг ля джу яму 
ў во чы і крык ну...

Ліс:
 — Гро шы або жыц цё!
кот:
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 — Хо піць ужо гэ тай ка ме дыі! Вы цяг-
вай гро шы!

Ліс:
 — Ад дай гро шы або згі неш!
кот:
 — Або згі неш!
Ліс:
 — Спа чат ку скру цім шыю та бе, 

а пас ля твай му баць ку.
Бу ра ці на:
 — Не, не! Паш ка дуй це май го тат ку!
кот:
 — Ты — гуль тай! Сха ваў ду ка ты пад 

язык. Вып лю ні іх, хут ка!
Ліс:
 — Ах ты, пры кід ва еш ся глу хім? Мы 

та бе да па мо жам вып лю нуць гро шы!
кот:
 — Маю ідэю. Па ве сім яго! Так бу дзе 

най лепш.
Ліс:
 — Вер нем ся заў т ра. Спа дзя ю ся зро-

біш нам ла ску і да заў т ра пам рэш.
кот:
 — Спа дзя ем ся, што та ды ад чы ніш 

рот.
Бу ра ці на:
 — Та тач ка! Ка лі б ты быў ця пер са 

мной...

СЦЭ НА VII

Ва рож ка:
 — Пры ля тай, мой вер ны со кал !
Со кал:
 — Ча каю тва іх за га даў, ча роў ная 

Ва рож ка.
Ва рож ка:
 — Ці ба чыш ты гэ та га па я цы ка, што 

ві сіць на га лі не Вя лі ка га ду ба?
Со кал:
 — Ба чу.
Ва рож ка:
 — Та ды ля ці да яго, пе ра рэж дзю бай 

шну рок, на якім ён ві сіць і пры вя дзі 
яго да мя не. Вы пі гэ та, а неў за ба ве 
паз да ра ве еш.

Бу ра ці на:
 — А яно гор кае ці са лод кае?

Ва рож ка:
 — Гор кае, але вы ле чыць ця бе.
Бу ра ці на:
 — Я не п’ю гор ка га.
Ва рож ка:
 — Вы пі, а пас ля дам та бе цук ру.
Бу ра ці на:
 — Спяр ша па ка жы мне цу кар. Спа-

чат ку з’ем цу кар, а по тым вып’ю гэ тую 
дрэнь.

Ва рож ка:
 — Абя ца еш?
Бу ра ці на:
 — Шка да, што цу кар не ле чыць. Я б 

ля чыў ся кож ны дзень.
Ва рож ка:
 — А ця пер стры май сло ва і вы-

пі кры ху гэ тай аз да раў ляль най 
мік сту ры.

Бу ра ці на:
 — Яна мне над та гор кая. Над та! Я яе 

не бу ду піць. Дай мне яш чэ тро шач кі 
цук ру, а по тым я вып’ю. Мне вель мі 
прык ра, але я не ма гу гэ та га вы піць.

Ва рож ка:
 — А ча му ж?
Бу ра ці на:
 — Я не бу ду піць гэ ту ат ру ту!
Ва рож ка:
 — За свае кап ры зы трэ ба бу дзе та бе 

пап ла ціц ца!
Бу ра ці на:
 — Ні чо га не зма гу зра біць!
Ва рож ка:
 — Праз не каль кі га дзін вы со кая га-

рач ка да вя дзе ця бе да смер ці.
Бу ра ці на:
 — Мая ка ха ная Ва рож ка, дай мне 

не ад клад на гэ тую шкля нач ку. Ма лю 
ця бе, не ма рудзь, я не ха чу па мі раць, 
ні за што на све це не ха чу па мі раць.

Ва рож ка:
 — Сам ба чыш, якую аз да раў ляль-

ную моц мае маё ля кар ства. Ча му так 
доў га ты за пі раў ся яго вы піць?

Бу ра ці на:
 — Усе дзе ці так ро бяць. Ба яц ца ля-

кар стваў больш за хва ро бу. Чар го вы 
раз я не бу ду цы ры мо ніц ца.

Ва рож ка:
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 — А ця пер ра ска жы, як ты апы нуў ся 
на гэ тым дрэ ве?

апа вя даль нік:
 — І Бу ра ці на ра ска заў пра тое, як 

Ды рэк тар цыр ка даў яму пяць за-
ла тых ма нет. Як су стрэў Ка та і Лі са 
і як пай шоў з імі, каб па мя няць пяць 
ма нет на дзве ты ся чы. Пра нач лег 
«Пад чыр во ным ра кам» і суст рэ чу 
з раз бой ні ка мі...

Бу ра ці на:
 — ну і па ве сі лі мя не на дрэ ве, і ска-

за лі, што заў т ра, ка лі ўжо пам ру, яны 
вер нуц ца, каб заб раць сха ва ныя 
ў ро це гро шы.

Ва рож ка:
 — А дзе ця пер гэ тыя ма не ты?
Бу ра ці на:
 — Я іх згу біў.
Ва рож ка:
 — Дзе ты іх згу біў?
Бу ра ці на:
 — У ле се.
Ва рож ка:
 — Ка лі ты іх згу біў у су сед нім ле се, 

дык яны за раз жа зной дуц ца. Усё, што 
там гу біц ца, хут ка зна хо дзіц ца. Ідзем, 
па шу ка ем.

Бу ра ці на:
 — Гэ та не так. Я не згу біў ма нет, я іх 

вы пад ко ва глыт нуў, піў шы ля кар ства. 
Ча му ты смя еш ся?

Ва рож ка:
 — Смя ю ся з тва іх хлус няў.
Бу ра ці на:
 — А ад куль ты ве да еш, што гэ та 

хлус ня?
Ва рож ка:
 — Хлус ню лёг ка рас крыць. Іх два 

сар ты: у ад ных ка рот кія но гі, а ў дру-
гіх доў гі нос. Твае хлус ні дру го га 
сор ту.

апа вя даль нік:
 — Ва рож ка да зво лі ла па я цы ку пла-

каць і ля ман та ваць над сва ім доў гім 
но сам паў га дзі ны. Ха це ла на ву чыць 
яго, што хлус ня гэ та най гор шы дэ-
фект у дзя цей. Але ж ка лі пе ра ка на-
ла ся ў яго вя лі кім ад чаі, апа на ва ла яе 
лі тасць. Пляс ну ла ў да ло ні і ў па кой 

пры ля цеў ста так дзят лаў. Яны се лі на 
но се і па ча лі так заў зя та яго аб’ я даць, 
што неў за ба ве стаў ён нар маль най 
ве лі чы ні.

Бу ра ці на:
 — У ця бе, Ва рож ка, над та доб рае 

сэр ца! Як я ця бе ка хаю!
Ва рож ка:
 — І я ця бе ка хаю. Ка лі хо чаш, за ста-

вай ся са мной і бу дзем жыць як брат 
з сяст рою.

Бу ра ці на:
 — Ах вот на... але ж у мя не ёсць тат ка, 

што з ім?
Ва рож ка:
 — Твой тат ка да стаў па ве дам лен не, 

што ты ў мя не і па куль прый дзе ноч, 
ён бу дзе з на мі.

Бу ра ці на:
 — Даз воль мне вый с ці яму на суст-

рач. Ха чу як ма га хут чэй аб няць і па-
ца ла ваць яго.

Ва рож ка:
 — Ідзі, гля дзі толь кі, каб не згу біц ца. 

Ідзі про ста ляс ной да ро гай і аба вяз-
ко ва яго суст рэ неш.

апа вя даль нік:
 — Бу ра ці на не ад клад на ад п ра віў ся 

ў да ро гу, а як толь кі ўвай шоў у лес, 
па чаў бег чы як ма лое жа ра бя. Су пы-
ніў ся паб лі зу Вя лі ка га ду ба, бо пат ры-
во жы лі яго ней кія га ла сы.

Ліс і кот:
 — Бу ра ці на???!!!
Ліс:
 — Бу ра ці на! Пры ві тан не! Што ад бы-

ва ла ся з та бою?
кот:
 — Што ад бы ва ла ся?
Бу ра ці на:
 — Доў га аб гэ тым ра сказ ваць, мо 

ін шым ра зам. Ска жу вам толь кі, што 
ў гэ тую ноч, ка лі вы мя не па кі ну лі 
ў кар ч ме, я нат ра піў на раз бой ні каў...

Ліс:
 — Мой ты бяд ня га! І што бы ло да лей?
Бу ра ці на:
 — Яны ха це лі заб раць мае за ла тыя 

ма не ты!
Ліс:
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 — Якія ня год ні кі!
кот:
 — Ня год ні кі!
Бу ра ці на:
 — Я ха цеў уця чы, але ж яны гна лі ся 

за мной. Даг на лі мя не і па ве сі лі на га-
лі не ду ба.

Ліс:
 — А дзе твае за ла тыя ма не ты?
Бу ра ці на:
 — Ад ной рас п ла ціў ся ў кар ч ме, а ча-

ты ры ў ма ёй кі шэ ні.
Ліс:
 — Па ду май толь кі, заў т ра за мест ча-

ты рох ма нет, ты мо жаш мець іх дзве 
ты ся чы.

кот:
 — Ча му ты не пас лу ха еш ма ёй па-

ра ды і не па се еш іх на По лі цу даў?
Бу ра ці на:
 — Ця пер не ха пае мне ча су. Мо жа 

паз ней.
кот:
 — Паз ней бу дзе за поз на.
Бу ра ці на:
 — Ча му?
кот:
 — Ча му? Та му, та му, та му...
Ліс:
 — Гэ тае по ле ку піў ней кі ба га цей 

і з заў т раш ня га дня ні ко му не даз ва-
ля ец ца се яць там сва іх гро шай.

Бу ра ці на:
 — Як да лё ка ад сюль По ле цу даў?
Ліс:
 — Уся го два кі ла мет ры! Ідзеш з на мі? 

Дой дзем праз паў га дзі ны. Па се еш 
свае ча ты ры ма не ты і праз хві лі ну 
збя рэш іх дзве ты ся чы. Ужо сён ня ве-
ча рам у ця бе бу дуць кі шэ ні поў ныя 
гро шай. Ідзеш з на мі?

Бу ра ці на:
 — Іду з ва мі.
апа вя даль нік:
 — Іш лі, іш лі, іш лі па ла ві ну дня.
Бу ра ці на:
 — Да лё ка яш чэ гэ тае По ле цу даў?
Ліс:
 — Вось яно.
кот:

 — Тут.
Ліс:
 — Ка пай ям ку і кінь ту ды свае ма-

не ты. Ця пер пры ня сі з су сед няй 
ка на вы вяд ро ва ды і пад лі вай сваё 
вы рош ч ван не.

Бу ра ці на:
 — А мо на га лін ках ку ста за мест 

ты ся чы ма нет знай ду дзве ты ся чы? 
А мо за мест дзвюх ты сяч знай ду пяць 
ты сяч? А мо сто? Ма рыц ца мне пры-
го жы за мак, ты ся ча ко ні каў-гуш ка лак, 
ты ся ча ка нюш няў для гуль ні, склеп 
з проць май са лод кіх на сто ек, ка мо ра 
з пя чэн нем, тар та мі, ма ро жа ным 
і хал вой.

Цвыр кун:
 — Ха, ха, ха!
Бу ра ці на:
 — Гэ та зноў ты, Цвыр кун? Ча го 

ра го чаш?
Цвыр кун:
 — Смя ю ся з да вер лі вых не да рэ каў, 

якія даз ва ля юць аб ма нуц ца хіт ру нам.
Бу ра ці на:
 — Хі ба не ду ма еш пра мя не?
Цвыр кун:
 — Вя до ма, што пра ця бе, на іў ны па-

я цык. Толь кі ты та кі лег ка дум ны, што 
па ве рыш у тое, што мож на па се яць 
гро шы як пша ні цу ці жы та.

Бу ра ці на:
 — Не ра зу мею ў чым спра ва.
Цвыр кун:
 — Ка лі ты пай шоў па ва ду, Ліс і Кот 

выг раб лі з зям лі твае гро шы і да лі 
дра ла.

Бу ра ці на:
 — Я сам са бе ві на ва ты. Быў упар ты 

і не слу хаў тых, што ка ха юць мя не, ха-
ця яны ра зум ней шыя за мя не. Ця пер 
бу ду пас лух мя ны. Я ўжо ве даю, што 
дзе ці на во дзяць на ся бе бя ду, ка лі не 
слу ха юць і ўпар цяц ца. А яш чэ мне 
стра шэн на хо чац ца ес ці. Пас п ра бую 
гэ ты ві наг... Аў-у-у-у-у-у! Цвыр кун! 
Цвыр кун да па ма жы!

Цвыр кун:
 — Як ты па паў у пят лю?
Бу ра ці на:
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 — Ха цеў сар ваць ві наг рад...
Цвыр кун:
 — А ён твой?
Бу ра ці на:
 — Не.
Цвыр кун:
 — А хто на ву чыў ця бе крас ці?
Бу ра ці на:
 — Я быў га лод ны.
Цвыр кун:
 — Го лад не ап раў д вае кра дзя жу.
Бу ра ці на:
 — Ты праў. Па ча кай! Я ўжо не бу ду.
Се ля нін:
 — Зла віў ця бе, зло дзей! Гэ та ты краў 

у мя не ку рэй!
Бу ра ці на:
 — Аб са лют на не. Я толь кі ха цеў 

кры ху ві наг ра ду.
Се ля нін:
 — Хто кра дзе ві наг рад, мо жа крас ці 

і ку рэй. Пра ву чу ця бе, каб ты ні ко лі 
не краў. Ця пер поз на і я іду спаць. 
Заў т ра да вя дзем усё да кан ца. Ця пер 
зой меш мес ца са ба кі, які ня даў на 
здох. Ка лі прый дуць зло дзеі — па ды-
май тры во гу і бра шы!

СЦЭ НА VІII

ку ні ца 1:
 — Зда роў Ме лам па!
Бу ра ці на:
 — А я не Ме лам па.
ку ні ца 2:
 — А як ця бе за вуць?
Бу ра ці на:
 — Бу ра ці на.
ку ні ца 1:
 — Што ты тут ро біш?
Бу ра ці на:
 — Бе ра гу двор.
ку ні ца 2:
 — А ку ды дзеў ся Ме лам па, ста ры 

шчы ры са ба ка, які жыў у гэ тай бу дзе?
Бу ра ці на:
 — Сён ня ра ні цай ён здох.
ку ні ца 1:
 — Здох? Шка да яго. Ён быў над та 

доб ры. Але і з та бой да га во рым ся.
Бу ра ці на:
 — Хі ба не, бо я не са ба ка.
ку ні ца 2:
 — А хто ты?
Бу ра ці на:
 — Я — па я цык.
ку ні ца 1:
 — А што ты ро біш у са ба чай бу дзе?
Бу ра ці на:
 — Цяр п лю па ка ран не.
ку ні ца 2:
 — Пра па ную та бе та кі да га вор, які 

ў нас быў з Ме лам пам.
ку ні ца 1:
 — Ён та бе спа да ба ец ца.
Бу ра ці на:
 — А ў чым спра ва?
ку ні ца 2:
 — Бу дзем на вед ваць ку рат нік раз 

у ты дзень, як і да гэ туль. Схо пім сем 
ку ра нят.

ку ні ца 1:
 — З’я мо сем, а вось мае бу дзе та бе, за 

тваё маў чан не.
Бу ра ці на:
 — А так ра біў Ме лам па?
ку ні ца 2:
 — Да клад на так і ўсім бы ло доб ра. 

Ля гай спаць, а заў т ра на бу дзе зной-
дзеш смач ную кур ку на сня да нак.

ку ні ца 1:
 — Гэ та бу дзе наш па да ру нак. 

Ра зу ме еш?
Бу ра ці на:
 — Аж над та. Яш чэ вы па ба чы це... Гаў! 

Гаў! Гаў!
Се ля нін:
 — Што зда ры ла ся?
Бу ра ці на:
 — Ку ні цы!
Се ля нін:
 — Што, ку ры?
Бу ра ці на:
 — Ку ні цы не ку ры.
Се ля нін:
 — Дзе?
Бу ра ці на:
 — У кун ні ку. Цьфу! У ку рат ні ку!
Се ля нін:
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 — Ну і да ста лі ў шку ру. Ты доб ры хло-
пец. Ат ры ма еш уз на га ро ду за сваю 
сум лен насць. Ты сва бод ны. Ідзі про-
ста ў ха ту.

СЦЭ НА ІX

апа вя даль нік:
 — Бу ра ці на доў га шу каў ха ту Ва-

рож кі. Усё мар на. Блу каў у по шу ках 
да ро гі да до му і тра піў у кра і ну пра-
ца ві тых пчол. Па ву лі цах гэ тай кра і ны 
бе га лі яе жы ха ры, усе над та за ня тыя 
і пе раг ру жа ныя пра цай.

Бу ра ці на:
 — Я не здо леў бы жыць ся род та кіх 

пра ца ві тых! Ці мо жа це мне да па маг чы 
ад ным гро шам, бо кіш кі мар ша гра юць?

Пча ла 1:
 — Дам та бе не адзін грош, але ча-

ты ры, ка лі да па мо жаш мне да цяг нуць 
да до му гэ тую тач ку.

Бу ра ці на:
 — Я не асёл і не бу ду ні чо га цяг нуць.
Пча ла 1:
 — Не, дык не. Ка лі ты га лод ны, з’еш 

са бе два ку скі сва ёй га нар лі вас ці 
і гля дзі, каб не раз ба леў та бе жы вот!

Бу ра ці на:
 — Доб ры ча ла ве ча, ці не да па-

мо жа це ад ным гро шам бед на му 
хлоп чы ку?

Пча ла 2:
 — Ах вот на да па ма гу. Да па ма жы мне 

толь кі нес ці гэ ты мя шок, а за ро біш 
пяць гро шаў.

Бу ра ці на:
 — Я не пры вык шы на сіць ця жар.
Пча ла 2:
 — Ка лі ты та кі да лі кат ны, та ды на да-

лей ла ві мух і доб ра гу ляй.
Бу ра ці на:
 — Ці па ча сту е це мя не ва дою?
Ва рож ка:
 — Ка лі ла ска, пі на зда роўе.
Бу ра ці на:
 — Я ўжо не ха чу піць, але на да лей 

хо чац ца мне... Хві лін ку... та кі сам го-
лас... той са мы ко лер ва чэй і ва ла соў... 

вы вель мі... Ох, мая ка ха ная Ва рож ка, 
ска жы, што гэ та ты, са праў ды ты. 
Як я на цяр пеў ся! Як я жа лас лі ва 
нап ла каў ся!

Ва рож ка:
 — Ка лі ты па кі нуў мя не, я бы ла ма-

ла дой дзяў чы най. Ця пер я ста ла 
жан чы най і маг ла б мець сы на ў тва ім 
уз рос це.

Бу ра ці на:
 — За мест ся стры ў мя не бу дзе ма ма. 

Я здаў на ма рыў, каб у мя не бы ла ма ці, 
як у ін шых дзя цей. Што ты ра бі ла, каб 
так хут ка да рас ці.

Ва рож ка:
 — Гэ та сак рэт!
Бу ра ці на:
 — Вы я ві яго мне. Я так са ма ха чу 

трош кі да рас ці. Я ўсё ма лы, быц цам 
гном.

Ва рож ка:
 — Але ты не вы рас цеш!
Бу ра ці на:
 — Ча му?
Ва рож ка:
 — Та му што драў ля ныя па я цы кі не 

ра стуць. Яко га ро сту на ра джа юц ца, 
та ко га па мі ра юць.

Бу ра ці на:
 — Го дзе ўжо быць па я цам! Прый шоў 

час, каб я стаў ча ла ве кам.
Ва рож ка:
 — Пап ро сту, будзь доб рым хлоп цам!
Бу ра ці на:
 — Ці ж я не быў доб рым хлоп цам?
Ва рож ка:
 — Доб рыя хлоп цы слу ха юць ста рэй-

шых, а ты...
Бу ра ці на:
 — Я ні ко лі ні ко га не слу хаю!
Ва рож ка:
 — Доб рыя хлоп цы ах вот на ву чац ца 

і пра цу юць.
Бу ра ці на: 
 — Я ба дзя ю ся і гуль тай ні чаю круг лы 

год.
Ва рож ка:
 — Пас лух мя ныя хлоп цы га во раць 

праў ду.
Бу ра ці на:
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 — Я заў сё ды ра зы хо джу ся з праў дай.
Ва рож ка:
 — Доб рыя хлоп цы ах вот на хо дзяць 

у шко лу.
Бу ра ці на:
 — А мне ба ліць жы вот, як толь кі 

ўспом ню шко лу. Але з сён няш ня га 
дня ўсё бу дзе па-ін ша му.

Ва рож ка:
 — Ты гэ та мне абя ца еш?
Бу ра ці на:
 — Абя цаю. Бу ду пас лух мя ным сы нам, 

ра дас цю май го тат кі. Дзе ж ён ця пер, 
бяд ня га?

Ва рож ка:
 — Не ве даю.
Бу ра ці на:
 — Ці прый дзе та кі час, што я аб ды му 

і па ца лую май го баць ку?
Ва рож ка:
 — Вя до ма, так бу дзе!
Бу ра ці на:
 — Ма ту ля, а ты мя не не па кі неш?
Ва рож ка:
 — З гэ тай па ры ты мой сын. Бу-

дзеш мя не слу хаць і ра біць усё, што 
я ска жу. Заў т ра пой дзеш у шко лу.

Бу ра ці на:
 — Доб ра. Я бу ду ву чыц ца і пра ца-

ваць. І бу ду ра біць усё, што ты мне 
ска жаш, бо на да е ла мне быць па я-
цам. Ха чу стаць хлоп цам! Абя ца еш 
мне, што так яно бу дзе?

Ва рож ка:
 — Абя цаю, але гэ та за ле жыць так-

са ма ад ця бе.

СЦЭ НА X

апа вя даль нік:
 — На заў т ра Бу ра ці на пай шоў 

у шко лу. Ве да е це, як здзіў ля лі ся ўсе 
га рэ зы, па ба чыў шы па я ца ў кла се? 
Па мі ра лі ад сме ху! Кож ны ха цеў па-
жар та ваць з яго! Зды ма лі яму шап ку 
з га ла вы, цяг ну лі зза ду за кап тан, 
на ма га лі ся пры ма ца ваць яму ву сы. 
Бу ра ці на ўсё ж та кі стры маў сло ва. 
эк за ме ны на ка нец го да здаў вель мі 

доб ра і стаў вы дат ні кам.
Ва рож ка:
 — Заў т ра здзей с няц ца твае ма ры.
Бу ра ці на:
 — А кан к рэт на?
Ва рож ка:
 — Заў т ра пе ра ме ніш ся з драў ля най 

ляль кі ў пас лух мя на га хлоп ца. Мо-
жаш зап ра сіць сяб роў на ўра чы сты 
сня да нак, але вяр ні ся да ве ча ра. 
Абя ца еш?

Бу ра ці на:
 — Ка лі неш та абя цаю, дык так і бу дзе!
Пал ка:
 — Зда роў, Бу ра ці на!
Бу ра ці на:
 — А ты ку ды?
Пал ка:
 — О, вель мі да лё ка.
Бу ра ці на:
 — А я як раз збі раў ся іс ці да ця бе.
Пал ка:
 — У чым спра ва?
Бу ра ці на:
 — Ты ні чо га не ве да еш аб шчас ці, 

якое мя не спат ка ла? Заў т ра з па я ца 
пе раў т ва ру ся ў хлоп ца і не бу ду ўжо 
ні ў чым ад роз ні вац ца ад вас.

Пал ка:
 — Ра ду ю ся за ця бе.
Бу ра ці на:
 — Зап ра шаю ця бе на ўра чы сты сня-

да нак. Заў т ра ў ха ту Ва рож кі.
Пал ка:
 — Я ж та бе га ва рыў, што вы яз джаю.
Бу ра ці на:
 — А ку ды ты збі ра еш ся?
Пал ка:
 — Ха чу па ся ліц ца ў са май шчас лі вай 

кра і не све ту.
Бу ра ці на:
 — У якой?
Пал ка:
 — Гэ та Кра і на гуль та ёў. Хо чаш са 

мной?
Бу ра ці на:
 — Я? Гэ та, на жаль, не маг чы ма.
Пал ка:
 — Гэ та дрэн на, што ты ад кі да еш маю 

пра па но ву. Паш ка ду еш яш чэ. Гэ та 
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ідэ аль ная кра і на для дзя цей. Ня ма 
там шко лы, пад руч ні каў, на стаў ні каў. 
Ніх то там не ву чыц ца. Чац вер там вы-
хад ны дзень, а ў кож ным тыд ні шэсць 
чац вяр гоў і ад на ня дзе ля. З пер-
ша га сту дзе ня па трыц цаць пер ша га 
снеж ня ка ні ку лы. Гэ та кра і на для мя-
не. Так па він на быць у кож най цы ві лі-
за ва най кра і не.

Бу ра ці на:
 — А што ро бяць лю дзі ў гэ тай 

кра і не?
Пал ка:
 — З ра ні цы да ве ча ра гу ля юць. Ноч чу 

кры ху спяць, а ра ні цай зноў гу ля юць. 
І як та бе па да ба ец ца? І што? Едзеш, ці 
за ста еш?

Бу ра ці на:
 — Не і яш чэ раз не! Я абя цаў Ва-

рож цы быць пас лух мя ным хлоп цам 
і ду маю стры маць сло ва. На блі жа-
ец ца ве чар і мне трэ ба вяр тац ца 
да до му. Жа даю та бе доб рай да ро гі 
і бы вай. Ты па да рож ні ча еш адзін ці 
з кам па ні яй?

Пал ка:
 — Адзін? Ты што! Дзя цей больш за 

сот ню!
Бу ра ці на:
 — Бу дзе це ван д ра ваць пеш кі?
Пал ка:
 — Неў за ба ве пры е дзе воз, каб заб-

раць нас у гэ тую шчас ную кра і ну.
Бу ра ці на:
 — А ты ўпэў не ны, што ў гэ тай кра і не 

ня ма школ?
Пал ка:
 — Ніх то пра іх і не ўзгад ваў!
Бу ра ці на:
 — І ня ма на стаў ні каў?
Пал ка:
 — Ня ма на ват іх це няў.
Бу ра ці на:
 — І ні ко му не трэ ба ву чыц ца?
Пал ка:
 — Та ко га там і не бы вае. Едзе!
Бу ра ці на:
 — Што та кое?
Пал ка:
 — Ма шы на, якая мя не за бя рэ. А ты 

вы ра шыў, едзеш ці не?
Бу ра ці на:
 — А ты мне абя ца еш, што ў гэ тай 

кра і не ніх то не пры му шае дзя цей 
ву чыц ца?

Пал ка:
 — Даю маё сло ва.
Бу ра ці на:
 — Ах, гэ та цу доў ная кра і на! Пал ка, 

ча кай, еду з ва мі!

СЦЭ НА XI

апа вя даль нік:
 — І вось, Бу ра ці на да е хаў да Кра і ны 

гуль та ёў. Гэ та бы ла ад мет ная кра і на. 
Жы лі там вы ключ на дзе ці, якім бы ло 
ад дзе вя ці да ча тыр нац ца ці га доў. На 
ву лі цах бе зу пын ку пра хо дзіў фэст. 
Вя сё лыя га рэ зы кры ча лі ад ра дас ці. 
Гу ля лі ў жмур кі, кла сы, кег лі і мя чык, 
ка та лі ся на ро ва рах і драў ля ных 
ко ні ках.

Бу ра ці на:
 — Во якое бе стур бот нае жыц цё.
Пал ка:
 — Ба чыш, ты доб ра зра біў, пас лу-

хаў шы мя не. А ты ўжо быў га то вы 
вяр тац ца да Ва рож кі, каб да лей кар-
пець над кніж ка мі. Дзя ку ю чы мне, ты 
вя дзеш жыц цё сва бод на га ча ла ве ка. 
Але ж на тое ў лю дзей сяб ры.

Бу ра ці на:
 — Пал ка, я ў раі і я тут дзя ку ю чы та-

бе. А ве да еш як ас це ра гаў мя не на-
стаў нік: „Ты тры май ся зда лёк ад гэ та га 
гуль тая Пал кі, бо ён да вя дзе ця бе да 
бя ды”.

Пал ка:
 — Бед ны на стаў нік. Ве даю, ён пра 

мя не рас па вя даў уся кія пак лё пы. Але 
ні чо га, я яму да рую ўсе яго пра ві ны.

апа вя даль нік:
 — Прай ш ло пяць ме ся цаў беск ла-

пот на га, вя сё ла га жыц ця, без аба вяз-
каў і на ма ган няў. Ад ной чы ча ка ла Бу-
ра ці на неп ры ем ная нес па дзя ван ка. 
Гля нуў шы ў лю стэр ка, на яго здзіў-
лен не, ён па ба чыў свае ву шы доў гія 



64 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 1 9

як у зай ца. Па чаў ры даць, кры чаць 
і ва ліць га ла вой у мур. Чым больш ён 
ры даў, тым больш рас лі яго ву шы. Як 
на зло, на іх з’я ві ла ся гу стая поўсць.

Цвур кун:
 — Што та бе, да ра гі сяб ра?
Бу ра ці на:
 — Я зах ва рэў, Цвыр кун, на ней кую 

дзіў ную хва ро бу. Мо жаш мне па лі-
чыць пульс?

Цвыр кун:
 — Па ста ра ю ся.
Бу ра ці на:
 — Пра вер так са ма, ці ў мя не ня ма 

га рач кі.
Цвыр кун:
 — Не ха чу ця бе па ло хаць, але ў ця бе 

ас лі ная га рач ка.
Бу ра ці на:
 — Што гэ та за хва ро ба? Я пра та кую 

ні ко лі не чуў!
Цвыр кун:
 — Усё та бе раст лу ма чу: праз дзве 

га дзі ны ты не бу дзеш ні па я цам, ні 
хлоп цам...

Бу ра ці на:
 — Та ды кім я бу ду?
Цвыр кун:
 — Бу дзеш са праўд ным ас лом, та кім 

як тыя, што пры хо дзяць на ба зар, 
цяг нуў шы за са бой ва зы поў ныя 
га род ні ны.

Бу ра ці на:
 — О я няш час ны, што я на ра біў!
Цвыр кун:
 — Ні чо га не зро біш. Я та бе га ва рыў, 

дзе ці, якія за мест ву чыц ца толь кі 
гу ля юць і гуль тай ні ча юць, заў сё ды 
дрэн на кан ча юць.

Бу ра ці на:
 — І ні чо га ўжо з гэ тым не зро біш?
Цвыр кун:
 — На жаль, ні чо га. Трэ ба бы ло ра ней 

па ду маць.
Бу ра ці на:
 — Але я ні ў чым не ві на ва ты. Гэ та 

Пал ка.
Пал ка:
 — Ты мя не клі каў, Бу ра ці на.
Бу ра ці на:

 — Ча му ты зак рыў ву шы шап кай?
Пал ка:
 — Док тар мне ка заў так зра біць, бо 

я па біў ка ле на. А ты, Бу ра ці на, ча му 
на соў ва еш шап ку на нос?

Бу ра ці на:
 — Док тар мне так ка заў, бо я ска ле-

чыў на гу.
Пал ка:
 — Бед ны па я цык!
Бу ра ці на:
 — Бед ны Па лач ка!
Бу ра ці на:
 — Да ра гі Па лач ка, не хва рэў ты ні-

ко лі на ву шы?
Пал ка:
 — Ні ко лі! А ты?
Бу ра ці на:
 — Па куль не, але сён ня ра ні цай ад-

чуў боль у ад ным з іх.
Пал ка:
 — Я так са ма!
Бу ра ці на:
 — Ты так са ма? А якое та бе ба ліць?
Пал ка:
 — Абое. А та бе?
Бу ра ці на:
 — І мне так са ма. Ці ў нас тая са мая 

хва ро ба?
Пал ка:
 — Ой, зда ец ца, так!
Бу ра ці на:
 — Па лач ка, ці мо жаш мне зра біць 

ла ску?
Пал ка:
 — З вя лі кай ах во тай.
Бу ра ці на:
 — Я ха чу па ба чыць твае ву шы.
Пал ка:
 — Вя до ма, але перш ты па ка жы свае.
Бу ра ці на:
 — Не, я пер шы пра сіў ця бе.
Пал ка:
 — Але дай пры клад і па ка жы свае.
Бу ра ці на:
 — Зды мем шап кі ў той са мы час. Ты 

згод ны?
Пал ка:
 — Згод ны.
Бу ра ці на:
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 — Ува га лі чу: раз, два, тры!
Пал ка:
 — Бу ра ці на, да па ма жы!
Бу ра ці на:
 — Што та бе?
Пал ка:
 — Не ма гу ўтры маць раў на ва гу на 

на гах.
Бу ра ці на:
 — Я так са ма не ма гу.
апа вя даль нік:
 — Па коль кі сяб ры не змаг лі ўтры-

мац ца на на гах, па ча лі ха дзіць на ка-
рач ках. І іх нія ру кі ста лі на га мі, тва ры 
ас лі ны мі пы са мі і вы рас ла ім шэ рая 
поўсць з чор ны мі па ло ска мі. І не 
бы ло гэ та яш чэ са мым гор шым. Най-
больш пры ні жа ны мі ад чу лі ся бе, ка лі 
ім вы рас лі хва сты. І Бу ра ці на як ас люк 
апы нуў ся на ба за ры.

ку пец:
 — Коль кі хо ча це за гэ та га хво ра га 

ас ла?
Пра да вец:
 — Двац цаць лі раў.
ку пец:
 — Го дзе, мая стра та, дам за яго 

двац цаць соль даў, бо пат рэб на мне 
шкур ка на бу бен на ша му ар кест ру. 
Утап лю яго ў мо ры, а по тым здзя ру 
з яго шку ру.

апа вя даль нік:
 — Ас люк быў пад ва дой амаль га-

дзі ну. Ку пец сцвер дзіў, што ён ужо 
ўта піў ся. Па чаў цяг нуць ка нат пры вя-
за ны да ас лі най на гі. Цяг нуў, цяг нуў 
і ка го вы цяг нуў? Не мёр т ва га ас лю ка, 
а жы во га па я цы ка.

ку пец:
 — А дзе ж па дзеў ся ас люк, яко га я кі-

нуў у мо ра?
Бу ра ці на:
 — Гэ та я.
ку пец:
 — Ты гуль тай! Ро біш з мя не дур ня?
Бу ра ці на:
 — На ват і не ду маў, праў ду га ва ру!
ку пец:
 — А ў які спо саб у мар ской ва дзе ты 

з ас ла пе раў т ва рыў ся ў па я ца?

Бу ра ці на:
 — На пэў на са лё ная ва да так мя не ад-

мя ні ла. У мо ра свае спо са бы.
ку пец:
 — А дзе ў мя не бы лі во чы, ка лі я ад-

да ваў за ця бе двац цаць соль даў? 
Стра ціў іх на заў сё ды! А дзе я вазь му 
ін шую шкур ку?

Бу ра ці на:
 — Не пе ра жы вай це! На гэ тым све це 

ня ма ла ас лоў. Вы мя не куп ля лі, каб 
мя не за біць. Але з лі тас ці кі ну лі ў мо-
ра з ка ме нем на шыі. І я вам гэ та га 
не за бу ду. Але вы не ўзя лі пад ува гу 
Ва рож кі.

ку пец:
 — Не ха чу ўжо ця бе слу хаць! Ха чу 

свае двац цаць соль даў, якія ад даў за 
ця бе. Маю клас ную ідэю. За ня су ця-
бе на ба зар і пра дам як драў ні ну на 
рас пал ку.

Бу ра ці на:
 — А пра да вай це, ка лі ла ска!
апа вя даль нік:
 — Бу ра ці на хут ка скок нуў у мо ра 

і знік. Ві даць бы ло толь кі чор ную кро-
пач ку, якая час ад ча су ад ры ва ла ся 
ад ва ды. Гэ та Бу ра ці на ку ляў ся і ма хаў 
на га мі як вя сё лы дэль фін. Зня чэў ку 
Бу ра ці на па ба чыў вы со кую ска лу, 
якая вы ныр ну ла з мар ской ва ды. Быў 
у па ла ві не да ро гі ад яе, ка лі пе рад 
ва ча мі па ба чыў стра шэн ны лоб мар-
ской пач ва ры, якая ўмо мант глы ну ла 
бед на га па я цы ка.

СЦЭ НА XII

Бу ра ці на:
 — О я няш час ны! Ці ж ня ма для мя не 

ні я ка га па ра тун ку?
Ту нец:
 — А ад куль ча ка еш па ра тун ку, 

бяд ня га?
Бу ра ці на:
 — Хто тут?
Ту нец:
 — Я — ту нец. Тра піў у паш чу аку лы 

ра зам з та бою. А ты якая ры ба?
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Бу ра ці на:
 — А я не ры ба. Я — па я цык. Пе ра-

жы ваю, як мы да мо са бе ра ды ў гэ тай 
ап ра мет най цем ры?

Ту нец:
 — Ня ма для нас па ра тун ку. Трэ ба 

ча каць, па куль нас аку ла не 
пе рат ра віць.

Бу ра ці на:
 — А я не ха чу быць пе рат раў ле ны.
Ту нец:
 — А ты ду ма еш, што я ха чу? Су ця-

шаю ся бе дум кай, што для ры бы 
боль шы го нар па мер ці ў мо ры, чым 
на па тэль ні.

Бу ра ці на:
 — Пра бач це, але я перш-на перш ду-

маю, як уця чы.
Ту нец:
 — Пас п ра буй, мо ўдас ца.
Бу ра ці на:
 — Вя лі кая гэ тая аку ла?
Ту нец:
 — Яго ту ла ва мае ка ля кі ла мет ра, 

а яш чэ хвост.
Бу ра ці на:
 — А ад куль свят ло ў жы ва це аку лы?
Ту нец:
 — Гэ та ней кі няш час нік, які так са ма 

ча кае, каб яго пе рат ра віць.
Бу ра ці на:
 — А мо жа гэ та ней кая во пыт ная ры-

ба, якая да па мо жа ўця чы? Іду яе па-
шу каць. Будзь зда роў, Ту нец.

Ту нец:
 — Уся го доб ра га.
апа вя даль нік:
 — Бу ра ці на, блу ка ю чы ў цем ры, 

ішоў у бок свят ла. Чым яно бы ло блі-
жэй, тым свя ці ла мац ней. На рэш це 
ён дай шоў і што па ба чыў? Па ба чыў 
па-свя точ на му зас ла ны стол, ас вет-
ле ны свеч кай у зя лё най бу тэль цы. За 
ста лом бя се да ваў ста рэй шы сі вень кі 
ча ла век.

Бу ра ці на:
 — Та ту лік! На рэш це я зноў з та бой, 

ка ха ны тат ка! Ні ко лі ўжо не раз лу-
чым ся! Ні ко лі-ні ко лі!

Джа пе та:

 — Ці гэ та не пры від? Гэ та са праў ды 
ты?

Бу ра ці на:
 — Гэ та я, Бу ра ці на. Тат ка, ты не злу еш 

на мя не, праў да? Ка лі я ўзга даю, што 
я зра біў...

апа вя даль нік:
 — Яны аб ня лі ся і доў га ра сказ ва лі 

пра свае пры го ды па чы на ю чы з та-
го, як не пас лух мя ны па я цык пра даў 
ле ман тар.

Джа пе та:
 — ...і мая лод ка пе ра ку лі ла ся. Па-

ка ры ста ла ся гэ тым аку ла і глыт ну ла 
мя не. Жы ву тут ужо два га ды, а доў-
жац ца яны як два ста год дзі.

Бу ра ці на:
 — А ча му ты жы веш? Ад куль у ця бе 

свеч кі і за пал кі?
Джа пе та:
 — Усё па чар зе ра ска жу. Шторм быў 

та кі страш ны, што за та піў не толь кі 
маю лод ку, але і ка ра бель. экі паж 
пе ра жыў, але ка ра бель пай шоў на 
дно. Аку ла ў той дзень бы ла пра жэр-
лі вая і глыт ну ла мя не, а за тым увесь 
ка ра бель.

Бу ра ці на:
 — Нель га да рэм на тра ціць час. Трэ ба 

зап ла на ваць уцё кі.
Джа пе та:
 — А маг чы ма ад сюль уця чы?
Бу ра ці на:
 — Вый дзем праз паш чу аку лы, ско-

чым у мо ра і ад п лы вем.
Джа пе та:
 — Праб ле ма та кая, што я не ўмею 

пла ваць.
Бу ра ці на:
 — Гэ та не пе раш ко да, я пла ваю як 

ры ба. Ся дзеш на мя не і вы гад на дап-
лы веш да бе ра га.

апа вя даль нік:
 — Да ро га праз жы вот аку лы бы ла 

вель мі доў гая. Іду чы ўга ру яны дай-
шлі да вя ліз най паш чы. Ас ця рож на 
прай ш лі па язы ку мон ст ра, які даў жы-
нёю і шы ры нёю на па мі наў пар ка вую 
алею. Аку ла спа ла моц ным сном, нат 
гар ма ты не раз бу дзі лі б яе. Ско чы лі 
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ў ва ду і пас ля мно гіх га дзін дап лы лі 
да бе ра га.

СЦЭ НА XІII

Бу ра ці на:
 — Моц на абап ры ся на мя не. Не бу-

дзем спя шаць.
Джа пе та:
 — А ку ды мы ідзем?
Бу ра ці на:
 — Мо жа зной дзец ца гас цін ны дом 

і гас па дар, які не паш ка дуе лу сты 
хле ба і са ло мы на па слан не.

Ліс:
 — Бу ра ці на, да па ма жы бед ным 

ін ва лі дам.
кот:
 — Ін ва лі дам.
Бу ра ці на:
 — Вы — ашу кан цы і я не ха чу вас ве-

даць. Вы ўжо раз вы ка ры ста лі маю да-
вер лі васць, але гэ та быў апош ні раз. 
Не ха чу вас ве даць!

Ліс:
 — Злі туй ся над на мі.

кот:
 — Над на мі.
Бу ра ці на
 — Бы вай це, мяр зот ні кі.
Джа пе та:
 — Бу ра ці на, глянь ку ды мы па па лі. Гэ-

та на ша мя стэч ка і на ша...
Бу ра ці на:
 — ... хат ка! На рэш це бу ду спаць у ма-

ім ло жач ку.
Джа пе та:
 — Так, сон нам па трэб ны.
Ва рож ка:
 — Я га на ру ся та бою, Бу ра ці на! У ця бе 

доб рае сэр ца, та му за бы ваю ўсе твае 
не да пуш чаль ныя ўчын кі. Дзе ці, якія 
да па ма га юць сва ім бед ным і хво рым 
баць кам, вар ты пах ва лы і ка хан ня, на-
ват ка лі зда ра ец ца ім не быць эта ло-
нам пас лух мя нас ці і доб рых па во дзін. 
Па мя тай, будзь раз важ ны, а шчас це 
ўсміх нец ца та бе.

Бу ра ці на:
 — Та та, ці я ўжо... ці я... Я са праўд ны 

хло пец!
Джа пе та:
 — Для мя не ты заў сё ды ім быў!
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  Ян Кар чэў скі, 
   Яў ге нія Та ран та
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